
یک ویژگی جدید شفافیت در ایکس پس از 
آنکه کاربران متوجه شدند این شبکه اجتماعی، 
مکان‌های دور از انتظار را که برخی حساب‌ها 
در آن مستقر هستند، نمایش می‌دهد، باعث 
سردرگمی، خشم و موجی از تحقیقات آنلاین 

شده است.
به گزارش ایسنا، در طول آخر هفته گذشته، 
کاربران متوجه شدند که کلیک روی تاریخ 
عضویت یک حساب، اکنون برگه‌ای را باز می‌کند 
که کشور یا منطقه‌ای را که حساب در آن قرار 

دارد، نشان می‌دهد.
نیکیتا بیر، رئیس بخش محصولات ایکس، 
ماه گذشته از این ویژگی به عنوان راهی برای 
کمک به کاربران در تائید صحت محتوایی که 
می‌خوانند و محدود کردن نفوذ مزارع ترول 
که اغلب حساب‌های سیاسی را از خارج 
 از کشورهای هدف خود اداره می‌کنند، 

رونمایی کرد.
اما به محض اینکه این ویژگی برای کاربران 
فعال شد، ایکس با انبوهی از پست‌های ویروسی 
مواجه شد که نشان می‌داد حساب‌های کاربری 
متعدد با تعامل بالا و برند MAGA که خود را به 
عنوان حساب‌های آمریکایی‌های میهن‌پرست 

معرفی می‌کنند، در واقع در خارج از آمریکا و 
 در اروپای شرقی، تایلند، نیجریه و بنگلادش 

مستقر هستند.
اما پست‌هایی که بیشترین جنجال را به پا کردند، 
صبح جمعه منتشر شدند. اسکرین‌شات‌هایی 
که ادعا می‌کردند حساب کاربری وزارت امنیت 
داخلی آمریکا در اسرائیل ثبت شده است، به 
سرعت در فضای مجازی فراگیر شدند. این 
وزارتخانه و بیر هر دو این گمانه‌زنی‌ها را رد کرده 
و ادعا می‌کنند که این پست‌ها اطلاعات نادرستی 

را منتشر می‌کنند.
کاربران ایکس، تصاویر و ویدیوهایی را منتشر 
کردند که ادعا می‌شد فیلد موقعیت مکانی را با 
عبارت »تل‌آویو، اسرائیل« نشان می‌دهد. ویژگی 
اطلاعات حساب کاربری، جمعه شب، ناگهان 

ناپدید شد.
این وضعیت در بحبوحه واکنش‌های فزاینده 
از سوی طیف‌های سیاسی مختلف به حمایت 
مقامات آمریکایی از اسرائیل که بسیاری از 
مفسران آن را به عنوان اولویت دادن به یک 
 نهاد خارجی بر آمریکا توصیف کرده‌اند، 

آشکار شد.
وزارت امنیت داخلی آمریکا، در ابتدا با تصویری 

شبیه به میم از ترامپ که بهت‌زده به نظر 
می‌رسید، واکنش نشان داد که نه بحث مربوط 
به محل حساب کاربری‌اش را تائید و نه تکذیب 
می‌کرد. اما روز یکشنبه، این خبر رسما تکذیب 

شد.
ویژگی اطلاعات حساب کاربری اندکی پس از 
قطع موقتی در روز جمعه، با اعلام بیر مبنی بر 
راه‌اندازی جهانی آن در روز شنبه، بازگشت. اما 
این ویژگی که قبلا هم موقعیت مکانی فعلی یک 
حساب کاربری و هم موقعیت مکانی در تاریخ 
ایجاد آن را فهرست می‌کرد، دیگر دومی را نشان 

نمی‌دهد.
بر اساس گزارش ان بی سی نیوز، بیر همچنین در 
پاسخ به این گمانه‌زنی‌ها به یک کاربر گفت که »از 
انتشار اطلاعات نادرست دست بردارد« و اظهار 
کرد: ویژگی اطلاعات حساب کاربری ایکس به 
طور موقت غیرفعال شده است »زیرا کشور ایجاد 
حساب کاربری در زیرمجموعه بسیار کوچکی از 
حساب‌های قدیمی به دلیل تغییر محدوده‌های 
آی پی در طول زمان نادرست بود«. او توضیح 
نداد که آیا چنین خطایی به طور خاص در حساب 
وزارت امنیت داخلی آمریکا وجود داشته است 

یا خیر.

پژوهش جدید دانشگاه استرالیای جنوبی نشان می‌دهد هوش مصنوعی در 
خلاقیت هرگز نمی‌تواند با خلاق‌ترین انسان‌ها رقابت کند. بر اساس این مطالعه، 
خلاقیت مدل‌های زبانی بزرگ دارای یک سقف ریاضی است و حداکثر می‌تواند 

به سطح یک انسان معمولی برسد.
به گزارش ایرنا، وبگاه تکِ‌اکِسپلور در گزارشی آورده است: یک پژوهش جدید، 
افسانه جایگزینی خلاق‌ترین مشاغل انسانی با هوش مصنوعی را رد کرده است. بر 
اساس این مطالعه، سامانه‌های هوش مصنوعی مولد مانند چَت‌جی‌پی‌تی هرگز 
نمی‌توانند جایگزین نمایشنامه‌نویسان، نویسندگان، ترانه‌سرایان، هنرمندان و 

فیلم‌نامه‌نویسان خلاق شوند.
مدل‌های زبانی بزرگ )LLMs( از یک محدودیت ریاضی ذاتی در ظرفیت 
خلاقانه برخوردارند. به این معنا که آن‌ها هرگز قادر نخواهند بود با اصالت و نبوغ 
 David( خلاق‌ترین افراد رقابت کنند. این یافته‌ها حاصل پژوهش دیوید کراپلی
Cropley(، کارشناس خلاقیت و استاد نوآوری مهندسی در دانشگاه استرالیای 
جنوبی است که در مجله رفتار خلاق/Creative Behavior منتشر شده است.

پروفسور کراپلی با استفاده از اصول ریاضی استاندارد، توانایی خلاقانه مدل‌های 
زبانی بزرگ را محاسبه کرد. نتایج نشان می‌دهد خلاقیت این مدل‌ها حداکثر 

۰.۲۵ در مقیاس۰ )بدون خلاقیت( تا ۱)حداکثر خلاقیت( است.
وی در این زمینه توضیح می‌دهد: هوش مصنوعی می‌تواند رفتار خلاقانه را 
تقلید کند و گاهی این کار را به طور متقاعدکننده‌ای انجام می‌دهد، اما ظرفیت 
خلاقانه واقعی آن در سطح یک انسان معمولی متوقف شده و تحت اصول طراحی 
کنونی هرگز به استانداردهای حرفه‌ای یا تخصصی نخواهد رسید. به گفته وی، 
این یافته‌ها، فرضیات گسترده درباره قدرت خلاقانه هوش مصنوعی را به چالش 
می‌کشد و در میان مناقشات جهانی که اغلب با هیاهو و سوءتفاهم همراه بوده، 

شفافیت ایجاد می‌کند.

جنجال قابلیت جدید شبکه اجتماعی ایکس

هوش مصنوعی هرگز به خلاقیت انسان نمی‌رسد
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سخنگوی مرکز مبادله خبر داد:

ذرت و روغن در صدر 
تامین ارز واردات 

خانوارها به زنجیره تأمین 
مالی وصل می‌شوند

عرضه خودروهای وارداتی 
از ۲ تا ۴.۸ میلیارد تومان

kasbokarnews paper 
kasbokarnews 

سرمقاله
فشار تورم 
بر معیشت 

در  زیادی  مشکلات 
و  رفاهی  حوز‎ه‎های 
تامین‌اجتماعی و برقراری 
در  اجتماعی  عدالت 
کشورمان وجود دارد و هیچ کارشناس منصفی 
نمی‎تواند منکر آن شود. امکانات اقتصادی کشور 
هم باید به صورت ویژه در جهت رفع این مشکلات، 
بسیج شوند. امروز ما با بحرانی جدی در تعیین 
و پرداخت دستمزدها روبه‌رو هستیم. تورم 
ساختار اقتصادی کشور را به شدت متزلزل کرده و 
زیرساخت‌ها دچار ضعف اساسی شده‌اند. در چنین 
شرایطی یافتن راهکار کوتاه‌مدت برای ثبات‌بخشی 

به نظام دستمزدی...

  حمید حاج اسماعیلی، 
کارشناس اقتصادی 

متن کامل  د ر صفحه 2

4

حمایت از نخبگان و 
فعالان هوش مصنوعی 

نرخ تورم سالانه در آبان ماه ۴۰.۴ درصد شد

افزایش فاصله تورمی دهک‌ها
صفحه2

صفحه3

ابهامات گسترده طرح بنزین سه نرخی 
حذف سهیمه بنزین برای خانوارهای دارای چند خودرو

خودرو‌های نوشماره کدام خودرو‌ها هستند؟

رئیس قوه قضاییه گفت: ما در حمایت از شما نخبگان 
و فعالان حوزه هوش مصنوعی تردید به خود راه 
نمی‌دهیم؛ در مقابل از شما کمک و مساعدت 
می‌خواهیم؛ شما به ما کمک کنید تا کاری کنیم 
پرونده‌های قضایی و حقوقی مردم با سرعت و دقت 
بیشتری مورد رسیدگی قرار گیرند. به گزارش قوه 
قضاییه، حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای، 
در ادامه سلسله نشست‌های مستمر خود با جوامع 
نخبگانی کشور، نشستی هم‌اندیشانه را با جمعی 
از فعالان و کنشگران حوزه هوش مصنوعی برگزار 
کرد. رئیس قوه قضاییه طی سخنانی در این نشست، 
ضمن تاکید بر نقش فرافناوری‌ها و فناوری‌های 
نوین در بهبود و ارتقاء کیفیت زیست بشری در 
ساحت‌های مختلف، اظهار کرد: باید کارگزاران 
نظام و جامعه نخبگانی کشور و به طور کلی عموم 
مردم، به درک درست و روشنی نسبت به کاربردهای 
بهینه هوش مصنوعی نائل شوند؛ باید همگان بدانند 
که دیگر استفاده صحیح از هوش مصنوعی و فن 
اوری‌های نوین، یک انتخاب نیست بلکه یک الزام 
است؛ باید بدانیم که اگر از این فرافناوری بهره 
نگیریم، زیستن و حکمرانی ما، پیشرفت و استقلال و 
زیر سلطه نبودن ما، با مشکل و مانع مواجه می‌شود. 
رئیس قوه قضاییه با بیان اینکه باید در توسعه استفاده 
صحیح از هوش مصنوعی، تعجیل داشته باشیم، 
تصریح کرد: در حوزه کاربرد هوش مصنوعی، نسبت 
به کشورهای پیشرو، خیلی عقب هستیم؛ باید بر این 
عقب‌ماندگی فائق آییم؛ در اینجا زمان به ضرر ما در 
حال سپری شدن است، فلذا باید تعجیل کنیم و 
کوچکترین درنگ و تعللی نداشته باشیم؛ باید دقیقه 
به دقیقه را قدر بدانیم و گسترش استفاده از هوش 
مصنوعی را معطل برخی امور زاید نکنیم. رئیس قوه 
قضاییه ادامه داد: چنانچه می‌خواهیم در مقوله هوش 
مصنوعی به سطح کشورهای پیشرو برسیم، باید با 

سرعتی بالاتر از حد متعارف...

)نوبت دوم(

آگهی تجدید مناقصه عمومی دو مرحله‌ای
شرکت پترو پایدار ایرانیان در نظر دارد خرید متریال فنس پروژه احداث ایستگاه 
جدید تزریق گاز بی‌بی حکیمه را از طریق برگزاری مناقصه‌عمومی دو مرحله‌ای به 
متقاضیان واجدشرایط واگذار نماید. لذا از کلیه متقاضیان ذیصلاح که دارای سابقه 
مرتبط می‌باشند دعوت می‌گردد تا در صورت تمایل با مراجعه به آدرس ذیل نسبت 

به خرید اسناد مناقصه اقدام نمایند.
تاریخ و مدت فروش اسناد مناقصه:

از تاریخ چاپ آگهی به مدت پنج روز کاری در ساعات اداری
محل اعلام آمادگی و دریافت اسناد مناقصه:

تهران، شهرک غرب، بلوار دادمان، خیابان شفق، ساختمان توحید، طبقه ششم، 
دبیرخانه کمیسیون معاملات

 تلفن: 9- 88576401 داخلی 1841و 1810
moosavi@petropaydar.com، mirahsani_a@petropaydar.com :ایمیل

هزینه خرید اسناد مناقصه:
هزینه خرید اسناد 2.000.000 ریال است که متقاضیان واجدشرایط می‌بایست به 
شماره‌حساب 9810909806 به نام آن شرکت نزد بانک ملت شعبه مسجد جامع 
شهرک قدس کد شعبه 65656 )قابل پرداخت در تمامی شعب بانک ملت( واریز و 
اصل فیش مربوطه را جهت دریافت اسناد مناقصه به دبیرخانه کمیسیون معاملات 

شرکت ارائه نمایند.
مبلغ تضمین بانکی شرکت در مناقصه:

 4،500.000.000 ریال )چهار میلیارد و پانصد میلیون ریال(
* هزینه درج آگهی در روزنامه کثیرالانتشار به عهده برنده مناقصه خواهد بود.

دبیرخانه کمیسیون معاملات شرکت پترو پایدار ایرانیان
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قدری استراحت لذت سفر را افزایش داده و سفری ایمن را برای ما فراهم می کند.

آگهی مناقصه عمومي یک مرحله اي همراه با ارزیابی کیفی به شماره 1404/77/35
نوبت اول

دستگاه مناقصه گزار : اداره كل راهداری و حمل ونقل جاده ای استان چهار محال و بختياري
آدرس: شهركرد- بلوار طالقاني- مجتمع ادارات- روبروي فرمانداري

تلفن:3-32244852                 نمابر:32250997                     كدپستي: 8817653449

مدتموضوع مناقصهردیف
مبلغ تضمین شرکت برآورد اولیه )ریال()ماه/ روز(

حداقل پایه و رشتهدر مناقصه )ریال(

1
خرید تجهیزات ،اقلام مصرفی و نصب و راه اندازی زیر ساخت دوربین های 
مدار بسته تحت پوشش اداره کل راهداری و حمل و نقل جاده ای استان 

چهارمحال و بختیاری 

رتبه 4 انفورماتیک6379/523/527/00018/976/176/350ماه

زمان و بازگشایی پیشنهادهامهلت تحویل پیشنهادهامهلت خرید اسناد مناقصه

از روز شنبه مورخ  1404/09/08 تا ساعت 13:00
روز پنجشنبه مورخ 1404/09/13

تا ساعت 13:00 روزشنبه مورخ 
1404/09/29

ساعت 9:00 صبح روزیک شنبه
مورخ 1404/09/30

http://www.setadiran.ir  :محل دريافت اسناد مناقصه: سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس
محل تحويل ضمانت نامه)پاکت الف (: دبيرخانه محرمانه ) اداره حراست ( اداره كل راهداری و حمل و نقل جاده ای استان چهارمحال و بختیاری  وسایر اسناد) تصویرپاکات الف. ب . ج(  
از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت بارگذاری گردد. درضمن کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد مناقصه تا ارائه پیشنهاد مناقصه گران و بازگشایی پاکات از طریق 

درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس فوق انجام خواهد شد.
نوع تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار بر اساس آیین نامه تضمین معاملات دولتی می باشد.

اعتبار پيشنهاد:پيشنهادات به مدت سه ماه پس از تاريخ گشايش, اعتبار خواهند داشت . این مدت برای 3 ماه دیگر قابل تمدیدمی باشد)با نامه کتبی کارفرما(.

روابط عمومی اداره کل راهداری و حمل و نقل جاده ای استان چهار محال و بختیاری
شناسه آگهی 2056808

آگهی مناقصه عمومی یک مرحله ای شماره 1404/13  
نوبت اول

شرکت مدیریت تولید برق نکا در نظر دارد نسبت به خرید مقدار ۶,۰۰۰ تن نمک دانه بندی شده واحد بخار و  مقدار ۱,۵۰۰ تن نمک دانه 
بندی شده مصرفی سیکل ترکیبی نیروگاه شهید سلیمی نکا طبق شرایط ذیل و  همچنین شرایط فنی و خصوصی کار پیوست اسناد مناقصه 
اقدام نماید. علاقمندان میتوانند اسناد مناقصه را از  روز شنبه مورخه 1404/09/08 لغایت روز شنبه مورخه 1404/09/15 با مراجعه به 

سامانه تدارکات الکترونیکی  دولت ) ستاد ( به آدرس WWW.SETADIRAN.IR با شماره ۲۰۰۴۰۹۳۷۹۱۰۰۰۰۲۴ دریافت نموده و پس  از تکمیل اسناد 
پاکت پیشنهادی را حداکثر تا ساعت ۱۶ روز سه شنبه مورخه 1404/09/25 ضمن بارگذاری در  سامانه تدارکات الکترونیکی دولت ) ستاد ( صرفاً پاکت الف را به صورت 
فیزیکی به اداره تدارکات این شرکت  ارسال نمایند. پیشنهادات واصله راس ساعت ۸ صبح روز چهارشنبه مورخه 1404/09/26 با توجه به شرایط  مناقصه باز و قرائت 
خواهد شد. بدیهی است به پیشنهادهای فاقد بارگذاری در سامانه تدارکات الکترونیکی  دولت ستاد فاقد امضا مشروط ، مخدوش و به پیشنهادهایی که بعد از موعد مقرر 

واصل شود مطلقا ترتیب اثر  داده نخواهد شد.  
1- مدت قرارداد: از تاریخ مبادله قرارداد بمدت یکسال شمسی میباشد. تاریخ مبادله قرارداد همزمان با تاریخ  ابلاغ به برنده خواهد بود.  

۲ - حضور پیشنهاد دهندگان یا نمایندگان آنان در جلسه گشایش پیشنهادهای مالی کمیسیون مناقصه آزاد  می باشد .  
3- سپرده شرکت در مناقصه : مبلغ سپرده شرکت در مناقصه معادل ۲,۹۳۴,۰۰۰,۰۰۰ ریال است که بایستی به  یکی از صورت های مشروحه ذیل همراه با اسناد مناقصه 

در پاکت الف به دستگاه مناقصه گذار تسلیم گردد.
1-3- رسید بانکی واریز وجه مزبور به حساب این شرکت.  

2-3- ضمانتنامه بانکی به نفع شرکت مدیریت تولید برق نکا با شناسه ملی ۱۰۱۰۱۳۳۶۷۸۷ که می بایست دارای ۳  ماه اعتبار باشد . 
4-به پیشنهادهای فاقد سپرده ، سپرده های مخدوش ، سپرده های کمتر از میزان مقرر ، چک شخصی و نظایر  آن ترتیب اثر داده نخواهد شد.  

5- توانایی ارائه ضمانتنامه بانکی حسن انجام تعهدات به میزان ۱۰ درصد مبلغ قرارداد پس از عقد قرارداد .  
6- سایر اطلاعات و جزئیات مربوط ، در اسناد مناقصه مندرج است.  

جهت مشاهده آگهی و خلاصه اسناد به سایتهای  www.npgm.ir, www.tender.tpph.ir ، پایگاه ملی مناقصات کشور و سامانه تدارکات الکترونیکی دولت 
)ستاد( مراجعه و برای کسب موارد بازرگانی با شماره تلفن  ٠٩١١١٥٢٦٢٠٤ آقای اسدپور و کسب اطلاعات فنی بیشتر با شماره تلفن ۰۹۱۱۳۲۷۷۸۹۹ آقای مهندس 

عزیزی  تماس حاصل فرمایید .  



اقتصاد2
ایران

خانوارها به زنجیره تأمین مالی 
وصل می‌شوند

با تصویب اصلاحیه 19 ماده‌ای »گام« در جلسه 
اخیر هیأت عالی، بانک مرکزی عملًا معماری 
جدیدی برای ابزارهای تعهدی زنجیره تولید 
طراحی کرد؛ از امکان ورود اشخاص حقیقی تا 
دو برابر شدن ضریب تنزیل و استانداردسازی 

سقف اعتباری.
به گزارش تسنیم، هیأت عالی بانک مرکزی، در 
چارچوب سیاست اعتباری و با هدف افزایش 
کارایی روش های تأمین مالی مبتنی بر توسعه 
ابزارهای تعهدی تامین مالی زنجیره تولید، پس 
از بررسی‌های جامع انجام شده و بازخوردهای 
دریافتی از شبکه بانکی و فعالان اقتصادی کشور 
به منظور بازنگری و استانداردسازی فرآیندهای 
اجرایی در ضوابط و مقررات مربوط به ابزارهای 
مزبور، اصلاحیه دستورالعمل ناظر بر گواهی اعتبار 

مولد )گام( را تصویب کرد.
به استناد جزء )2( بند )پ( ماده )10( قانون برنامه 
هفتم پیشرفت و بند )12( جزء )الف( ماده )٤( 
قانون بانک مرکزی جمهوری اسامی ایران 
مصوب 30 خرداد 1٤02 مجلس شورای اسلامی 
در چارچوب توسعه روش های تامین مالی بانکی 
زنجیره تولید، اصلاحات دستورالعمل ناظر بر 
گواهی اعتبار مولد )گام( در چهل و هشتمین 
جلسه هیأت عالی بانک مرکزی در تاریخ 27 آبان 

1404 در 19 ماده و 15 تبصره به تصویب رسید.
مهمترین محورهای اصلاح شده در دستورالعمل 
به این شرح است: 1(  اضافه شدن اشخاص حقیقی 
به عنوان رکن متعهد اوراق گام به منظور امکان 
استفاده خانوارها و صنوف مختلف از ظرفیت های 
اوراق گام در راستای پاسخگویی به نیازهای واقعی 
اقتصاد. 2( اصلاح ضریب میزان تنزیل اوراق گام از 
)25( درصد به )50( درصد اوراق توسط متقاضی 
اول با هدف با رفع موانع نقدشوندگی ابزارهای نوین 
تامین مالی و بهینه‌سازی سازوکارهای انتقال منابع. 
3( ایجاد وحدت رویه در تعیین سقف اعتباری برای 
ابزارهای اوراق گام و برات الکترونیکی به منظور 

ایجاد یکپارچگی نظام‌مند و رقابت‌پذیری ابزارها.

دستورالعمل واحد ترخیص کالا 
ابلاغ نشده است

با وجود تأکید وزیر اقتصاد بر برنامه‌ریزی جدی 
برای کاهش زمان ترخیص و نزدیک بودن 
توافق با بانک مرکزی، فعالان بخش خصوصی 
می‌گویند هنوز دستورالعمل واحد و الزام‌آوری برای 
هماهنگی گمرک، ثبت‌سفارش و سایر دستگاه‌ها 
ابلاغ نشده است؛ خلأیی که همچنان روند تجارت 
را کند و سایه رسوب کالا را بر بنادر و انبارهای 

کشور سنگین نگه داشته است.
به گزارش ایسنا، در شرایطی که طی هفته‌های 
اخیر وزیر امور اقتصادی و دارایی از برنامه‌ریزی 
و اقدامات جدید برای کاهش زمان ترخیص کالا 
از گمرکات کشور سخن گفته، فعالان اقتصادی 
می‌گویند اگرچه روندهایی در جهت کاهش رسوب 
کالا آغاز شده، اما هنوز دستورالعمل نهایی و جامع 
که بتواند همه بخش‌های درگیر را ملزم به اجرای 

یک فرآیند واحد کند، صادر نشده است.
سید علی مدنی‌زاده، وزیر امور اقتصادی و دارایی، 
چندی پیش اعلام کرد که مجموعه وزارتخانه در 
حال پیگیری جدی اصلاح فرایندهای طولانی و 
بعضاً پیچیده ترخیص کالا است. به گفته او، بخشی 
از عملیاتی شدن این وعده مستقیماً به تخصیص 
ارز مرتبط است و جلساتی میان وزارت اقتصاد و 
بانک مرکزی برای رسیدن به سازوکار مطلوب در 
حال انجام است. او وعده داد که به‌زودی درباره نحوه 
تخصیص ارز با بانک مرکزی به تفاهم نهایی خواهند 
رسید و جزئیات این طرح اعلام خواهد شد. هم‌زمان 
با این اظهارات، فرود عسگری - رئیس کل گمرک 
ایران - نیز در نشست خبری اخیر خود با خبرنگاران، 
بخشی از مشکلات موجود را تشریح کرد. او گفت 
که علاوه بر مسئله تخصیص ارز، »چالش‌های 
مرتبط با ثبت سفارش« از عوامل مهم تأخیر در 
ترخیص است. عسگری توضیح داد که »ویرایش 
ثبت سفارش‌ها و تغییرات مکرر آن« باعث طولانی‌تر 
شدن فرآیند شده و از آنجا که متولی ثبت سفارش 
وزارت صنعت، معدن و تجارت است، گمرک نقشی 

در رفع مستقیم این مشکلات ندارد.
در همین زمینه، کیوان کاشفی - عضو هیات‌رئیسه 
اتاق ایران - در گفت‌وگو با ایسنا،  با اشاره به 
اینکه حدود یک ماه از آغاز مطالعات تخصصی 
درباره ریشه‌های رسوب کالا می‌گذرد، گفت که 
هنوز خروجی نهایی این بررسی‌ها در قالب یک 
دستورالعمل عملیاتی و الزام‌آور منتشر نشده است.

وی افزود: در این مدت برنامه‌ریزی‌هایی انجام شده 
و استانداران و دستگاه‌های مختلف پیشنهادهایی 
ارائه داده‌اند؛ هر کدام هم مزایا و معایب خود را دارد. 

اما هنوز به جمع‌بندی نهایی نرسیده‌ایم.

خبر

 ۱۴۰۴ در آبان ماه 
نرخ تورم سالانه برای 
خانوار‌های کشور به ۴۰.۴ 
درصد رسیده که نسبت به 
همین اطلاع در ماه قبل، 
۱.۵ واحد درصد افزایش یافته است. در آبان ماه 
۱۴۰۴ شاخص قیمت مصرف کننده خانوار‌های 
کشور به عدد ۴۱۷.۵ رسیده است که نسبت به ماه 
قبل، ۳.۴ درصد افزایش، نسبت به ماه مشابه سال 
قبل، ۴۹.۴ درصد افزایش و در دوازده ماهه منتهی 
به ماه جاری نسبت به دوره مشابه سال قبل، ۴۰.۴ 

درصد افزایش داشته است.
منظور از تورم نقطه به نقطه، درصد تغییر عدد 
شاخص قیمت نسبت به ماه مشابه سال قبل 
می‌باشد. در آبان ماه ۱۴۰۴ تورم نقطه به نقطه 
خانوار‌های کشور، ۴۹.۴ درصد بوده است؛ یعنی 
خانوار‌های کشور به طور میانگین، ۴۹.۴ درصد 
بیشتر از آبان ماه ۱۴۰۳ برای خرید یک »مجموعه 
کالا‌ها و خدمات یکسان« هزینه کرده‌اند. تورم نقطه 
به نقطه آبان ماه ۱۴۰۴ در مقایسه با ماه قبل، ۰.۸ 

واحد درصد افزایش داشته است.
منظور از تورم ماهانه، درصد تغییر عدد شاخص 
قیمت، نسبت به ماه قبل می‌باشد. در آبان ماه 
۱۴۰۴ تورم ماهانه خانوار‌های کشور برابر ۳.۴ 
درصد بوده است. تورم ماهانه برای گروه‌های عمده 
»خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات«، ۴.۷ درصد و 
برای گروه عمده »کالا‌های غیرخوراکی و خدمات«، 

۲.۶ درصد بوده است.
منظور از نرخ تورم سالانه، درصد تغییر میانگین 
اعداد شاخص قیمت در یک سال منتهی به ماه 

جاری، نسبت به دوره مشابه قبل از آن می‌باشد. 
در آبان ماه ۱۴۰۴ نرخ تورم سالانه برای خانوار‌های 
کشور به ۴۰.۴ درصد رسیده که نسبت به همین 
اطلاع در ماه قبل، ۱.۵ واحد درصد افزایش یافته 

است.
نرخ تورم سالانه کشور در آبان ماه ۱۴۰۴ برابر ۴۰.۴ 
درصد است که دامنه تغییرات آن برای دهک‌های 
مختلف هزینه‌ای از ۳۹.۵ درصد برای دهک دهم، 
تا ۴۱.۷ درصد برای دهک اول است. بر این اساس 
فاصله تورمی دهک‌ها در این ماه به ۲.۲ واحد درصد 
رسید که نسبت به ماه قبل )۱.۹ واحد درصد( ۰.۳ 

واحد درصد افزایش داشته است.
در همین رابطه یک کارشناس اقتصادی گفت: 
معتقدم اگر همین روند سیاست‌های اقتصادی 

ادامه پیدا کند، افزایش نرخ تورم ادامه‌دار خواهد 
بود و تا پایان سال به طور قطع از ۵۰ درصد هم 

عبور می‌کند.
به گزارش ایلنا، علی قنبری، یک کارشناس 
اقتصادی درباره افزایش نرخ تورم به ۴۸.۶ درصد و 
اثرگذاری آن در اقتصاد اظهار داشت: تورم ترکیبی 
از عوامل مختلفی از جمله افزایش نرخ ارز، رشد نرخ 
نقدینگی، انتظارات تورمی و از همه مهمتر کسری 
بودجه است همه این عوامل در رشد نرخ تورم و 

رسیدن آن به نرخ ۴۸.۶ درصد موثر بودند.
وی با تاکید بر اینکه هیچ یک از این عوامل بهبودی 
نداشتیم و وضعیت آنها بدتر هم شده‌اند، ادامه داد: 
دولت برای بهبود وضعیت هیچ چاره‌ای ندارد جز از 
اینکه کسری بودجه را کاهش دهد که موثرترین 

راهکار در مدت زمان کوتاه کاهش بودجه نهاد‌های 
بی‌کیفیت است و در مجموع باید بودجه نهاد‌هایی 

هیچ اثری در تولید ملی ندارند، کاهش پیدا کند.
این کارشناس اقتصادی گفت: یکی از عوامل مهم 
در افزایش نرخ تورم همان موضوع انتظارات تورمی 
بوده که پس از جنگ ۱۲ روزه و تنش‌های منطقه‌ای 
روز به روز بیشتر شد. عامل مهم دیگر موثر در کنترل 
تورم، کاهش نرخ رشد نقدینگی است. دولت باید 
سیاست‌های مالی و پولی مناسب انتظارات تورمی 
را از طریق ثبات اقتصادی کنترل کنند تا حداقل 

انتظارت تورمی افزایش پیدا نکند.
قنبری تاکید کرد: معتقدم اگر همین روند 
سیاست‌های اقتصادی ادامه پیدا کند افزایش نرخ 
تورم ادامه‌دار خواهد بود و نرخ تورم تا پایان سال به 

طور قطع از ۵۰ درصد هم عبور می‌کند.
وی با اشاره به کوچک شدن سفره مردم به ویژه 
دهک‌های کم‌درآمد و کارگران اظهار داشت: اقلام 
مصرفی غیر ضروری در حال کاهش یا حذف شدن 
از سبد خانوار است. معمولا وقتی کسری بودجه 
و تورم ایجاد می‌شود و به دنبال آن درآمد واقعی 
مردم کاهش پیدا می‌کند، به سراغ دسته‌بندی 
می‌روند و کالا‌های مصرفی ضروری را در اولویت 
قرار می‌دهند و کالا‌های غیرضروری کاهش و در 

نهایت حذف می‌کند.
این کارشناس اقتصادی درباره اقلام مصرفی حذف 
شده در سبد خانوار گفت: در حال حاضر یکی 
از اقلامی که با افزایش نرخ تورم، مصرف آن به 
شدت کاهش پیدا کرده، گوشت است. وی افزود: 
متاسفانه، تورم سلامت جامعه را هدف قرار داده و 
امروز شاهد آن هستیم که هزینه‌های درمان هم از 
سبد خانوار در حال کاهش و در برخی از خانوار هم 

حذف شده است.

نرخ تورم سالانه در آبان ماه ۴۰.۴ درصد شد

افزایش فاصله تورمی دهک‌ها

سخنگوی مرکز مبادله خبر داد:
ذرت و روغن در صدر تامین ارز 

واردات 
سخنگوی مرکز مبادله ارز و طای 
ایران از رشد ۱۰۵ درصدی تخصیص ارز 
جو به عنوان یک نهاده دامی  خبر داد 
و گفت: ذرت و روغن نباتی در بالای 
 جدول دریافت کنندگان ارز قرار

 دارند.
اصغر بالسینی درباره میزان تخصیص 
ارز ترجیحی بانک مرکزی به دو گروه 
 کالاهای اساسی و دارو با بیان اینکه 
این دو دسته از کالا جزو اولویت‌های بسیار 
کلیدی مورد نیاز عموم مردم هستند، افزود: 
تأمین ارز برای واردات این دسته از کالاها 
از ابتدای سال و طبق قانون بودجه ۱۴۰۴ 
در دستور کار بانک مرکزی بوده و به طور 
مرتب نیازهای واردکنندگان کالاهای 
اساسی و دارو به تأمین ارز انجام شده و جزو 
 اولویت‌های کلیدی و مهم بانک مرکزی 

بوده است.
وی با تاکید بر اینکه بر همین اساس از 
ابتدای سال تا امروز بانک مرکزی برای 
کالاهای اساسی و دارو جمعاً ۹ میلیارد و 
 ۷۴۴ میلیون دلار ارز کالاهای اساسی و 
دارو تخصیص و تأمین داده است، ادامه 
داد: از این میزان، ۶ میلیارد و ۴۷۸ میلیون 
دلار ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی برای 
کالاهای اساسی بخش کشاورزی است 
که فرآیندهای این بخش تحت نظارت 
وزارت جهاد کشاورزی انجام می‌شود 
 و تأمین ارز در بانک مرکزی صورت 

می‌گیرد.
سخنگوی مرکز مبادله ارز و طای 
ایران همچنین اعلام کرد: یک میلیارد و 
تجهیزات  و  دارو  میلیون دلار   ۹۸۲
پزشکی با نرخ ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومان 
 از ابتدای سال تا امروز وارد کشور 

شده است.
وی افزود: یک میلیارد و ۲۸۳ میلیون دلار 
نیز هم بابت تامین ذخایر راهبردی کشور، 
توسط بانک مرکزی تأمین ارز انجام داده 
که در مجموع ۹ میلیارد و ۷۴۴ میلیون 
دلار شده است. کالاهای اساسی بخش 
کشاورزی هم یک طیف وسیع و گسترده‌ای 
از کالاها از جمله نهاده دامی و یا کالاهای 
 نهایی و مصرفی مورد نیاز عموم مردم را 

شامل می شود.
بالسینی با بیان اینکه بانک مرکزی 
به عنوان تامین کننده ارز برای رفع 
دغدغه‌هایی که در زمینه امنیت غذایی 
 در جامعه وجود دارد، تمامی تاش 
خود را برای برنامه ریزی و تامین ارز مورد 
نیاز این دسته از کالاها را هم انجام داده 
است، اظهار داشت: از ابتدای سال تا امروز 
دو میلیارد و ۳۳۷ میلیون دلار ذرت، یک 
میلیارد و ۱۶۰ میلیون دلار روغن نباتی 
و خام ، ۹۲۱ میلیون دلار کنجاله سویا، 
۶۷۰ میلیون دلار جو ، یک میلیارد و ۳۰۱ 
میلیون دلار دانه‌های روغنی ، ۶۲۰ میلیون 
دلار برنج و ۴۳۶ میلیون دلار گندم از سوی 
 بانک مرکزی برای واردات به کشور تخصیص

 یافته است.
وی با تاکید بر اینکه براساس این آمار در 
بسیاری از کالاها نسبت به سال گذشته رشد 
قابل توجهی را به ثبت رسانده است، ادامه 
داد: بطور مثال درخصوص ذرت، ۱۲ درصد 
رشد نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
داشته که به ۲ میلیارد و ۳۳۷ میلیون دلار، 
درباره روغن نباتی خام، ۴۰ درصد رشد 
داشته که به یک میلیارد و ۱۶۰ میلیون دلار 
و یا درباره جو ۶۷۰ میلیون دلار تأمین ارز 
واردات انجام شده که در مجموع نسبت به 
 مدت مشابه سال گذشته ۱۰۵ درصد رشد 

را نشان می‌دهد.
سخنگوی مرکز مبادله ارز و طای ایران 
تاکید کرد: تأمین ارز مورد نیاز بخش 
های کشاورزی و دارو بر اساس قانون 
بودجه ۱۴۰۴ و بعد از تأیید وزارتخانه‌های 
کشاورزی، صمت و بهداشت و درمان به 
عنوان متولی این حوزه انجام می‌ شود و در 
نهایت بانک مرکزی فرایندهای مربوط به 
تأمین ارز را انجام داده و از این به بعد هم 
بر اساس نیازهایی که کشور نسبت به 
 تأمین ارز این دسته از کالاها دارد اقدام 

خواهد کرد.

خبر
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به گفته یک مدیر عامل بانک، فعال‌سازی 
درگاه‌های آی‌پی‌جی در دستور کار قرار گرفته 
که نتیجه آن فراهم شدن امکان خرید اعتباری 
از سکوهای آنلاین خواهد بود؛ ضمن اینکه با 
شفافیتی که سامانه‌های جدید در خصوص منشا 
پول ایجاد می‌کنند ریسک پولشویی کاهش 

خواهد یافت.
اسماعیل لله گانی مدیر عامل بانک رفاه کارگران 
در گفتگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری تسنیم، 
در پاسخ به سوالی در مورد تشدید اقدامات 
مربوط به مقابله با پولشویی و تامین مالی 
تروریسم در نظام بانکی کشور گفت:  هرچقدر 
به سمت استفاده از سامانه الکترونیک برویم، 
شفافیت در معاملات بیشتر می‌شود. در سامانه 
SCF و زنجیره تولید، برات الکترونیک یا اوراق 
برای خریدار اول صادر می‌شود، در مرحله بعد 
خریدار این برات را با همه مشخصات به تامین 
کنننده کالا سپس واحد تولیدی، تامین کننده 
مواد اولیه و... منتقل می‌کند )به این ترتیب 
بدون انتقال پول، اعتبار در کل زنجیره به جریان 

می‌افتد(.
وی افزود: نبود خیلی از سامانه‌ها در گذشته، 
چه برای مردم، چه برای شبکه بانکی، مشکلات 
ایجاد کرده؛ دیگر معاملاتی که قبلًا غیرشفاف 
بود، امروزه شفاف خواهد بود. هدف از راه‌اندازی 
این سامانه‌ها نیز همین بوده است. تأکید بانک 
مرکزی نیز بر همین است که هم حجم نقدینگی 
کمتری استفاده شود و هم شفافیت بیشتر شود. 
مطمئناً اگر از این سامانه‌ها در شبکه بانکی 
استفاده کنیم، می‌توانیم شاهد کاهش بسیاری 
از مسائلی که در حوزه پولشویی رخ داده است، 

باشیم.
لله‌گانی با بیان اینکه در حوزه پول‌شویی یکی از 
موضوعات مهم، بحث شناسایی مبدأ و مقصد 

پول است، گفت: در این سامانه‌ها این مسئله 
کاملًا شفاف است؛ چراکه خریدار و فروشنده 
در سامانه مشخص هستند. سامانه‌ها هوشمند 
خواهند بود و به داده‌های سامانه‌های دیگر 
مانند ثبت احوال و ثبت اسناد دسترسی دارند. 
به این ترتیب اعتبارسنجی انجام می‌شود. چنین 
فرآیندی قطعاً از کنترل‌های دستی بسیار بهتر 
است. ان‌شاءالله مسائل حوزه پولشویی با این 
فرایندها در آینده شبکه بانکی خیلی کمتر 

خواهد شد.
وی در پاسخ به سوالی در خصوص جزئیات 
مذاکره با سکوهای فروش آنلاین کالا برای 
فراهم شدن امکان خرید اعتباری گفت: 
کارت رفاهای متصل به اوراق گام در گذشته 
تنها امکان خرید از فروشگاه‌های فیزیکی را 
فراهم می‌کرد. اخیراٌ و با مجوز بانک مرکزی 
درگاه‌های آی‌پی‌جی هم فعال شده‌اند. یکی از 
کاربردهای مهم این درگاه‌ها، امکان استفاده 
از فروشگاه اینترنتی است.  هم‌اکنون در حال 
مذاکره با پلتفرم‌های بزرگ فروش آنلاین 
 کالا مانند دیجی‌کالا هستیم تا این درگاه 

فعال شود.
لله‌گانی با تاکید بر اینکه تلاش بر این است تا 
با این اقدام مشتریان بتوانند با کارت رفاهی، 
به‌صورت اعتباری از این فروشگاه‌ها هم 
خرید کنند، گفت: سامانه وایپ که رونمایی 
شد، به‌صورت سیستماتیک کمترین قیمت را 
پیدا می‌کند و مشتری دیگر نیاز نیست همه 
فروشگاه‌های اینترنتی را بررسی کند. در حال 
حاضر سامانه خود کمترین قیمت را پیدا می‌کند، 
قیمت‌ها مشخص خواهد بود. این مسیری است 
که در بانک رفاه عملیاتی شده و با همکاری 
بانک مرکزی، در آینده، در شبکه بانکی اجرا 

خواهد کرد.

سامانه یکپارچه عرضه خودروهای وارداتی از شنبه 
)۱۵ آذرماه( برای ۶ مدل خودرو از قیمت ۲ تا ۴.۸ 

میلیارد تومانی برای خریداران فعال است.
به گزارش ایرنا، در سومین دوره عرضه خودروهای 
وارداتی در سال جاری، ۶ مدل خودرو عرضه شده که 
قیمت این خودروها از ۲ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان 

تا چهار میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان است.
ارزان ترین خودروی عرضه شده در این دوره، 
خودروی سوزوکی جیمنی ۳ درب ) Jimny-۳( به 
قیمت ۲ میلیارد و ۱۳۵ میلیون تومان است. سوزوکی 
جیمنی ۳ درب از برند سوزوکی و تولید کشور ژاپن 
است که این خودرو به دلیل طراحی خاص و ابعاد 
کوچک، در سگمنت شاسی بلندهای جمع و جور 

آفرودی و شاسی مستقل نردبانی است.
خودروی کیا کی ۳ ۱.۵ لیتر )K۳( با قیمت ۲ میلیارد 
و ۱۶۰ میلیون تومان از برند کیا، با دو پیشرانه ۱.۵ 
لیتری تنفس طبیعی و ۱.۴ لیتری توربو مونتاژ کشور 
چین است. از دیگر خودروهای عرضه شده در این 
دوره، هیوندای النترا ۱.۵ لیتر )Elantra( به قیمت 
۲ میلیارد و ۴۱۸ میلیون تومان است که در چین 
مونتاژ می‌شود و دارای پیشرانه ۱.۵ لیتری با قدرت 
۱۱۵ اسب بخار و گشتاور ۱۴۴ نیوتن‌متر است، 
گیربکس CVT نیز نیروی تولیدی را به چرخ‌های جلو 
 Corolla( منتقل می‌کند. تویوتا کرولا کراس هیبرید
Cross( یکی دیگر از خودروهای عرضه شده در این 
دوره است که به قیمت ۲ میلیارد و ۵۲۸ میلیون 
تومان است. این خودرو محصولی از برند معتبر تویوتا 
در چین مونتاژ می شود و به عنوان یک کراس‌اوور 

ساب‌کامپکت هیبریدی شناخته می شود.
نبکا پلاگین هیبرید )Nebka-Hybrid( به قیمت 
۲ میلیارد و ۷۲۲ میلیون تومان، نیز جدیدترین 
 HT-i با نام اسکای ول Skywell کراس اور شرکت
PHEV که در ایران به اسم نبکا پلاگین هیبریدی 
شناخته می شود.این خودرو به پکیج باتری ۲۱.۶۸ 

کیلو وات ساعتی مجهز شده است و از یک موتور 
بنزینی ۱.۵ لیتری تنفس طبیعی با کد F۳۱A و یک 
موتور الکتریکی تشکیل شده است. موتور بنزینی این 
مجموعه با حداکثر قدرت ۱۱۰ اسب بخار و حداکثر 
گشتاور ۱۳۵ نیوتن متر، دارای راندمان حرارتی بسیار 

بالای ۴۳.۰۴ درصد است.
یکی دیگر از خودروهای عرضه شده در سامانه 
یکپارچه خودروهای وارداتی به نام کیا اسپورتیج 
لانگ )Sportage( به قیمت سه میلیارد و ۳۵۳ 
میلیون تومان است که از برند کیاست. این نسخه به 
یک پیشرانه ۱.۵ لیتر ۴ سیلندر توربوشارژ مجهز به 
سیستم پاشش سوخت مستقیم )GDI( است. توانایی 
تولید ۱۹۸ اسب بخار قدرت و گشتاور قابل‌توجه 
۲۵۳ نیوتن‌متر را داراست. نیروی موتور توسط یک 
گیربکس ۸ سرعته اتوماتیک AT )مبدل گشتاور( به 

چرخ‌های جلو منتقل می‌شود.
هیوندای توسان لانگ )Tucson( به قیمت سه 
میلیارد و ۴۰۲ میلیون تومان از برند کره ای است که 
در بخش قوای محرکه و مشخصات فنی زیر کاپوت 
خود به یک پیشرانه ۱.۵ لیتر ۴ سیلندر توربوشارژ با 
سیستم پاشش سوخت مستقیم )Gdi( مجهز شده 
است که حداکثر می تواند ۱۹۷ اسب بخار قدرت و 
۲۵۳ نیوتن متر گشتاور را تولید کند. این قدرت از 
طریق یک جعبه دنده ۸ سرعته اتوماتیک AT به چرخ 

های جلو منتقل می شود.
متقاضایان باید در نظر بگیرند که به تمامی مبالغ 
این خودروها، هزینه‌های بعد از ترخیص شامل بیمه 
شخص ثالث، شماره‌گذاری، مالیات بر ارزش افزوده، 
عوارض قانونی، اسقاط خودروی فرسوده، کرایه حمل 
و… اضافه می‌شود. بر اساس اطلاعیه این سامانه، 
متقاضیان از روز سه شنبه چهارم تا روز چهارشنبه ۱۲ 
آذر ماه می‌توانند پس از وکالتی کردن حساب، نسبت 
به ثبت‌نام در سامانه یکپارچه عرضه خودروهای 
وارداتی به نشانی https://salecars.ir اقدام نمایند.

تحویل برق به صنایع انرژی‌بر کشور در آبان‌ماه ۱۴۰۴ با رشد ۳.۷ درصدی 
همراه شد و تحویل برق به صنایع فولادی نیز ۴.۶ درصد افزایش یافت.

به گزارش مهر، براساس آمارهای رسمی شرکت مدیریت شبکه برق ایران، 
تحویل انرژی برق به صنایع انرژی‌بر در آبان‌ماه ۱۴۰۴ نسبت به مدت مشابه 
سال گذشته ۳.۷ درصد افزایش داشته و صنایع فولادی نیز رشد ۴.۶ درصدی 
دریافت برق را ثبت کرده‌اند. این آمارها نشان‌دهنده قرارگیری تأمین برق 

صنایع در مسیر پایداری و کاهش فشار به بخش تولید است.

برای تحقق این روند، وزارت نیرو همراه با وزارت صمت اجرای قانون ماده 
۴ مانع‌زدایی از تولید صنعتی را عملیاتی کرده و برنامه‌ریزی احداث ۱۰ هزار 
مگاوات نیروگاه خودتأمین، شامل ۹۰۰۰ مگاوات حرارتی و ۱۰۰۰ مگاوات 
تجدیدپذیر، را برای صنایع انجام داده است که تاکنون حدود ۲۷۵۰ مگاوات 
از این ظرفیت محقق شده است. در کنار این برنامه‌ها، دولت امکان فروش 
برق مازاد تولیدی، خرید برق از تابلوی آزاد و سبز، اعطای تسهیلات مالی، 
تعویق اقساط مالیاتی و تخصیص ارز بیشتر برای تأمین مواد اولیه را برای 

صنایع فراهم کرده است. صنایعی که نیروگاه تجدیدپذیر احداث کنند 
نیز در اولویت تخصیص ارز قرار دارند. عملکرد صنایع فولادی در این ماه 
بهتر از صنایع سیمانی بوده و رشد ۴.۶ درصدی مصرف برق این بخش، 
همزمان با افزایش تولید، نشان‌دهنده استقبال صنایع فولادی از طرح‌های 
حمایتی وزارت نیرو است. در مقابل، صنایع سیمانی با کاهش ۲.۲ درصدی 
 مصرف برق مواجه شده‌اند که عمدتاً ناشی از افت تقاضای بازار در فصل 

پاییز است.

عرضه خودروهای وارداتی از ۲ تا ۴.۸ میلیارد تومانامکان خرید اعتباری از پلتفرم‌های دیجیتال فراهم می‌شود

رشد ۳.۷ درصدی تحویل برق به صنایع 

شایلی قرائی
News kasbokar@gmail.com

فشار تورم بر معیشت 
حمید حاج اسماعیلی، کارشناس اقتصادی 

مشکلات زیادی در حوز‎ه‎های رفاهی و تامین‌اجتماعی و برقراری عدالت اجتماعی در کشورمان وجود دارد و هیچ کارشناس منصفی نمی‎تواند منکر آن شود. امکانات اقتصادی کشور هم باید به صورت ویژه در جهت 
رفع این مشکلات، بسیج شوند.

امروز ما با بحرانی جدی در تعیین و پرداخت دستمزدها روبه‌رو هستیم. تورم ساختار اقتصادی کشور را به شدت متزلزل کرده و زیرساخت‌ها دچار ضعف اساسی شده‌اند. در چنین شرایطی یافتن راهکار کوتاه‌مدت برای 
ثبات‌بخشی به نظام دستمزدی تقریباً ناممکن به نظر می‌رسد و احتمال ادامه این وضعیت در سال‌های آینده نیز بسیار زیاد است.

اگر حمایت از معیشت و درآمد مردم به سرعت و با یک برنامه کارشناسی انجام نشود، فکر می‌کنم در ماه‌های آینده، به‌ویژه نزدیک پایان سال، با بحران‌های بزرگ‌تری مواجه خواهیم شد. اگر مشکلات فوراً حل و فصل 
نشود، حتی امکان افزایش دستمزدها برای سال آینده هم وجود نخواهد داشت، زیرا بسیاری از سازمان‌ها با ناترازی‌های مالی و تصمیم‌های متناقض روبه‌رو هستند و تحمل بار مالی بیشتر و افزایش توان درآمدی 

حقوق‌بگیران برای آن‌ها عملًا غیرممکن است.
امروز تقریباً از هر دو نفر یک نفر در ایران زیر خط فقر قرار دارد. این مسئله تنها به کارگران محدود نمی‌شود و کارمندان و همه حقوق‌بگیران نیز با مشکل جدی تأمین معیشت روبه‌رو هستند. نیمی از جمعیت حقوق‌بگیر 

کشور عملًا نیازمند حمایت‌های دولتی‌اند، چرا که سطح دستمزدها به هیچ‌وجه پاسخگوی هزینه‌های زندگی نیست.
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نوری با اشاره به افزایش روند مبادلات ایران و 
روسیه، گفت: حجم قابل توجهی از نهاده‌های 
دامی با منشأ روسی در بنادر شمالی کشور ذخیره 
شده که گامی مهم در جهت تقویت امنیت غذایی 

و پاسخگویی به نیاز‌های داخلی است.
غلامرضا نوری وزیر جهاد کشاورزی در بدو ورود 
به مسکو در جمع خبرنگاران، با بیان این‌که 
روابط ایران و فدراسیون روسیه، راهبردی 
و مورد تأکید مقامات ارشد دو کشور است، 
خاطرنشان کرد: پس از سفر دی‌ماه ۱۴۰۳ رئیس 
جمهور، مسعود پزشکیان، به مسکو و امضای 
معاهده جامع راهبردی میان ایران و روسیه، 
وزارت جهاد کشاورزی فعالیت‌های خود را برای 
توسعه مناسبات با طرف روسی به ویژه در حوزه 

کشاورزی و غذا آغاز کرد.
وی اظهار داشت: در این مدت، قرارداد‌هایی با 
شرکت‌های روسی و تفاهم‌نامه‌های نیز با وزارت 
کشاورزی روسیه منعقد شد تا تجارت بین دو 

کشور را در این عرصه تسهیل کند.
وزیر جهاد کشاورزی گفت: روسیه یکی از بازار‌های 
بسیار خوب برای برخی از محصولات کشاورزی 
ما است و همچنین بازار خوبی برای تهیه برخی از 
نیاز‌های ما به ویژه غلات و روغن می‌باشد. وی ادامه 
داد: پس از امضای معاهده راهبردی، وزارت جهاد 
کشاورزی سعی کرد تأمین نیاز‌های کشور را در 

حوزه غلات متوجه روسیه کند.
نوری گفت: دلایل زیادی از جمله دسترسی 
مناسب و تسهیلاتی که در تفاهم‌نامه‌ها ذکر شده 
است، به ویژه امکان مبادله کالا‌ها با پول ملی و 
گشایش ال‌سی در روابط بانکی دو کشور، تجار 

و بازرگانان ایرانی را به کار با روسیه سوق داد.
وی ادامه داد: پس از امضای معاهده جامع 

راهبردی، روند مبادلات با روسیه رو به افزایش 
است به طوری که هم‌اکنون در بنادر شمالی 
کشور، کالا‌های زیادی در حوزه اقلام اساسی و 
نهاده‌های دامی که عمدتا از منشأ روسیه هستند، 
انبار شده و در حال نگهداری هستند. وزیر جهاد 
کشاورزی افزود: این وضعیت نشان می‌دهد که 
رویکرد دو کشور در توسعه مناسبات، عملیاتی 
شده است؛ ما کار را شروع کرده‌ایم و حتما توسعه 

نیز خواهیم داد.
نوری با بیان این که به دعوت وزیر کشاورزی 
روسیه به مسکو سفر کرده است، اظهار داشت: در 
این سفر در نشستی چندجانبه با برخی مقامات 
کشور‌های دوست در حوزه قرنطینه محصولات 
دامی و کشاورزی و همچنین نشستی دوجانبه 
برای تکمیل اسناد همکاری‌های دوجانبه شرکت 
خواهیم کرد. وی ادامه داد: به نظر می‌رسد که 
ایران و روسیه به خوبی می‌توانند نیاز‌های متقابل 

را تأمین کنند.
وزیر جهاد کشاورزی همچنین تبدیل ایران به 
هاب غذایی منطقه را از دیگر اهداف وزارت جهاد 
کشاورزی عنوان کرد و گفت: با توجه به دسترسی 
ایران به کریدور‌های حمل‌ونقل و آب‌های آزاد، 
ایران می‌تواند ضمن تأمین برخی نیاز‌های خود از 
روسیه، وارد تجارت با این کشور و مجموعه‌های 
روسی شود و به مرکزی برای تبادل و تأمین اقلام 

غذایی در کشور‌های منطقه تبدیل شود.
نوری در آغاز سفری دو روزه وارد مسکو شد تا با 
همتای روس خود و مدیران هولدینگ‌های بزرگ 
این کشور درباره توسعه همکاری‌های کشاورزی، 
مبادله غلات و نهاده‌های دامی گفت‌و‌گو کند؛ 
سفری که می‌تواند فصل تازه‌ای در روابط 

کشاورزی ایران و روسیه رقم بزند.

رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی از ثبات 
قیمت حبوبات در بازار خبر داد و گفت: هفته 
های اخیر قیمت حبوبات در بازار نوسانی نداشته 
است. رضا کنگری رئیس اتحادیه بنکداران مواد 
غذایی گفت: قیمت کنونی هرکیلو برنج ایرانی 
در بنکداری ها ۲۰۰ تا ۳۳۵ هزارتومان است که 
با احتساب ۱۵ درصد سود بدست مصرف کننده 

می رسد.
به گفته وی، با توزیع شبکه هندی از طریق 
اصناف و اتحادیه ها کاهشی است به طوریکه 
با قیمت ۴۶ هزار و ۷۰۰ از بنکداری ها تهیه و 
۴۹ هزار و ۸۰۰ تومان بدست مصرف کننده 
می رسد، درحالیکه به قیمت ۸۶ هزارتومان 

رسیده بود.
کنگری ادامه داد: با توجه به آنکه برنج پاکستانی 
در بازار عرضه نشده است، کماکان با قیمت 
۱۸۰ هزارتومان در بنکداری ها عرضه می شود، 
درحالیکه نرخ مصوب ۶۶ هزار و ۳۰۰ تومان 
است که طی روزهای آتی با توزیع گسترده برنج 
پاکستانی از طریق اصناف به این نرخ خواهد 

رسید. رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی با بیان 
اینکه شکر کمتر از نرخ مصوب عرضه می شود، 
افزود: با توجه به افزایش عرضه نسبت به تقاضا، 
اکنون هرکیلو شکر با نرخ ۵۶ هزارتومان بدست 

مصرف کننده می رسد.
به گفته وی، با توجه به مصوبه وزارت جهاد، پیش 
بینی می شود که قیمت برنج واقعی شود، از 
طرفی واردکنندگان ملزم به توزیع برنج از طریق 
شبکه هستند. اما در مجموع حاشیه سود ستاد 
تنظیم بازار ۱۰ درصد است که عادلانه نیست، 
اما حاشیه سود ناچیز موجب شده تا برخی 
واحدها استقبالی نداشته باشند. گفتنی است 
با تداوم روند عرضه کاهش چشمگیر قیمت را 

خواهیم دید.
کنگری از ثبات قیمت حبوبات خبر داد و گفت: 
طی هفته های اخیر قیمت حبوبات در بازار 
نوسانی نداشته است به طوریکه  قیمت کنونی هر 
کیلو لوبیا چیتی تولید داخل در بنکداری ها  ۳۴۰ 
تا ۳۶۰ هزار تومان و لوبیا چیتی وارداتی ۲۷۰ تا 

۲۸۰ هزارتومان است.

طبق اعلام سازمان هواپیمایی کشوری در پی تمایل 
شرکت هواپیمایی لوفت‌هانزا به برقراری مجدد 
پرواز‌های آن شرکت به ایران از ۲۶ دی ماه اولین پرواز 

هواپیمایی لوفت‌هانزا از سرگرفته خواهد شد.
مهدی رمضانی سخنگوی سازمان هواپیمایی 
کشوری اظهار داشت: در پی تمایل شرکت هواپیمایی 
لوفت‌هانزا به برقراری مجدد پروازهای آن شرکت 
به ایران، پس از تکمیل بررسی‌های تخصصی تیم 
کارشناسی آن شرکت و برگزاری نشست‌های 
مشترک با مسئولان سازمان هواپیمایی کشوری، 
پروازهای لوفت‌هانزا به مقاصد ایران از ۱۶ ژانویه 

۲۰۲۶ )۲۶ دی ماه( برقرار می‌شود.
وی ادامه داد: انجام فرآیند هماهنگی‌ها و بررسی 
شرایط ایمنی و امنیتی پروازهای لوفت‌هانزا به ایران 
چندی پیش با حضور مدیر منطقه‌ای لوفت‌هانزا 
در ایران، مدیر ارشد امنیت هوانوردی و مدیریت 
 Austrian ریسک این شرکت، و مدیر نمایندگی

Airlines آغاز شد.
او بیان کرد: اعضای این تیم طی چند روز با حضور در 
سازمان هواپیمایی کشوری، فرودگاه بین‌المللی امام 
خمینی)ره( و مراکز عملیاتی، از بخش‌های مرتبط، 
سامانه‌ها و فرآیندهای مدیریتی و عملیاتی ایران 
بازدید نموده و جلسات تخصصی بمنظور بررسی 
شرایط و روند برقراری پروازها با حضور مدیران و 
کارشناسان مرتبط در سازمان هواپیمایی کشوری 

برگزار شد.
وی ادامه داد: این شرکت تصمیم نهایی خود را برای 
ازسرگیری عملیات پروازی اتخاذ نموده است و مطابق 
هماهنگی‌های انجام‌شده، پروازهای لوفت‌هانزا از 
مبدا فرانکفورت به ایران از ۱۶ ژانویه ۲۰۲۶ مجدداً 

آغاز خواهد شد.
رمضانی افزود: با توجه به تقاضای سفرهای بین المللی 
و مناسبات گسترده ایران با سایر کشورها، بازار حمل 
و نقل هوایی ایران دارای جذابیت‌های اقتصادی برای 
شرکتهای هواپیمایی بین‌المللی می‌باشد. ازسرگیری 
پروازهای لوفت‌هانزا به ایران، علاوه بر تقویت مناسبات 

حمل‌ونقلی میان دو کشور، می‌تواند مسیر ورود سایر 
شرکت‌های هواپیمایی اروپایی به ایران را هموار کرده 
و فرصت تازه‌ای برای گسترش پروازهای ایران به 

مقاصد اروپایی و جهانی فراهم کند.
او افزود: با تلاش سازمان هواپیمایی کشوری و تقویت 
تعاملات و هماهنگی‌های بین‌المللی با کشورهای 
همسایه، توسعه پروازهای منطقه‌ای و برقراری 
مسیرهای جدید در دستور کار شرکت‌های هواپیمایی 
قرار گرفته است. وی تصریح کرد: بر اساس بررسی‌ها و 
نظارت انجام‌شده توسط سازمان هواپیمایی کشوری، 
مشکلات عملیاتی و فنی پروازهای کوالالامپور توسط 
شرکت‌های ایرانی رفع شده و از ابتدای هفته جاری، 
شرکت ایران‌ایرتور پروازهای خود به مالزی را آغاز 

خواهد کرد.
او یادآور شد: در حوزه پروازهای منطقه‌ای، توسعه 
پروازهای ایران و تاجیکستان طی ماه‌های اخیر 
یکی از مسیرهای مهم بوده است. در همین راستا، 
شرکت هواپیمایی کیش‌ایر از ماه گذشته پروازهای 
خود میان دو کشور را برقرار نموده و برنامه‌ریزی برای 
اضافه شدن مقاصد جدید مانند شیراز، کیش و چند 
شهر دیگر در دست انجام است. افزایش تقاضای سفر 
گردشگران تاجیکستان به ایران از عوامل گسترش 

این مسیر اعلام شده است.
وی افزود: برای توسعه پروازهای ایران با کشورهای 
آسیای میانه از جمله ازبکستان و قرقیزستان، 
مذاکرات و هماهنگی‌ها ادامه دارد و شرکت‌های ایرانی 
و خارجی برنامه‌های جدیدی را پیشنهاد داده‌اند. او 
گفت: با توجه به افزایش تقاضا برای سفر به شهرهای 
شمالی ایران از کشورهای عراق، امارات، عمان، 
بحرین و برخی کشورهای عربی، زیرساخت‌های 
لازم برای برقراری پروازهای VIP )جت شخصی( 
و پروازهای غیر برنامه‌ای در این منطقه نیز در حال 
آماده‌سازی است. وی افزود:مذاکرات برای توسعه 
پرواز تهران–پاریس نیز همچون گذشته ادامه دارد و 
نتیجه نهایی منوط به جمع‌بندی مذاکرات و تکمیل 

روندهای بین‌المللی خواهد بود.

بسیاری از کارشناسان اذعان می‌کنند که اجرای 
مصوبه الگوی کشت لازمه دستیابی به خودکفایی 
محصولات اساسی و تضمین امنیت غذایی کشور 
است که اجرای آن نیازمند فراهم شدن اعتبار و 

زیرساخت‌های لازم است.
مصوبه الگوی کشت در سال زراعی ۱۴۰۲ - ۱۴۰۱ 
بعد از گذشت ۵۰ سال به استان ها ابلاغ شد که 
متاسفانه با گذشت چند سال از اجرای آن، اعتبارات 
لازم تخصیص داده نشده است، درحالیکه اصلاح 
این مصوبه و ایجاد زیرساخت های لازمه در تحقق 
اهداف خودکفایی محصولات اساسی و تضمین 

امنیت غذایی نقش بسزایی دارد.
همه ساله تنظیم بازار محصولات کشاورزی با 
چالش های متعددی ناشی از کمبود یا مازاد تولید 
محصولات روبروست که علت اصلی این نابه سامانی 
ناشی از بی توجهی به اجرای مصوبه الگوی کشت 
است که متاسفانه طی سال های اخیر اعتبارات 
لازم برای اجرا و ترغیب کشاورزان به رعایت آن 

فراهم نشده است.
اجرای الگوی کشت سیاست فرابخشی است و در 
قانون تمام دستگاه ها مرتبط مسئول شناخته شدند 
و براین اساس نیاز است اعتبارات لازم برای فراهم 
شدن الزامات تخصیص یابد که متاسفانه طی سال 
های قبل با آغاز این سیاست، اعتبارات کافی داده 
نشده است که بی توجهی به آن مانع خودکفایی و 

تنظیم بازار است.
غلامرضا گل محمدی رئیس سازمان تحقیقات، 
آموزش و ترویج کشاورزی گفت: طبق قانون ۳ ماه 
قبل باید مصوبه الگوی کشت ابلاغ شود که امسال 
برای پنجمین سال محصولات زراعی، الگوی کشت 

در زمان مناسب ابلاغ شد.
به گفته وی، امسال مصوبه الگوی کشت به جهاد 
کشاورزی استان ها فرستادیم و اعلام نظر و 
بازخوردی گرفتیم و در فاز نخست که وزارت نیرو 
باید آب می داد، برمبنای ۵ میلیارد متر مکعب آب 
مصرفی کمتر، الگوی کشت را تنظیم و ابلاغ کردیم.
گل محمدی ادامه داد: در اوایل مهرماه اعلام شد 
که مصرف به جای ۷۰ میلیارد متر مکعب آب به 
۵۰ میلیارد متر مکعب کاهش  یابد که با ارزیابی،  
بازیابی مجدد ارسال کردیم، همچنین نخست بار 
الگوی کشت‌محصولات باغی و اولین نسخه شیلات 
ابلاغ کردیم و به زودی الگوی کشت گیاهان دارویی 

اعلام می شود‌.
عطاالّل هاشمی عضو شورای تشکل های بخش 
کشاورزی گفت: اجرای مصوبه الگوی کشت ۲ عامل 
اساسی بر اجرا و عدم اجرا اثر گذار است که یکی از 
آن همچون عوامل طبیعی و عوامل خسارا زاست 

که نمی توان بر آن غلبه کرد.

همزمان با اجرای طرح سه 
نرخی شدن بنزین از نیمه 
دوم آذرماه هنوز ابهامات 
بسیاری زیادی در اجرای این 
طرح وجود دارد که یکی از 
مهم‌ترین ابهامات مربوط به خودرو‌های نوشماره است 
که سهمیه بنزین آنها حذف شده است. همزمان با ابلاغ 
مصوبه جدید هیئت دولت درباره سه‌نرخی شدن قیمت 
بنزین، افزایش نرخ بنزین جایگاه‌ها به ۵ هزار تومان و 
حذف سهمیه ۱۶۰ لیتری ۱۵۰۰ تومانی و ۳ هزار تومانی 
برای خودروهای نوشماره، ابهاماتی در اجرای این طرح به 
وجود آمده که موجب سردرگمی بسیاری از مردم شده 
است. طبق مصوبه جدید، سهمیه بنزین خودروها  به‌جز 
موارد خاص بدون تغییر باقی می‌ماند و نرخ اول سهمیه 
خودروها همانند گذشته ادامه خواهد داشت. از نیمه 
دوم آذرماه ۱۴۰۴، نرخ سوخت‌گیری با کارت اضطراری 
جایگاه معادل حداقل ۱۰ درصد قیمت خرید بنزین از 

پالایشگاه‌ها )۵۰ هزار ریال( خواهد بود.
همچنین سهمیه نرخ‌های اول و دوم برای خودروهای 
پلاک دولتی )به جز آمبولانس‌ها(، خودروهای مناطق 
آزاد، مناطق ویژه اقتصادی و خودروهای خارجی دولتی 

حذف می‌شود. علاوه بر این، اشخاص حقیقی که مالک 
چند خودرو هستند، تنها برای یکی از خودروهای 
خود سهمیه بنزین با نرخ‌ اول و دوم دریافت می‌کنند و 
سهمیه سایر خودروهایشان مشمول نرخ سوم )۵۰ هزار 
ریال( خواهد بود. هدف اصلی این مصوبه، لزوم استفاده 
حداکثری از کارت سوخت شخصی، مدیریت مصرف 
انرژی، کاهش وابستگی به واردات بنزین و بهینه‌سازی 
مصرف سوخت است. دولت معتقد است این تغییرات در 
راستای کاهش آلاینده‌ها و اصلاح الگوی مصرف طراحی 
شده‌اند. یکی از مهم‌ترین بخش‌های مصوبه، مربوط به 
خانوارهایی است که چند خودرو دارند. براساس این 
مصوبه، افراد دارای بیش از یک خودرو فقط برای یک 
خودرو سهمیه یارانه‌ای )نرخ اول و دوم( خواهند داشت 

و سایر خودروهای آن‌ها با نرخ سوم محاسبه می‌شود.
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، اعلام کرد: نرخ بنزین 
در کارت‌های اضطراری حداقل ۱۰ درصد قیمت بنزین 
آزاد پالایشگاهی محاسبه می‌شود تا استفاده غیرضروری 
از این کارت‌ها کاهش یابد. وزارت نفت نیز موظف شده 
است دستورالعمل نهایی نحوه استفاده از این کارت‌ها 
را تدوین و بر اساس میانگین‌گیری فصلی، قیمت آن 
را تعیین کند. مهاجرانی گفت سهمیه‌های نرخ اول و 
دوم برای خودروهای دولتی، مناطق آزاد، خودروهای 
ویژه اقتصادی، خودروهای خارجی دولتی و تشریفاتی 

حذف می‌شود و این خودروها تنها از سهمیه تجمیعی 
یا نرخ آزاد استفاده خواهند کرد. به گفته او، این اقدام 
برای جلوگیری از مصرف غیرهدفمند یارانه سوخت 
انجام شده است. محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت، اعلام کرد 
تصمیم‌گیری درباره حذف سهمیه خودروهای نوشماره 
متناسب با شرایط اقتصادی و اجتماعی و بر اساس اجماع 
انجام می‌شود. منظور از »نوشماره« خودرویی است که 
برای نخستین بار شماره‌گذاری می‌شود.حذف سهمیه 
نوشماره‌ها می‌تواند برای بعضی مردم هزینه‌زا باشد و 
باید در اجرای آن دقت شود. برخی کارشناسان اجرای 
طرح را مثبت می‌دانند اما گروهی دیگر معتقدند مصوبه 
دولت درباره حذف سهمیه خودروهای نوشماره موجب 

سردرگمی مردم و افزایش هزینه خانوارها خواهد شد.
مصطفی سعیدی، کارشناس انرژی، با اشاره به تغییرات 
نرخ بنزین گفت: در گذشته، نرخ ۱ و ۲ به دلیل استفاده 
گسترده مردم از کارت‌های جایگاه، ۴۰ تا ۵۰ درصد 
افزایش مصرف ایجاد کرده بود. به همین دلیل دولت 
تصمیم به تعیین نرخ سوم گرفت تا کارت‌های جایگاه 
به‌تدریج حذف شوند. او افزود: کارت‌های جایگاه توان 
مدیریت مصرف را نداشتند و باعث افزایش قاچاق و 
مشکلات دیگر شدند. از سوی دیگر، تثبیت نرخ بنزین 
طی سال‌ها، فشار مالی زیادی به دولت وارد کرده بود و 
مصرف بی‌رویه را افزایش داده بود. سعیدی گفت: دولت 
برای کاهش فشار افزایش قیمت سوخت، اقداماتی مانند 
رایگان کردن گازسوز کردن خودروها را آغاز کرده است 

تا مردم تشویق به استفاده از سوخت جایگزین شوند.
 VIN به گفته سعیدی، کارت سوخت بر اساس شناسه
صادر می‌شود و با تغییر مالکیت، باید به مالک جدید 
منتقل شود. او تأکید کرد: خریداران خودرو باید از 
فروشنده کارت سوخت را مطالبه کنند زیرا این کارت 

حتی پس از تغییر پلاک همچنان معتبر است.
سعیدی  گفت: دولت برای مدیریت بازار سوخت و 
خودروهای جدید با چالش‌هایی مانند هزینه بالای 
خودرو و سیاست‌های وارداتی مواجه است.دولت باید با 
شفافیت بیشتری درباره تغییرات نرخ بنزین اطلاع‌رسانی 
کند. در ادامه سید حمیدحسینی کارشناس انرژی هم 

گفت: هدف مصوبه جدید، کاهش مصرف و برقراری 
عدالت است. هزینه تولید هر لیتر بنزین حدود ۸ هزار 
تومان است اما قیمت‌های ۱۵۰۰ و ۳۰۰۰ تومانی تفاوت 
زیادی ایجاد می‌کند. افرادی که چند خودرو دارند باید 
بنزین ۵۰۰۰ تومانی دریافت کنند تا عدالت برقرار شود. 
همچنین سازمان‌های دولتی نیز حق استفاده از بنزین 
یارانه‌ای ندارند. به گفته حسینی، دولت مجبور شده ۶ 
میلیارد دلار بنزین وارد کند و این موضوع منابع کالاهای 
اساسی را تحت فشار قرار داده است. بنابراین منطقی 

است که اقشار مرفه هزینه بیشتری بپردازند.
همچنین در همین رابطه علی خادم، کارشناس انرژی، 
در خصوص مصوبه جدید دولت در خصوص حامل‌های 
انرژی، تأکید کرد که این مصوبه اولین خروجی عملی 
پس از آبان ۹۸ است که شاهد تغییر قیمتی خواهیم 
بود. همزمان با تغییر قیمت، حذف تدریجی سهمیه‌ها از 
جمله برای خودروهای نوشماره، منطقی به نظر می‌رسد.
کارشناس انرژی با اشاره به چالش‌های انرژی کشور 
پرداخت و اشاره کرد که دو تا سه سال پیش، چالش‌های 
حوزه انرژی در برق، گاز، بنزین و گازوئیل به حدی رسیده 
بود که طرح‌های مختلفی مطرح شد. »همه  افراد حاضر 
در این طرح‌ها در یک نکته مشترک بودند که وزن موجود 
وضع ناگواری است.«  خادم با اشاره به مصوبات مجلس 
و آیین‌نامه‌های دولت، تأکید کرد که اقدامات غیرقیمتی 

و قیمتی پیشین، تأثیرگذاری قابل توجهی نداشتند.
وی در ادامه به بحث بنیادین اقتصاد حامل‌های انرژی 
هم اشاره کرد و گفت: اقتصاد حامل‌های انرژی با چالش 
جدی روبرو است و این ایده وجود داشت که قیمت‌ها 
باید افزایش یابد، چون با تورم عمومی، حامل‌های انرژی 
نباید ثابت بمانند. اختلاف نظر اصلی هم بر سر نحوه تغییر 
قیمت بود؛ شوک ناگهانی )مثلًا ۱۰ برابر در یک هفته یا 
یک ماه( یا رویکرد تدریجی. در صورتی که اگر این تدریج 

در بازه ۲۰ یا ۳۰ ساله باشد، تأثیری نخواهد داشت.
کرامت ویس‌کرمی، مدیرعامل شرکت ملی پخش، تأکید 
کرد: هیچ خودرویی بدون کارت هوشمند سوخت نخواهد 
ماند. او افزود سهمیه ۳ هزار تومانی خودروهای دولتی حذف 
شده و این خودروها باید با نرخ ۵ هزار تومان سوخت‌گیری 
کنند. وی توضیح داد: خودروهای نوشماره، دولتی، مناطق 
آزاد و ویژه اقتصادی تنها سهمیه تجمیعی ماهانه ۱۶۰ 
لیتری با نرخ ۵ هزار تومان دریافت می‌کنند. با افزایش 
مصرف داخلی و تبدیل‌شدن ایران به واردکننده بنزین، 
دولت تصمیم به سه‌نرخی کردن قیمت بنزین گرفت. اما به 
گفته بسیاری از مردم و کارشناسان، این طرح دارای ابهاماتی 
است که باید هرچه سریع‌تر برطرف شود تا از سردرگمی 

عمومی و افزایش فشار اقتصادی جلوگیری شود.
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خودرو‌های نوشماره کدام خودرو‌ها هستند؟

ابهامات گسترده طرح بنزین سه نرخی 
حذف سهیمه بنزین برای خانوارهای دارای چند خودرو

روند مبادلات ایران و روسیه روبه افزایش است

بازار حبوبات در ثبات به سر می‌برد

آغاز پروازهای لوفت‌هانزا از ۲۶ دی ماه

اصلاح مصوبه الگوی کشت نیازمند 
سالانه ۴۰ همت اعتبار است

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای هیات به شماره ۱۳۷۳۵ تاریخ 1404/06/30 موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی در واحد ثبتی حوزه ثبت 
ملک بهشهر تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای مجید کارنما رستمی فرزند 
محمدرضا در شش دانگ یکقطعه زمین مزروعی به مساحت ۵۲۴ متر مربع بشماره 
کلاسه 1402/555 قسمتی از پلاک ۳۹ اصلی واقع در اراضی رستمکلا بخش ۱۸ ثبت 
بهشهر مستند مالکیت خریداری شده مه الواسطه از مالک رسمی حبیب اله برهانی 
منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در صورتیکه 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از 
تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از 
اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع 
قضایی تقدیم نمایند بدیهی است در صورت انقضاء مدت مذکور و عدم وصول اعتراض 

طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 2048643
تاریخ انتشار نوبت اول : 1404/08/24 تاریخ انتشار نوبت دوم : 1404/09/08 

محمد حسن صادقی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک بهشهر 

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

برابر آرای هیات به شماره ۱۶۷۸۵ تاریخ 1404/07/26 موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی در واحد ثبتی حوزه ثبت 
ملک بهشهر تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای پژمان کابلی قره تپه فرزند 
پرویز در شش دانگ یکقطعه زمین مزروعی به مساحت 14714/64 متر مربع بشماره 
کلاسه 1403/2241 قسمتی از پلاک 82 اصلی واقع در اراضی ساحلی بخش ۱۸ ثبت 
بهشهر مستند مالکیت خریداری شده مع الواسطه از مالک رسمی حاجی کابلی قره 
تپه منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در صورتیکه 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از 
تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از 
اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع 
قضایی تقدیم نمایند بدیهی است در صورت انقضاء مدت مذکور و عدم وصول اعتراض 

طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.  2057310 
تاریخ انتشار نوبت اول:  1404/09/08  تاریخ انتشار نوبت دوم : 1404/09/22 

محمد حسن صادقی  رئیس اداره ثبت اسناد و املاک بهشهر 

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی 
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک قوچان 

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی
آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی برابر رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۰۶۰۱۰۰۱۱۹۶۹ 
-1404/08/۱9هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک قوچان تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی خانم 
فاطمه محمدی رهورد فرزند محمد حسین بشماره ملی ۰۸۷۱۷9۸۰۵۰ صادره از قوچان در 
یکباب خانه به مساحت 131/23 متر مربع قسمتی از پلاک ۱۷۲ اصلی واقع در بخش ۲ قوچان 
اراضی نظر آباد خریداری از مالک رسمی آقای غلامرضا فیضی محرز گردیده است. لذا به منظور 
اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در صورتی که اشخاص نسبت به 
صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت 
دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم 
اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت 

مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.م الف 854
تاریخ انتشار نوبت اول : 1404/09/08 تاريخ انتشار نوبت دوم : 1404/09/23

عبداله گلشن آبادی به اباد  رئیس ثبت اسناد و املاک قوچان

آگهی فقدان سندمالکیت
آقای حمید احقریان طبق وکالتنامه شماره66324مورخ1396/09/04دفت
رخانه 550تهران ازطرف محمدرضا ومحمود رضا احقریان که بموجب نامه 
شماره140485652703000099 مورخ1404/08/03آن دفترخانه به تائید 
رسیده است وباستناد دوبرگ استشهادیه مصدق شده که امضا شهود آن ذیل 
شناسه یکتا به شماره140402154402000528و1404021544020005

50ورمزتصدیق به شماره 443869و484235 دفترخانه 21شهریاررسیده است 
مدعی فقدان دوفقره سند مالکیت هرکدام به میزان 1/5دانگ مشاع ازششدانگ 
یک دستگاه آپارتمان مسکونی به پلاک ثبتی25566فرعی از49اصلی مفروزومجزا 
شده از3608فرعی ازاصلی مذکورقطعه پنجم تفکیکی واقع درسمت جنوب 
غربی طبقه 1 وواقع درحوزه ثبت ملک شهریاربه مساحت118/6مترمربع 
ذیل دفترالکترونیک شماره140120301057000216 بنام محمدرضا 
احقریان به میزان 1/5دانگ مشاع ازششدانگ ثبت وسندمالکیت به شماره 
چاپی385721سری ب سال00صادروتسلیم شده است وذیل دفترالکترونیک 
شماره140120301057000214بنام محمودرضا احقریان به میزان 
1/5دانگ مشاع ازششدانگ ثبت وسندمالکیت به شماره چاپی385720سری 
ب سال00صادروتسلیم شده است که طبق سند تقسیم نامه شماره 
140061154402000006 مورخه1400/12/26دفترخانه اسناد رسمی 
شماره21شهریاربه مشارالیهم انتقال یافته است وبحکایت ثبت دفتراملاک دررهن 
نمی باشد وبعلت سهل انگاری دراسباب کشی مفقود گردیده است لذا مراتب به 
استناد تبصره ذیل ماده120قانون ثبت دریک نوبت آگهی میگردد تا چنانچه کسی 
مدعی انجام معامله نسبت به پلاک فوق یا وجود سند مالکیت نزد خود میباشد ازتاریخ 
نشراین آگهی ظرف مدت ده روزاعتراض خود را کتبا به ضمیمه سند معامله به این 
اداره تسلیم ورسید دریافت نماید ودرغیراینصورت این اداره پس ازانقضای مدت 
مذکورونرسیدن واخواهی نسبت به صدورسند المثنی طبق مقررات اقدام خواهد 

نمود.م.الف:13252
رئیس واحدثبتی حوزه ثبت ملک شهریار

آگهی فقدان سند مالکیت
آقای هادی / فرسادفر مالک دو دانگ از ششدانگ پلاک ثبتی ۷۱ فرعی از ۲۰۵۰ اصلی 

واقع در بخش یک حومه کرمانشاه با
تقدیم ۲ برگ فرم استشهادیه مصدق شده اعلام نموده که یک فقره سند مالکیت با 

مشخصات ذیل :
مشخصات ملک:

خانه وضعیت خاص طلق با کاربری مسکونی به پلاک ثبتی ۷۱ فرعی از ۲۰۵۰ اصلی ، 
مفروز و مجزا شده از فرعی از اصلی مذکور ، واقع در بخش ۰۲ ناحیه 00 حوزه ثبت ملک 

کرمانشاه ناحیه یک استان کرمانشاه به مساحت ٨٢.٣٤ متر مربع
متن ملک شماره هفتاد و یک فرعی از دو هزار و پنجاه اصلی واقع در بخش ۲ شهر حوزه 

ثبتی کرمانشاه استان کرمانشاه
مشخصات مالکیت:

مالکیت هادی / فرسادفر فرزند حسینخان شماره شناسنامه ۳٠٥٦٦ تاریخ تولد 
1338/۰۷/05 صادره از کرمانشاه دارای شماره ملی ۳۲۵۰۷۳۲۲۱٤ با جز سهم ۲ از 
کل سهم ٦ بعنوان مالک دو دانگ مشاع از شش دانگ عرصه و اعیان با شماره مستند 
مالکیت ٢٣٨٣٤ تاریخ 1399/۱۱/21 دفترخانه اسناد رسمی شماره ۱۱۸ شهر کرمانشاه 
استان کرمانشاه، موضوع سند مالکیت اصلی بشماره چاپی ۸۳۸۰۲۳ سری ه سال ۹۸ 
با شماره دفتر الکترونیکی ۱۳۹۹۲۰۳۱۶۰۰۱۰۱۹۹۱۰ ثبت گردیده است. بر اثر بی 
احتیاطی مفقود گردیده لذا مراتب طبق ماده ۱۲۰ آیین نامه قانون ثبت در یک نوبت 
آگهی می شود تا چنانچه فرد یا افرادی مدعی انجام معامله یا وجود سند مالکیت در نزد 
آنان میباشد از تاریخ انتشار این اگهی به مدت ۱۰ روز مراتب را به این اداره اعلام دارند 
در غیر اینصورت نسبت به صدور سند مالکیت طبق مقررات اقدام و سند مالکیت اولیه 
از درجه اعتبار ساقط و ابطال خواهد شد.یک مورد بازداشت دائم بموجب دستور شماره 
۱٤۰۰۵۰۹۹۰۰۳۱۲۲۰۷۷۰ مورخ 1400/۱۲/14 صادره از اجرای احکام شعبه ٤ 
دادگاه عمومی حقوقی شهرستان کرمانشاه به مبلغ ۵۳۰۰۰۰۰۰۰ به نفع - برای مالکیت 

هادی فرشادفر بازداشت می باشد. 5858 م الف
محمد عباسی مدیر واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک 
از طرف آیت اله زارع
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فناوری و 
اطلاعات

فیلترشکن‌ها؛ قاتلان خاموش کیفیت اینترنت
یک کارشناس معتقد است: یکی از پیامدهای استفاده از فیلترشکن کاهش سرعت اینترنت 
است چراکه یک سرور واسط اطلاعات را رد و بدل می‌کند و باعث می‌شود که سرعت 
اینترنت در اغلب مواقع کاهش یابد؛ اما مسئله اصلی زمانی است که تلاش می‌شود این 
فیلترشکن‌ها به طرق مختلف از کار بیفتد و درنتیجه کیفیت اینترنت دریافتی حتی برای 

کاربرانی که از فیلترشکن استفاده نمی‌کنند هم پایین بیاید.
حامد بیدی‌ - کارشناس حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات در گفت و گو با ایسنا، درباره 
آسیب فیلترشکن‌ها اظهار کرد: فیلترینگ در سطح امنیت کاربران از جنبه‌های مختلفی 
قابل بررسی است که یکی از اصلی‌ترین آنها استفاده از فیلترشکن‌های رایگان است. وی 
افزود: فیلترشکن‌های رایگان اغلب اپلیکیشن‌هایی هستند که ممکن است دسترسی‌های 
زیادی از گوشی کاربر بگیرد و درنهایت اطلاعاتی را از گوشی کاربر با اهداف تجاری یا شبیه 

جاسوس افزارها گرفته و از اطلاعات شخصی استفاده کنند.
بیدی ادامه داد: فیلترشکن‌های بسیاری هم در دسته فیلترشکن‌های رایگان قرار می‌گیرند، 
به گونه‌ای که از داده‌های کاربر مانند ترافیک ورودی و خروجی اینترنت در گوشی کاربر با 

اهداف گفته شده استفاده می‌کنند.
او ادامه داد: از سوی دیگر بسیاری از باج افزار یا جاسوس‌افزارها در قالب فیلترشکن از 
طریق پلی استورهای غیررسمی به دانلود گذاشته می‌شوند. در واقع در برخی شرایط این 
فیلترشکن‌ها از طریق یک فایل در شبکه‌های اجتماعی برای کاربران ارسال و دانلود شود و 

از آن برای حمله به منابع امنیتی علیه سرورها یا کاربران دیگر استفاده شود.
یکی از پیامدهای استفاده از فیلترشکن کاهش سرعت اینترنت است. این کارشناس حوزه 
ارتباطات و فناوری اطلاعات با بیان اینکه ممکن است فیلترشکن‌ها به ابزاری برای حملات 
دیداس تبدیل شوند، گفت: دیداس اتک یکی از انواع حمله‌های هکری برای پایین آوردن 

و از کار انداختن سرور وب سایت است.
او ادامه داد: موارد گفته شده آسیب‌هایی است که از طریق فیلترشکن‌های رایگان ایجاد 
می‌شود. فیلترشکن های پولی نیز می‌توانند بسیاری از آسیب‌های گفته شده را داشته باشد. 
به طور مثال رفتار کاربر ایرانی توسط یک سرور یا شخص ثالث قابل رصد است و اینکه از 
چه پلتفرم‌هایی استفاده می‌کنند، همه قابل سوء استفاده است و می‌تواند امنیت شخصی 
کاربران را در معرض خطر قرار دهد. همه این موارد خطراتی است که برای خود کاربر جدا 

از مشکلات انبوه امنیتی برای شبکه و ساختار آن به وجود می آید.
وی با اشاره به اینکه یکی از پیامدهای استفاده از فیلترشکن کاهش سرعت اینترنت است، 
اظهار کرد: این موضوع در چند حالت ممکن است اتفاق بیفتد. به هر حال چون یک سرور 
واسط اطلاعات را رد و بدل می کند، به صورت طبیعی باعث می‌شود که سرعت اینترنت 
در اغلب مواقع کاهش یابد. اما مسئله اصلی زمانی است که تلاش می‌شود به طرق مختلف 
فیلترشکن‌ها از کار بیفتند که این سبب می‌شود کیفیت اینترنت دریافتی حتی برای 

کاربرانی که از فیلترشکن استفاده نمی‌کنند هم پایین بیاید.
بیدی در پایان در باره موانع موجود برای رفع فیلترینگ گفت: آنچه که مشخص است 
این بوده که بحث و موضوع اقتصادی در اولویت لایه‌های سیاست گذاری قرار ندارد و 
سیاست‌های اتخاذ شده که به خود تحریمی اقتصاد دیجیتال منجر شده است، شرایط را 

در این حوزه نامناسب‌تر کرده است.

۸ فناوری‌ نوظهور برای کاهش ریسک آتش‌سوزی‌های جنگلی
پیشرفت‌های فناورانه ابزارهای نوینی را در اختیار مدیران بحران قرار می‌دهند تا از 
رویکردهای واکنشی و پس از وقوع آتش‌سوزی در مناطق جنگلی فاصله بگیرند و به سمت 

مدل‌های پیش‌دستانه حرکت کنند.
به گزارش مهر، آتش‌سوزی‌های جنگلی در سال‌های اخیر با شدتی بی‌سابقه، فراوانی فزاینده 
و دامنه‌ای گسترده‌تر از گذشته رخ می‌دهند و اکنون به یکی از جدی‌ترین تهدیدهای 
زیست‌محیطی، اقتصادی و اجتماعی جهان تبدیل شده‌اند. تغییرات اقلیمی با افزایش 
میانگین دما، کاهش رطوبت نسبی، افزایش دوره‌های خشکسالی و دگرگونی الگوهای باد، 

بسترهای مساعدی برای گسترش آتش در مناطق جنگلی ایجاد کرده‌اند.
از سوی دیگر، رشد سکونتگاه‌های انسانی در مرز جنگل‌ها، میزان خسارت‌پذیری و 
پیچیدگی مدیریت بحران را چند برابر کرده است. مجموعه این عوامل نه‌تنها شدت و 
سرعت گسترش حریق را افزایش داده بلکه ظرفیت روش‌های سنتی تشخیص، پایش 
و مهار آتش را نیز محدود کرده و نیاز به تحول اساسی در رویکردهای مدیریت ریسک را 
برجسته‌تر ساخته است. در چنین شرایطی، پیشرفت‌های فناورانه طیفی از ابزارهای نوین 
را در اختیار مدیران بحران، سازمان‌های آتش‌نشانی و سیاست‌گذاران قرار می‌دهند تا از 
رویکردهای واکنشی و پس از وقوع حادثه فاصله بگیرند و به سمت مدل‌های پیش‌دستانه، 
داده‌محور و هوشمند حرکت کنند. این تحول شامل استفاده از کلان داده‌ها، الگوریتم‌های 
پیش‌بینی مبتنی بر هوش مصنوعی، سنجش‌ازدور ماهواره‌ای، رادارهای نفوذکننده در دود، 

شبکه‌های حسگری یکپارچه و تحلیل رفتار انسانی است.
خبرنگار مهر در این نوشتار کوتاه با بررسی ۸ فناوری نوظهور که قابلیت بازطراحی مدیریت 
ریسک آتش‌سوزی‌های جنگلی را دارند، بررسی می‌کند که چگونه ترکیب داده‌های چند 
منبعی، تحلیل‌های پیشرفته و سامانه‌های خودکار نظارتی، می‌تواند چارچوب‌های موجود 
مقابله با حریق را از یک الگوی واکنشی به سازوکاری کاملاً پیش نگرانه، هوشمند و مبتنی 

بر تصمیم‌گیری سریع ارتقا دهد.
سنجش‌ازدور ماهواره‌ای با کمک الگوریتم‌های تشخیص الگوی مبتنی بر هوش مصنوعی 
اکنون به یکی از دقیق‌ترین ابزارهای کشف زودهنگام آتش‌سوزی تبدیل شده است. به 
عنوان نمونه، شرکت آلمانی »OroraTech« با استفاده از ماهواره‌های کوچک در مدار لئو، 
تصاویر حرارتی شبانه‌روزی دریافت می‌کند؛ قابلیتی که در شرایطی مانند شب یا پوشش ابر 

که پهپادها کارایی کمتری دارند، اهمیت فراوانی می‌یابد.
این فناوری در آتش‌سوزی‌های شیلی و منطقه آلبرتای کانادا نقش مؤثری ایفا کرده 
و توانسته است شعله‌ها را در مناطق دورافتاده پیش از گسترش وسیع شناسایی کند. 
الگوریتم‌های این سامانه علاوه بر تشخیص آتش، عوامل محیطی از جمله پوشش گیاهی و 
رطوبت را نیز تحلیل می‌کنند تا اولویت‌بندی دقیقی برای تخصیص منابع در عملیات اطفای 
حریق ارائه شود. شرکت »OroraTech« قصد دارد شبکه ماهواره‌ای خود را توسعه دهد 

تا در آینده پوشش جهانی لحظه‌به‌لحظه ارائه دهد.
پروژه »FireAId« در ترکیه یکی از نمونه‌های موفق کاربرد یادگیری ماشین در پیش‌بینی 
ریسک آتش‌سوزی مناطق جنگلی به شمار می‌رود. این سامانه با تحلیل داده‌های تاریخی، 
اقلیمی و جغرافیایی، وقوع آتش‌سوزی را با دقت حدود ۸۰ درصد و تا ۲۴ ساعت پیش از آغاز 
پیش‌بینی می‌کند. این پروژه با مشارکت برخی شکت‌های فناوری و نهادهای جهانی مانند 
مایکروسافت، گوگل و ناسا اجرا می‌شود و هدف آن ایجاد زیرساختی برای تبادل دانش و 
توسعه ابزارهای نوآورانه از جمله استفاده از پهپادها در پیش‌بینی و پایش حریق است. به 
عقیده کارشناسان، پروژه »FireAId« الگویی جهانی برای بهره‌گیری از هوش مصنوعی 
در آمادگی پیش‌دستانه تلقی می‌شود. برنامه »ALERTCalifornia« دانشگاه سن‌دیگو 
در آمریکا با استقرار بیش از هزار دوربین پایش‌گر، شبکه‌ای بی‌سابقه از داده‌های زنده ایجاد 
کرده است. این سامانه نه‌تنها آتش‌سوزی‌ها بلکه سیلاب، طوفان و سایر مخاطرات طبیعی 
را نیز در منطقه پایش می‌کند. بر اساس گزارش‌های منتشر شده، این برنامه با هدف تقویت 
آمادگی و تاب‌آوری ایالت کالیفرنیا طراحی شده و علاوه بر پایش لحظه‌ای، داده‌هایی طولی 
درباره کیفیت هوا، آب، خاک و پیامدهای بلندمدت حوادث گردآوری می‌کند. برآوردهای 
صورت صورت گرفته نشان می‌دهد که این داده‌ها ابزار قدرتمندی برای تصمیم‌گیری 

سیاست‌گذاران، مدیریت بحران و افزایش آگاهی عمومی فراهم می‌آورد.
علاوه بر موارد ذکر شده، ترکیب یادگیری ماشین با مدل‌های آماری جدید، مدیریت 
آتش‌سوزی را وارد مرحله‌ای دقیق‌تر کرده است. بر همین اساس، ابزارهایی چون »شاخص 
سختی سرکوب« )Suppression Difficulty Index( و »شاخص محدودیت‌های 
عملیاتی بالقوه« )Potential Operational Delineations( با جمع‌آوری داده‌های 
مکانی و تجارب محلی، امکان برنامه‌ریزی عملیات کنترل آتش را پیش از وقوع حادثه 

فراهم می‌کنند.

اخبار

رئیس قوه قضاییه گفت: ما 
در حمایت از شما نخبگان و 
فعالان حوزه هوش مصنوعی 
تردید به خود راه نمی‌دهیم؛ 
در مقابل از شما کمک و 
مساعدت می‌خواهیم؛ شما به ما کمک کنید تا کاری 
کنیم پرونده‌های قضایی و حقوقی مردم با سرعت و 
دقت بیشتری مورد رسیدگی قرار گیرند. به گزارش قوه 
قضاییه، حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای، در 
ادامه سلسله نشست‌های مستمر خود با جوامع نخبگانی 
کشور، نشستی هم‌اندیشانه را با جمعی از فعالان و 

کنشگران حوزه هوش مصنوعی برگزار کرد.
رئیس قوه قضاییه طی سخنانی در این نشست، ضمن 
تاکید بر نقش فرافناوری‌ها و فناوری‌های نوین در بهبود و 
ارتقاء کیفیت زیست بشری در ساحت‌های مختلف، اظهار 
کرد: باید کارگزاران نظام و جامعه نخبگانی کشور و به 
طور کلی عموم مردم، به درک درست و روشنی نسبت به 

کاربردهای بهینه هوش مصنوعی نائل شوند؛
باید همگان بدانند که دیگر استفاده صحیح از هوش 
مصنوعی و فن اوری‌های نوین، یک انتخاب نیست بلکه 
یک الزام است؛ باید بدانیم که اگر از این فرافناوری بهره 
نگیریم، زیستن و حکمرانی ما، پیشرفت و استقلال و زیر 

سلطه نبودن ما، با مشکل و مانع مواجه می‌شود.
رئیس قوه قضاییه با بیان اینکه باید در توسعه استفاده 
صحیح از هوش مصنوعی، تعجیل داشته باشیم، تصریح 
کرد: در حوزه کاربرد هوش مصنوعی، نسبت به کشورهای 
پیشرو، خیلی عقب هستیم؛ باید بر این عقب‌ماندگی 
فائق آییم؛ در اینجا زمان به ضرر ما در حال سپری 
شدن است، فلذا باید تعجیل کنیم و کوچکترین درنگ 
و تعللی نداشته باشیم؛ باید دقیقه به دقیقه را قدر بدانیم 
و گسترش استفاده از هوش مصنوعی را معطل برخی 

امور زاید نکنیم.
رئیس قوه قضاییه ادامه داد: چنانچه می‌خواهیم در مقوله 
هوش مصنوعی به سطح کشورهای پیشرو برسیم، باید با 
سرعتی بالاتر از حد متعارف در این عرصه حرکت کنیم 

و سرمایه‌گذاری بیشتری را در این حوزه انجام دهیم.
وی با اشاره به تکلیف نخبگان حوزه هوش مصنوعی 
برای آگاهی‌سازی عموم درخصوص اهمیت کاربرد این 
فرافناوری، بیان داشت: شما نخبگان و متخصصان حوزه 
هوش مصنوعی، تکلیف دارید که کارگزاران حکومتی، 
فعالان بخش خصوصی و به طور کلی عموم مردم را به 
این درک و بینش برسانید که توسعه استفاده از هوش 
مصنوعی یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر است و باید به میزان 

اهمیت آن، برایش وقت و سرمایه صرف کرد.
رئیس قوه قضاییه افزود: در خودِ قوه قضاییه، درصد کمی 
از اعتبارات، به حوزه توسعه به‌کارگیری هوش مصنوعی 
تخصیص می‌یابد؛ دلیل این امر، می‌تواند آن باشد که ما 

مسئولان قوه قضاییه هنوز آنچنان که باید و شاید به آن 
درک درست و روشن نسبت به اهمیت کاربرد هوش 
مصنوعی در حوزه حکمرانی قضایی نائل نیامده‌ایم؛ شما 
متخصصان و نخبگان این حوزه، ما را یاری کنید و ما را به 

آن درک درست و روشن رهنمون سازید.
محسنی اژه‌ای در ادامه به اهمیت تبیین‌گری در حوزه 
کاربردهای هوش مصنوعی در دنیای جدید اشاره کرد و 
اظهار داشت: رسانه‌ها و بویژه رسانه ملی باید در حوزه 
تبیین اهمیت کاربرد هوش مصنوعی در زندگی بشری، 
آگاهی‌بخشی مصاعف داشته باشند و ضروری است 
شیوه‌ها و اسُلوب آموزشی در این عرصه، تقویت شود 
و حتی مدیران و مسئولان نیز قبل از احراز سمت‌ها و 
پست‌ها، در حوزه کاربرد هوش مصنوعی، آموزش‌های 

لازم را دریافت کنند.
رئیس قوه قضاییه در ادامه ضمن تبیین و تشریح 
آسیب‌هایی که ممکن است بواسطه به‌کارگیری هوش 
مصنوعی عارض شود، بیان داشت: در حوزه هوش 
مصنوعی، یکی از آسیب‌هایی که ممکن است در حال 
یا آینده عارض شود، مسئله درز داده‌هاست؛ شاید 
دغدغه بسیاری از مدیران در مواجهه با هوش مصنوعی 
و مُتفرعات آن، همین بحث احتمال درز داده‌ها باشد؛ در 
قبال این چالش، ضروری است که به یک راه‌حل منسجم 
دست پیدا کنیم تا هم امنیت داده‌های خود را تضمین 
کنیم و هم از مواهب و مزایای هوش مصنوعی بهره‌مند 
گردیم؛ البته باید توجه داشت که در این حوزه می‌توان 
ریسک‌پذیر بود و چنانچه با ۵ درصد احتمال بروز خطر 
و آسیبِ قابل جبران و ۹۵ درصد منفعت مواجه‌ایم، در 

کاربرد آن، تشکیک نکنیم.
وی در ادامه با اشاره به الزامات توسعه هوش مصنوعی 
در کشور گفت: همانطور که تاکید کردم در حوزه هوش 
مصنوعی با عقب‌ماندگی مواجه‌ایم؛ برای غلبه بر این 
عقب‌ماندگی، در وهله نخست شما متخصصان و نخبگان 
این حوزه، فهرستی جامع و کامل از الزامات توسعه هوش 
مصنوعی و موانع رشد آن در کشور و آسیب‌های احتمالی 
که بواسطه آن عارض می‌شود، تهیه و تدوین کنید و آن 

فهرست را در اختیار مسئولان و عموم مردم قرار دهید.
رئیس قوه قضاییه در ادامه با تاکید بر ضرورت تحکیم 
ارتباط متقابل میان قوه قضاییه و نخبگان و فعالان 
حوزه هوش مصنوعی، تصریح کرد: ما در حمایت از شما 
نخبگان و فعالان حوزه هوش مصنوعی تردید به خود راه 
نمی‌دهیم؛ در مقابل از شما کمک و مساعدت می‌خواهیم؛ 
شما به ما کمک کنید تا کاری کنیم پرونده‌های قضایی 
و حقوقی مردم با سرعت و دقت بیشتری مورد رسیدگی 

قرار گیرند.
 یکی از مسائل ما که برای مردم و مراجعان به دستگاه 
قضایی نیز بعضاً مشکل‌ساز می‌شود، مسئله اطاله 
دادرسی‌هاست؛ شما به ما کمک کنید تا بتوانیم با 
بهره‌گیری از ابزارهای هوش مصنوعی، زمان رسیدگی به 
پرونده‌های قضایی را تقلیل دهیم و بر دقت رسیدگی‌ها 

بیفزاییم.

وی افزود: در حوزه کارشناسی پرونده‌های قضایی نیز ما با 
مسائلی مواجه‌ایم و یکی از دلایلِ عمده اطاله دادرسی‌ها، 
وجود ایرادات و نواقص در برخی کارشناسی‌هاست؛ 
مبنای برخی کارشناسی‌ها مشخص نیست؛ فی‌المثال، 
زمینِ گودبرداری شده‌ای که می‌خواست وثیقه شود، 
توسط اعضای مشهور یک هیئت کارشناسی در ابتدا، 
۲۹۵ میلیارد تومان قیمت خورد و همان زمین در فاصله 
زمانی ۱۱ ماهه با وجود آنکه نوسانات قیمتی در بازار 
زمین، چندان محسوس نبود، توسط هیئت کارشناسی 
آخر، ۸ هزار میلیارد تومان قیمت خورد! یعنی هم ۱۱ ماه 
طول کشید تا فرآیند کارشناسی آن زمین تمام شود و هم 
آنکه یک اختلاف کارشناسی فاحش در قیمت آن زمین 

بوجود آمد. اینها از مشکلات و مسائل ماست؛ 
در سال تعداد معتنابه و کثیری، زمین و ملک برای 
وثیقه‌گذرای کارشناسی می‌شود؛ برای هر تصادف 
حداقل ۳ کارشناسی صورت می‌گیرد؛ برای مزایده‌ها 
و مناقصه‌ها، کارشناسی صورت می‌گیرد و قس‌علیهذا؛ 
مخلص کلام آنکه ما از یک طرف، با این همه کارشناسی 
مواجه‌ایم و از سویی دیگر، نواقصی در فرآیندهای 
کارشناسی وجود دارد؛ برای مرتفع کردن این نواقص، 
ما از شما متخصصان و نخبگان حوزه هوش مصنوعی 

یاری می‌طلبیم.
محسنی اژه‌ای اظهار کرد: سالانه مناسبت‌هایی برای 
عفو محکومانِ واجد شرایط، مقرر است؛ ما برای تدوین 
فهرست نهایی این محکومان، در سراسر کشور نیروی 
انسانی و زمان قابل‌توجهی را صرف می‌کنیم؛ از سویی 
دیگر، وقتی این فهرست برای من ارسال می‌شود، من 
خود را مقیّــد می‌دانم که در باب آن فهرست، دقت و 
امِعان‌نظر داشته باشم؛ فلذا از شما می‌خواهیم تا به ما 
کمک کنید با به‌کارگیری ابزاهای هوش مصنوعی بتوانیم 
شاخص‌هایِ معینِ مرتبط با مقوله‌ی عفوهای مناسبتی 
را بهینه‌تر و کارآمدتر تجویز کنیم و فرآیند مربوطه را 

سریع‌تر پیش ببریم.
وی در ادامه با اشاره به کمک‌هایی که قوه قضاییه می‌تواند 
داشته باشد تا حوزه هوش مصنوعی در کشور توسعه 

یابد، تصریح کرد: ما به سازمان بازرسی کل کشور تکلیف 
کرده‌ایم که اجرای قوانین مرتبط با توسعه استفاده 
از فناوری‌های نوین و هوش مصنوعی در دستگاه‌ها 
را پیگیری کند؛ از سویی دیگر، تاش خواهیم کرد 
تا با همکاری قوای مجریه و مقننه، و با بهره‌گیری از 
نقطه‌نظرات نخبگان حوزه هوش مصنوعی، قوانینی را در 
راستای توسعه استفاده از این فرافناوری، وضع کنیم و 

سایر قوانین مربوطه را نیز درصورت لزوم اصلاح کنیم.
محسنی اژه‌ای با اشاره به افزایش بهره‌مندی از ظرفیت 
هوش مصنوعی در قوه قضاییه افزود: استفاده از ابزارهای 
هوش مصنوعی در قوه قضاییه توسعه پیدا کرده است، 
اما این میزان توسعه کافی نیست و در این عرصه نیاز به 

شتاب بیشتر داریم.
رئیس قوه قضاییه در ادامه با اشاره به شباهت‌های مقوله 
هوش مصنوعی با مقوله فضای مجازی از حیث فراگیری 
و اهمیت نوع بینش و نگاه مسئولان به این فناوری‌ها 
و فرافناوری‌ها، بیان داشت: مقوله هوش مصنوعی از 
جهاتی مشابه مقوله فضای مجازی است؛ در اوایل سال 
۱۳۹۰، یعنی بیش از ۱۴ سال پیش، رهبر معظم انقلاب، 
مسئولان کشور را به مقوله فراگیری و توسعه کاربرد 

فضای مجازی توجه و التفات دادند؛ 
اکنون پس از ۱۴ سال، باید یک آسیب‌شناسی مدوّن و 
جامع انجام دهیم تا بررسی کنیم چقدر توانسته‌ایم از فضای 
مجازی و مزایا و مواهبِ قابل‌توجه آن در جهت منافع و 
مصالح کشور و مردم بهره بگیریم. چنانچه در این عرصه، 
اشکالاتی وجود داشته، آیا همه این اشکالات متوجه تحریم 
و دشمن و کمبود بودجه است یا اینکه در مقولات دیگر 

مرتبط با فضای مجازی نیز اشکال و ایراد داشته‌ایم؟  
وی با اشاره به اهمیت تقویت بخش خصوصی در کشور 
خاطرنشان کرد: در حوزه توسعه هوش مصنوعی باید به 
بخش خصوصی فضا و امکان عرض اندام بیشتری دهیم؛ 
بارها تاکید کرده‌ام که در کشور باید تکلیف خود را با 
بخش خصوصی روشن کنیم؛ چنانچه به ترتیب فعلی، 
عمل شود، نفع و پیشرفت و توسعه کشور، اجرای عدالت، 

کاهش فاصله طبقاتی و غیره حاصل نمی‌شود.

رئیس قوه قضاییه اعلام کرد:

حمایت از نخبگان و فعالان هوش مصنوعی 
News kasbokar@gmail.com

معاون علمی رئیس جمهور درباره تازه ترین نتایج 
مطالعاتی از پروژه آب‌های ژرف گفت: براساس گزارش 
ها نتایج مطلوب و قطعی برای استفاده عملی از آب‌های 

ژرف وجود ندارد.
به گزارش مهر، پروژه آب ژرف بر اساس فرضیه ابر حوزه 
و تجارب مستند مرتبط با حوضه‌های آبریز در دنیا از 
جمله حوضه بزرگ آرتزین کشور استرالیا، آبخوان 
ماسه‌سنگی نوبین در میان کشورهای لیبی، چاد، مصر 
و سودان در قاره آفریقا، حوضه تاریم در شمال‌غرب 
چین و چندین مورد مشابه دیگر در کشورهای آسیایی 
و آمریکا، بدواً با محوریت وزارت نیرو از سال ۹۴-۹۳ 
آغاز شد و در سال ۱۳۹۹ با هدف صحت‌سنجی و تدقیق 
مطالعات، عملیات حفاری اولین حلقه چاه اکتشافی در 

شمال سیستان انجام پذیرفت.
پروژه حفاری چاه‌های ژرف از ابتدا با امید به دستیابی به 
منبعی پایدار برای تأمین آب منطقه آغاز شد؛ امیدی که 
در ادامه مسیر با نتایج متناقض و ابهامات متعدد همراه 
شد. در سال ۱۳۹۹ و پس از رسیدن عملیات حفاری 
به عمق ۲۱۹۱ متر، نتایج نمونه‌برداری منتشر شد. 
مطابق اعلام وزیر وقت نیرو، کیفیت آب استخراج‌شده 
مطلوب نبود و داده‌ها نشان می‌دادند که میزان شوری 
آن به‌طور قابل توجهی بالا بوده و برای شرب، صنعت 
و کشاورزی مناسب نیست. شاخص EC در گزارش‌ها 
»بسیار بالا و غیرقابل استفاده« توصیف شد؛ موضوعی 

که پرسش‌های جدی درباره آینده پروژه ایجاد کرد.
با انتشار این نتایج، در سال ۱۴۰۰ دستور توقف کامل 
پروژه صادر شد و تجهیزات حفاری از محل جمع‌آوری 
گردید. بااین‌حال، اندکی بعد پیشنهاد ادامه حفاری 
تا عمق ۳۰۰۰ متر مطرح شد و وزارت نیرو نیز با آن 
موافقت کرد. حفاری در عمق جدید انجام شد، اما نتایج 
به‌دست‌آمده تفاوت محسوسی با یافته‌های مرحله 
نخست نداشت؛ آب همچنان شور بود و دمای آن نیز 

بالاتر از حد انتظار ثبت شد.
در این مرحله تأکید شد که برای اتخاذ تصمیم نهایی، 
لازم است نمونه‌ها با همکاری سازمان انرژی اتمی به 
یک مرجع معتبر بین‌المللی ارسال شوند تا سن آب و 

منشأ آن تعیین شود.
همزمان با این مباحث کارشناسی، روایت‌های 

دیگری نیز در فضای رسمی و رسانه‌ای منتشر شد. 
حبیب‌الله دهمرده، نماینده وقت زابل، اعلام کرد 
که بررسی‌ها نشان داده‌اند آب فاقد فلزات سنگین 
و آلودگی رادیواکتیو است و منشأ آن را »برف‌های 
ذوب‌شده« عنوان کرد. او تأکید داشت که نتایج 
 نمونه‌برداری‌ها از نظر عناصر آلاینده قابل قبول 

بوده است.
در همان مقطع، سورنا ستاری، معاون علمی 
رئیس‌جمهور وقت، نیز از پروژه به‌عنوان »یک 
اتفاق بزرگ« برای منطقه یاد کرد و آن را طرحی 
»باورنکردنی« توصیف نمود؛ اظهارنظری که فضای 
امیدواری را در سطح افکار عمومی و رسانه‌ها تقویت 

کرد
در همان زمان، نادرقلی ابراهیمی، دبیر وقت ستاد آب و 
محیط‌زیست معاونت علمی، در نشست با استاندار وقت 
سیستان و بلوچستان اعلام کرد که عملیات اجرایی 
چاه ژرف سوم در منطقه سیستان آغاز شده است. او 
این را گفته بود که دو چاه اول و دوم تجربه‌های مثبتی 
داشته‌اند و با توجه به تحولات ژئوپولیتیکی افغانستان، 

تصمیم رسمی بر حفر چاه سوم گرفته شده است.
در تازه‌ترین واکنش‌ها، قاسم تقی‌زاده خامسی معاون 
سابق آب و آبفا، در گفت‌وگویی که تابستان امسال انجام 
داده است، گفت: در پروژه آب‌های ژرف، سه چاه تا عمق 
۳۰۰۰ متر حفاری شد. در دولت آقای روحانی با صدها 
جلسه و پیگیری جلوی این کار را گرفتیم. حتی این 
ماجرا به مجلس کشیده شد و ما در مجلس پاسخ دادیم 
اما وقتی دولت آقای روحانی تمام شد در دولت مرحوم 
آقای رئیسی این پروژه دوباره مطرح شد. نمی‌دانم این 
افراد در کجاها نفوذ داشتند ولی مجدداً نامه‌هایی آمد 
که مثلًا این‌قدر آب آن زیر هست و حتی ویدئو هم 

ساختند.
وی افزود: در فیلم‌ها نشان می‌دادند که وقتی چاهی حفر 
می‌شود آب فوران می‌کند، چون در هر چاهی اولش 
آب بیرون می‌زند و همان را مدرک قرار دادند. من در 
ابتدای دولت ایشان )آقای رئیسی( حدود پنج شش ماه 
حضور داشتم و دوباره با این موضوع مخالفت کردم ولی 
آن افراد توانستند پروژه را جا بیاندازند. نمی‌دانم دقیقاً 
چقدر هزینه کردند، اگر رقمی بگویم ممکن است اشتباه 

کنم، ولی قطعاً پول زیادی گرفتند. آخرش هم پروژه را 
بستند و گفتند: آبی وجود ندارد! یعنی همان چیزی که 

از ابتدا گفته بودیم.
طبق قانون بودجه ۱۴۰۲، ادامه مطالعات آب‌های ژرف 
با اولویت سیستان به معاونت علمی سپرده شده است. 
اما کارشناسان بر این باورند که مواجهه با این موضوع 
در ایران دچار دو افراط شده است؛ یک‌سو آن را ناجی 
بحران آب کشور معرفی کرد و سوی دیگر بدون بررسی 

کافی آن را کاملًا نفی کرد.
آب استخراج‌شده از این چاه‌ها تاکنون تحت 
آزمایش‌های متعدد قرار گرفته تا درباره منشأ، سن، 
کیفیت و پایداری آن قضاوت شود. اما پاسخ به این 
پرسش‌ها ساده نیست. تحلیل منابع آب در اعماق زیاد، 
فناوری‌محور، پیچیده و همراه با عدم قطعیت بالا است.

یافته‌ها نشان می‌دهد در ژرفای ۱۰۰۰ تا ۱۵۰۰ متر 
واقعاً منابع آبی وجود دارد؛ اما پرسش‌های اساسی 
همچنان پابرجاست: آیا برداشت از این منابع اقتصادی و 
پایدار است؟ هزینه واقعی سرمایه‌گذاری و بهره‌برداری 
چقدر است؟ منشأ این آب‌ها چیست و آیا تجدیدپذیرند؟ 
و پرسشی کلیدی‌تر: آیا در شرایط امروز، نباید به 

گزینه‌هایی مانند انتقال آب از دریا اندیشید؟
سیدمهدی نوربخش دبیر ستاد آب، محیط زیست و 
انرژی معاونت علمی در نشست خبری که شهریور ماه 
۱۴۰۴ برگزار شد، با اشاره به اینکه خوش‌بینی زودهنگام 
نسبت به پروژه منابع آب ژرف شکل گرفته است، تاکید 
کرد: این خوش‌بینی بسیار زودتر از آن چیزی بود که 
نتایج مطالعات کامل و شفافیت لازم حاصل شود و ما 
همیشه تأکید داشتیم که برنامه‌ریزی‌های آب کشور 
نباید بر اساس استحصال آب ژرف تا زمان تعیین تکلیف 

نهایی انجام شود.
او درباره مطالعات معاونت علمی بر روی این پروژه 
نیز توضیح داد و گفت: مطالعات ما براساس تجارب 
بین‌المللی و نمونه‌های کشورهای پیشرفته مثل 
استرالیا انجام می‌شود، جایی که سال‌هاست از آب‌های 
ژرف بهره می‌برند و منابع علمی متعددی در این زمینه 
منتشر شده است. در ایران نیز با کمک دانشگاه صنعتی 
شریف، جهاد دانشگاهی اصفهان، دانشگاه شیراز و 
دیگر مراکز، مطالعات گسترده‌ای انجام شده و به زودی 

نتایج علمی این پروژه اعلام خواهد شد. دبیر ستاد آب، 
محیط زیست و انرژی معاونت علمی تأکید کرد: وظیفه 
معاونت علمی صرفاً ارائه دانش و تحقیقات علمی در 
این حوزه است و تصمیم‌گیری درباره استراتژی‌های 
بهره‌برداری، میزان و زمان استفاده بر عهده وزارت نیرو 
است. ما امیدواریم که این تحقیقات به ثمر بنشیند و 
مردم کشور از نتایج آن بهره‌مند شوند. مطالعات آب 
ژرف بیشتر بر مناطق بحرانی و کم‌آب کشور، به‌ویژه 
شرق کشور تمرکز دارد که با مشکلات جدی در تأمین 
آب مواجه‌اند و تمام تلاش ما این است که با استفاده از 
 ظرفیت‌های بومی و علمی، راهکارهای عملی و پایدار 

ارائه کنیم.
حالا حسین افشین معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان رئیس جمهور اطلاعاتی تازه از آخرین 
نتایج مطالعات معاونت علمی در پروژه آب‌های ژرف 
می‌دهد که تا حدودی نشان از به بن بست رسیدن این 
پروژه دارد. افشین در گفتگو با مهر می‌گوید: در منطقه 
سیستان، پروژه‌ای در این حوزه انجام شده، اما نتایج 

تاکنون مطلوب نبوده است.
معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس 
جمهور ضمن تاکید بر اینکه پیش‌بینی می‌شد به 
منابع آب شیرین دست پیدا کنیم، اما به آب بسیار شور 
رسیدیم، خاطرنشان کرد: این آب حتی از آب دریای 

عمان شورتر است.
افشین در ادامه تصریح کرد که طبق قانون برنامه، تنها 
مجاز به ادامه مطالعات در سیستان و بلوچستان هستیم، 
اما برخلاف امید اولیه، نتایج فعلی رضایت‌بخش نبوده 
است. وی ضمن بیان این مطلب که این موضوع البته 
همچنان پروژه‌ای در حال بررسی است، گفت: اما طبق 
گزارش‌هایی که تاکنون دریافت کرده‌ام و مطالعاتی که 
شخصاً انجام داده‌ام، نتایج مطلوب و قطعی برای استفاده 

عملی از آب‌های ژرف وجود ندارد.
معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس 
جمهور بیان کرد: شاید برخی با این نظر مخالف باشند، 
اما این سخن را به‌عنوان یک کارشناس عرض می‌کنم، 
نه صرفاً در جایگاه معاون علمی. بر اساس تست‌های آب 
انجام شده، تا امروز شواهد کافی برای اثبات کارایی این 

روش برای تأمین پایدار آب وجود ندارد.

نتایج جدید از پروژه »آب‌های ژرف«؛ به آب شورتر از دریای عمان رسیدیم
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بازار و کالا

وقتی ایران به داد جنگل‌های 
ترکیه رسید

هیاهو در فضای مجازی برسر ارسال هواپیماهای 
ترکیه‌ای در کمک به اطفای حریق جنگل‌های 
شمال در حالی است که در سال‌های گذشته 
کشورمان نظیر این کمک‌ها را به ترکیه ارائه داده 
بود. هیاهوی برخی جریان‌ها در فضای مجازی 
برسر ارسال هواپیماهای ترکیه‌ای در کمک به 
اطفای حریق جنگل‌های شمال در حالی است که 
در سال‌های گذشته کشورمان نظیر این کمک‌ها 

را به ترکیه ارائه داده بود.
از دید برخی جریان‌ها و رسانه‌های معاند، هر 
اتفاقی در ایران می‌تواند دستاویز تبلیغ و تخریب 
توسط آنها باشد. آتش سوزی اخیر در جنگل‌های 
مازندران از این دست وقایع به شمار می‌رود که از 
آغاز این رویداد مورد توجه این جریان‌ها قرار گرفت. 
در روزهای ابتدایی که سازمان‌های ذی‌ربط داخلی 
در حال اطفای حریق جنگل‌های شمال بودند، 
خط سوء تبلیغاتی رسانه‌های معاند روی آنچه آنها 

»انزوای« ایران می‌خواندند سوق داده شد.
همزمان بر روی مواردی چون بزرگ‌نمایی 
خسارات، عمق و گسترش آتش‌سوزی‌ها مانور 
می‌دادند. اما وقتی که آتش سوزی‌ تا حد بسیاری 
مهار شد و تحت کنترل درآمد، همین رسانه‌ها و 
جریان‌ها سعی کردند تا به القای عدم توانایی ایران 
در خاموش کردن آتش سوزی بپردازند و کمک 
گرفتن از دیگر کشورها خصوصا ترکیه را دلیلی بر 
این مدعا معرفی کنند. در حالی که ارسال کمک 
به کشورهای درگیر با چنین حوادثی امری عادی 

به شمار می‌رود.
در تابستان سال ۱۴۰۰ آتش سوزی مهیبی 
در جنگل‌های جنوب و غرب ترکیه رخ داد که 
به سرعت مناطقی در ۲۱ استان این کشور را 
دربرگرفت. این واقعه باعث شد تا طی تنها دو روز، 
حدود ۱۰۷ آتش سوزی در نقاط مختلف این کشور 
به ثبت برسد که خسارات فراوانی برجای گذاشت.
به دلیل شدت و وسعت آتش سوزی جنگل‌های 
ترکیه، آنکارا از دیگر کشور‌ها درخواست کمک 
کرد. یکی از کشور‌هایی که به یاری ترکیه شتافت 
ایران بود.در روز ۹ مردادماه ۱۴۰۰ رجب طیب 
اردوغان از اعزام هواپیمای آب پاش ایرانی برای 
کمک به اطفای حریق این کشور خبر داد و از 
کشورمان برای کمک به مهار آتش سوزی ترکیه 

تشکر کرد.
همزمان وزارت دفاع ملی ترکیه تصویر هواپیمای 
آب پاش ایرانی را در صفحه ایکس خود منتشر 
ساخت. در این تصاویر، هواپیمای ایلیوشین ۷۶ 
متعلق به ایران در پایگاه دریایی آکساز در جنوب 
غربی ترکیه دیده می‌شد که بر اساس توئیت وزارت 
دفاع ملی ترکیه با ظرفیت حمل ۳۰ تن آب به 

کمک همسایه غربی شتافته بود.
دی ماه ۱۴۰۳ وقایع عجیبی در ایالت کالیفرنیای 
آمریکا رخ داد. آتش سوزی که مهیبی در بخش 
جنگلی حومه شهرستان لس آنجلس آغاز شده 
بود، به دلیل ناتوانایی مقامات محلی و همچنین 
دولت فدرال در فرونشاندن شعله‌های آن باعث 
سرایت آتش سوزی به داخل مناطق مسکونی 
لس آنجلس شد.آتش سوزی لس آنجلس علاوه 
بر نابودی هزاران هکتار از زمین‌های جنگلی اطراف 
این شهرستان، باعث تخریب صد‌ها خانه، کشته و 
مجروح شدن ده‌ها نفر و آوارگی ده‌ها هزار نفر از 
مردم این شهر شد. میزان خسارات برجای مانده 
به حدی بود که آن را بیش از ۲۵۰ میلیارد دلار 

برآورد کردند.
اما نکته بارز در خصوص آتش سوزی لس آنجلس 
که علی رغم منحصر‌به‌فرد بودن تنها آتش سوزی 
مهیب تاریخ این کشور نیست، درخواست کمک 
آمریکا از همسایگانش بود. چنانچه تیم‌هایی 
از آتش نشانان کانادایی و مکزیکی به کمک 
آمریکایی‌ها شتافتند.در روز‌های دی ماه ۱۴۰۳ 
در حالی که چند تیم از آتش نشان‌های مکزیکی 
از جنوب به خاک آمریکا ورود کردند، سوپر 
اسکوپر‌های کانادایی هم از سمت شمال و ایالت 
کبک این کشور، به یاری آتش نشان‌های درمانده 

آمریکایی رفتند.
یاری‌رسانی ایران به دیگر کشور‌های 
منطقهجمهوری اسلامی ایران در سنوات گذشته 
بار‌ها در شرایط حساس به کمک کشور‌های منطقه 
رفته است. از زلزله افغانستان گرفته تا سیل در 
پاکستان، یا ماجرای آتش سوزی در جنگل‌های 
ترکیه، کشورمان همواره توانایی‌های خود را در 
خدمت مردم منطقه قرار داده است.پس از جنگ 
اول خلیج فارس و خروج واحد‌های نظامی عراق از 
کویت، مشخص شد که تعدادی از حلقه چاه‌های 
این کشور توسط ارتش بعث صدام آتش گرفته 
است. در آن سال‌ها متخصصان ایرانی در اطفای 
حریق برخی از این چاه‌ها نقش ویژه‌ای ایفا کردند.

خبر

طرح ملی »کارت امید مادر« به عنوان یکی از آخرین حلقه‌های 
زنجیره اجرای قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت، از 
ابتدای سال ۱۴۰۵ برای تمامی نوزادان تازه متولدشده اجرا 
می‌شود و بر اساس آن، مادران به مدت ۲۴ ماه، ماهانه ۲۰ میلیون 

ریال اعتبار خرید اقلام ضروری کودک دریافت خواهند کرد.
به گزارش ایرنا؛ کارت امید مادر که می توان از آن به عنوان 
طلوع حمایت‌های مالی از نسل آینده ایران یاد کرد، یکی از 
محوری‌ترین برنامه‌های قانون جوانی جمعیت و حمایت از 
خانواده است که با اهدافی کلان و راهبردی طراحی شده است، 
این طرح در پی آن است تا با حمایت مالی مستقیم از خانواده‌های 
جوان، از دغدغه های مالی و معیشتی خانوارها به عنوان یکی از 

موانع اصلی فرزندآوری کم کند.
بر اساس مطالعات میدانی، تأمین بخشی از هزینه‌های اولیه 
نوزاد می‌تواند تأثیر بسزایی در تصمیم‌گیری خانواده‌ها برای 
فرزندآوری داشته باشد و طرح کارت امید مادر با رویکردی 
عدالت‌محور و بدون در نظر گرفتن دهک‌های درآمدی، درصدد 
است تا حمایت خود را به تمامی اقشار جامعه تعمیم دهد. اجرای 
این طرح نویدبخش تحولی اساسی در سیاست‌های جمعیتی 

کشور است.
سازوکار اجرایی کارت امید مادر به گونه‌ای طراحی شده که 
حداقل بار اداری را برای خانواده‌ها به همراه داشته باشد، بر این 
اساس، هماهنگی بین دستگاهی سازمان ثبت احوال، وزارت 
بهداشت و بانک عامل به وجود آمده است و با ثبت تولد نوزاد در 
سامانه ثبت احوال، اطلاعات به صورت خودکار در سامانه بانک 

عامل ثبت و کارت صادر می‌شود.
نظارت بر حسن اجرای طرح و مصرف اعتبارات نیز از طریق 
سامانه‌های نظارتی بانک عامل صورت می‌پذیرد که این سازوکار 
الکترونیکی مانع بروکراسی اداری و تسهیل‌کننده دریافت 

خدمات است.
اجرای این طرح می‌تواند تأثیرات اجتماعی و فرهنگی عمیقی 
در جامعه داشته باشد، با توجه به هدفمند بودن اعتبارات برای 
خرید اقلام ضروری نوزاد، رونق در تولید و توزیع کالاهای کودک 

در کشور هم از دیگر اهداف اجرای این طرح است.
از سوی دیگر، این طرح به تقویت جایگاه مادر و ارج نهادن به نقش 
بی‌بدیل او در خانواده کمک شایانی خواهد کرد، افزایش رضایت 

از زندگی در میان خانواده‌های جوان و امیدواری به آینده از دیگر 
آثار مثبت اجتماعی این طرح ارزیابی می‌شود. این اقدام می‌تواند 

سرمشق مناسبی برای سیاست‌گذاری‌های اجتماعی باشد.
کارت امید مادر به صورت مجزا و منفک از دیگر بخش‌های قانون 
جوانی جمعیت عمل نمی‌کند، این طرح در کنار دیگر مقررات 
قانونی مانند تسهیلات ازدواج، وام فرزندآوری و گسترش مراکز 
مشاوره خانواده معنا پیدا می‌کند و در حقیقت، این کارت حلقه 
تکمیلی زنجیره حمایت از خانواده از بدو ازدواج تا فرزندآوری 
است. هماهنگی بین این بخش‌های مختلف، اثربخشی هر یک 
از آن‌ها را به صورت تصاعدی افزایش خواهد داد. این نگاه جامع 

و یکپارچه، نقطه قوت قانون جوانی جمعیت محسوب می‌شود.
اجرای طرح کارت امید مادر را باید در چارچوب کلیات قانون 
حمایت از خانواده و جوانی جمعیت که در سال ۱۴۰۰ به تصویب 
رسید، تحلیل کرد. این قانون با هدف اصلی افزایش نرخ باروری 
به بیش از سطح جانشینی و رفع موانع ازدواج و تحکیم بنیان 
خانواده وضع شد؛ کنترل روند سقوط نرخ باروری در کشور پس 
از سال ۱۴۰۰، کاهش ۵۰ درصدی آمار سقط جنین در کشو، 
تغییر الگوی فرزندآوری و افزایش ۳۵ درصدی سهم تولدهای 
فرزند سوم و بالاتر )از ۱۸ درصد به ۲۷ درصد( از نتایج مداخلات 

و اجرای قانون بوده است.
اهدای کارت امید مادر از اول فروردین ۱۴۰۵ آغاز می‌شود و 
تمامی نوزادان متولدشده از اول فروردین ۱۴۰۵ به بعد بدون در 
نظر گرفتن دهک درآمدی ماهانه ۲۰ میلیون ریال )۲ میلیون 
تومان( به مدت ۲۴ ماه به گارت امید مادر که به نام مادر کودک 
است، واریز میشود؛ این کارت منحصراً به نام مادر در موارد خاص 
مانند فوت به سرپرست قانونی کودک منتقل می‌شود، است و 
برای خرید اقلام ضروری نوزاد مانند غذا، پوشاک و ملزومات در 

نظ گرفته شده و امکان خرید هر کالایی وجود ندارد.
هدف اصلی این طرح، حمایت مادی و فرهنگی از خانواده‌ها 
و کمک به تأمین هزینه‌های اولیه در دو سال ابتدایی زندگی 
کودک است؛ با توجه به اینکه ۸۰ درصد رشد مغز و شکل‌گیری 
ظرفیت‌های عصبی کودک تا دو سالگی اتفاق می‌افتد، حمایت 
تغذیه‌ای و مراقبتی در این دوران نقشی تعیین‌کننده در آینده 

کودک دارد .
این طرح پاسخی عینی به دغدغه‌های اقتصادی خانواده‌هاست. 

نظرسنجی‌های ملی نشان می‌دهد شرایط اقتصادی مناسب، 
حمایت‌های دولتی و نبود نگرانی از آینده فرزندان از مهم‌ترین 

عوامل مؤثر بر تمایل جوانان به فرزندآوری است .
برای اجرای این طرح، ۱۲ هزار میلیارد تومان برای سال اول و 
۳۵ هزار میلیارد تومان برای سال دوم اعتبار در نظر گرفته شده 
است . همچنین پیش‌بینی شده که از زیرساخت ایجادشده برای 
این کارت، در آینده بتوان برای دریافت دیگر تسهیلات احتمالی 

نیز بهره برد .
مرضیه وحید دستجردی دبیر ستادملی جمعیت با تشریح 
جزییات اجرای طرح »کارت امید مادر« و شرایط و نحوه دریافت 
آن، گفت: این کارت به نام مادر صادر شده و تا دو سالگی نوزاد، 
یعنی تا ۲۴ ماه پس از تولد به شکل ماهانه شارژ می‌شود، مبلغی 
هم که ماهانه در این کارت واریز می‌شود، ۲۰ میلیون ریال است.

دبیر ستاد ملی جمعیت با قدردانی از رییس جمهور برای تصویب 
و ابلاغ مصوبه »الزامات و راهکارهای بهبود وضعیت جمعیت 
کشور و کارت امید مادر«)مصوب جلسه ۹۲۰ مورخ ۶ تیر ۱۴۰۴ 
شورای عالی انقلاب فرهنگی( گفت: این مصوبه که با رویکردی 
جامع به حمایت از فرزندآوری، ارتقای نرخ باروری، تقویت 
سرمایه انسانی، مشارکت اجتماعی و پشتیبانی مادی و فرهنگی 

از خانواده پرداخته است.
وی با اشاره به تأکید قانون بر جوانی جمعیت و حمایت از 
فرزندآوری اظهار کرد: در راستای تأکیدات قانون و شخص 
رئیس‌جمهور، دبیرخانه ستادملی جوانی جمعیت اجرای طرح 
حمایتی از مادران را در دستورکار خود قرار داد و در همین راستا 

نیز اعطای »کارت امید مادر« در دستورکار قرار گرفت.
دبیر ستادملی جمعیت درباره اینکه اجرای این طرح از چه زمانی 
آغاز می‌شود، اظهار کرد: کارت امید مادر از ابتدای سال ۱۴۰۵ 
صادر خواهد شد. البته مراسم رونمایی از آن روز شنبه با حضور 
رئیس‌جمهور انجام شد. اما تمامی نوزادانی که از تاریخ اول 
فروردین ۱۴۰۵ و پس از آن متولد شده باشند مشمول دریافت 

این کارت می‌شوند.
دستجردی درباره اینکه کارت امید مادر به چه افراد یا دهک‌های 
اقتصادی تعلق می‌گیرد، نیز گفت: این کارت برای تمام مادران 
صادر می‌شود و در اعطای آن دهک‌بندی و ... مدنظر نیست. 
همانطور که گفتم تنها سال تولد معیار است و تمامی متولدین 

اول فروردین ۱۴۰۵ و پس از آن مشمول دریافت این کارت 
هستند.

دبیر ستاد ملی جمعیت وی درباره اینکه آیا این کارت به نام نوزاد 
صادر می‌شود یا خیر، گفت: این کارت فقط و فقط به نام مادر 
صادر می‌شود، حتی به نام پدر نیز صادر نخواهد شد، مگر در موارد 
استثنا که خدای نکرده طلاقی ثبت شده یا مادر فوت کند که در 
این صورت کارت به نام سرپرست قانونی کودک صادر شده یا به 

نام وی تغییر خواهد کرد.
دستجردی همچنین درباره نحوه هزینه کرد اعتبار داخل این 
کارت نیز تصریح کرد: به منظور جلوگیری از هرگونه سوءاستفاده 
احتمالی از این کارت تهمیداتی در نظر گرفته شده است، اول 
اینکه همانطور که گفتم این کارت به نام مادر صادر می‌شود؛ 
طبیعتا یک مادر بیشتر از هر فرد دیگری در جریان اقلام و مواد 
مورد نیاز برای رشد فرزندخود قرار دارد. دوما اینکه امکان خرید 
هر محصولی با این کارت وجود ندارد و همانطور که در طرح 
کالابرگ الکترونیک نیز پیش‌بینی شده، با این کارت اقلام مورد 

نیاز نوزادان نظیر غذا و پوشاک و ... خریداری خواهد شد.
دستجردی درباره ذخیره اعتبار موجود در کارت نیز به پاد گفت: 
اعتبار موجود در این کارت همانطور که گفته شد ماهانه دو 
میلیون تومان است، این اعتبار در کارت ذخیره می‌شود و اینطور 
نیست که اگر در همان ماه مورد استفاده قرار نگیرد، دیگر قابل 

استفاده نباشد.
به گفته وی، این کارت راهبرد جدید دولت برای حمایت 
از فرزندآوری است و با هدف حمایت مالی هدفمند و 
زمان‌بندی‌شده از مادر و کودک، ارائه خدمات مدیریت‌شده به 
خانواده و تأمین ملزومات اساسی کودک، به همه مادران بدون 

هیچ محدودیت قومی یا جغرافیایی ارائه می‌شود.
در چشم‌انداز آینده، امکان توسعه و تعمیق طرح کارت امید 
مادر وجود دارد، بر اساس برنامه‌ریزی‌های انجام شده، این کارت 
می‌تواند به کارتی چندمنظوره برای دریافت سایر خدمات رفاهی 
تبدیل شود. همچنین، پایش مستمر نتایج طرح می‌تواند زمینه 
را برای افزایش مبلغ یا مدت حمایت فراهم کند. تجربه موفق 
این طرح می‌تواند الگویی برای سایر کشورهای با چالش کاهش 
نرخ باروری باشد. تداوم و توسعه این طرح نیازمند عزم ملی و 

پشتیبانی مالی مستمر است.

آزمون سراسری پذیرش دانشجوی پزشکی از مقطع کارشناسی 
هم از منظر حجم تقاضا و هم از نظر ویژگی‌های جمعیت 
شرکت‌کننده، فرصت‌های جدیدی را پیش روی سیاست‌گذاران 

نظام سلامت قرار می‌دهد.
در روز پنجشنبه، ۲۲ آبان‌ماه ۱۴۰۴، نظام آموزش عالی کشور 
شاهد برگزاری رویدادی مهم بود اولین آزمون سراسری پذیرش 
دانشجوی پزشکی از مقطع کارشناسی به صورت هماهنگ در 
۱۳ دانشگاه علوم پزشکی کشور به اجرا درآمد. حضور چشمگیر 
بیش از ۱۱ هزار داوطلب در این آزمون، فراتر از ایجاد یک مسیر 

جدید برای ورود به رشته پزشکی، نشان‌دهنده چند پدیده قابل 
تامل در فضای علمی و اجتماعی کشور است که نیازمند بررسی 
دقیق‌تر می‌باشد. این رویداد، هم از منظر حجم تقاضا و هم از نظر 
ویژگی‌های جمعیت شرکت‌کننده، فرصت‌های جدیدی را پیش 

روی سیاست‌گذاران نظام سلامت قرار می‌دهد.
اولین و بارزترین نکته، استقبال گسترده از این آزمون است. عدد 
بیش از ۱۱ هزار متقاضی، که همگی دارای مدرک کارشناسی 
هستند، به وضوح نشان می‌دهد که علاقه به رشته پزشکی 
محدود به داوطلبان کنکور سراسری در سنین نوجوانی نیست. 

این جمعیت بزرگ، نماینده یک تقاضای انباشته و جدی در میان 
فارغ‌التحصیلان دانشگاهی است؛ افرادی که پس از گذراندن یک 
دوره تحصیلات عالی و با شناختی عمیق‌تر و واقعی‌تر از مسیر 
علمی و شغلی، همچنان پزشکی را به عنوان انتخاب نهایی خود 
برمی‌گزینند. این انتخاب که در سنین بالاتر و با بلوغ فکری 
بیشتری صورت می‌گیرد، می‌تواند به تربیت پزشکانی با تعهد 

حرفه‌ای بالاتر و خطر فرسودگی شغلی کمتر منجر شود.
نکته دوم که اهمیت این آزمون را دوچندان می‌کند، پیشینه 
علمی داوطلبان است. این ۱۱ هزار نفر، دانش‌آموزان دبیرستانی 

نیستند؛ بلکه افرادی هستند که حداقل چهار سال را در محیط 
آکادمیک و اغلب در رشته‌های مرتبط با علوم پایه، زیستی و 
بهداشتی سپری کرده‌اند. این بدان معناست که آنها با زیربنای 
علمی لازم برای درک مفاهیم پیچیده پزشکی آشنا هستند و 
به نوعی، یک ته‌مایه و آمادگی اولیه برای ورود به این رشته را 
دارا می‌باشند. در حقیقت، نظام آموزش پزشکی با گزینش از 
این میان، نیرویی را جذب می‌کند که بخشی از مسیر علمی 
را قبلًا پیموده و اکنون با انگیزه‌ای مضاعف، آماده ورود به دوره 

تخصصی‌تر است.

تعطیلی ادارات و مدارس به دلیل آلودگی 
هوا، بار دیگر نقش خودروهای فرسوده 
در بحران کلانشهرها را یادآور شده؛ 
معضلی که حل آن نیازمند حمایت مالی 
از طرح های جایگزینی با هدف حمایت از 

صاحبان خودروها است.
به گزارش ایرنا، وسایل نقلیه با سهم حدود ۶۵ درصد، بیشترین 
سهم را در انتشار ذرات معلق کوچک‌تر از ۲.۵ میکرون را دارند و 
متهم ردیف اول آلودگی هوا در کلانشهرها بخصوص در فصول 
سرد سال هستند که در سال های اخیر به معضلی در زندگی 
شهروندان تبدیل شده و زندگی روزمره آنان را تحت تاثیر قرار 

داده است.
این گروه از خودرو نه تنها پیشتاز آلودگی هوا هستند، بلکه به دلیل 
فناوری های قدیمی مصرف سوخت بالایی هم دارند که طوری که 
مصرف سوخت آنها به ازای هر ۱۰۰ کیلومتر حتی بیش از ۱۰ لیتر 
است یعنی هم بنزین به عنوان یک کالای برخوردار از یارانه سرشار 
دولت را هدر می دهند و هم با احتراق ناقص سوخت، آلودگی را به 

ریه های شهروندان تزریق می کنند.
به دلیل همین مشکلات در قانون هوای پاک تاکید شد که باید 
سالانه ۵۰۰ هزار دستگاه خودرو فرسوده از رده خارج شوند و در 
کنار آن تولید خودروهای برقی و برقی– بنزینی متناسب با احکام 
سیاستهای کلی محیط زیست صورت در دستور کار قرار گیرد؛ 
موادی قانونی که در برنامه هفتم توسعه نیز بر آن تاکید شده است.

با این وجود، واقعیت های آماری بیانگر آن است که این الزام قانونی 
در مسیر اجرا چندان موفق نبوده است؛ طبق آمارها از سال ۱۳۸۶ 
که اسقاط خودروهای فرسوده آغاز شده، تنها ۲ میلیون و ۵۶۰ 

هزار دستگاه خودرو اسقاط شده است.
در طول این سال ها اسقاط خودرو با فراز و نشیب های زیادی 
همراه بوده است اما از سال های ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۲ کمترین میزان 
اسقاط خودرو رقم خورده است یعنی در مجموع به زیر ۲۰۰ هزار 
دستگاه رسیده است. در مقابل بیشترین آمار اسقاط خودرو به 
سال ۱۳۹۳ با ۳۲۰ هزار و ۱۹ دستگاه خودرو و ۱۴۰۳ با ۳۴۹ 
هزار و ۳۵۶ دستگاه باز می گردد یعنی ثبت بالاترین رکورد اسقاط 
سالانه خودروی فرسوده در تاریخ کشور به سال ۱۴۰۳ می رسد.

بر اساس آخرین آمار اعلامی پلیس راهور فراجا، در کشور ۴۱ 
میلیون و ۲۰۶ هزار و ۱۴۸ دستگاه خودرو درحال تردد در کشور 
داریم که بیشترین سهم خودروها در مرحله اول به خودروهای 
سواری با ۲۲ میلیون و ۴۶۵ هزار دستگاه و در مرحله دوم به 

موتورسیکلت با ۱۳ میلیون و ۶۶۴ هزار دستگاه بر می گردد. 
بیشترین استان ها با تردد وسائط نقلیه، تهران، اصفهان، خراسان 
رضوی، فارس و آذربایجان شرقی هستند که هر چند ۵۰ درصد 
خودروهای فرسوده تنها در این پنج استان هستند. یعنی همان 
استان هایی که بیشتر درگیر آلودگی هوا هستند، بیش از سایر 

استان ها خودروی فرسوده در خود جای داده اند.
بررسی وضعیت خودروهای فرسوده در کل کشور نشان می دهد 
که حدود ۵۰ درصد خودروهای در حال تردد یعنی چیزی حدود 
۲۲ میلیون و ۱۰۲ هزار دستگاه در کشور فرسوده است. در بخش 
خودروهای سواری هفت میلیون و ۵۵۲ هزار و ۷۳۰ دستگاه و 

در بخش موتور سیکلت ۱۱ میلیون و ۴۰۰ هزار دستگاه است.
هر چند هدفگذاری اسقاط خودرو در برنامه هفتم توسعه سالانه 
۵۰۰ هزار دستگاه بوده است اما در سال گذشته با اینکه رکورد 
نزدیک به ۲ دهه را شکسته، به رقم ۳۴۹ هزار دستگاه رسیده 
است و از ابتدای امسال تا کنون نیز ۱۴۵ هزار دستگاه اسقاط شد.

بررسی عملکرد اسقاط خودرو در سال جاری نشان می دهد که 
بیشترین سهم اسقاط خودروها به سواری با ۱۲۰ هزار و ۵۱۵ 
دستگاه، وانت با ۹ هزار و ۶۴۴ دستگاه، تاکسی با پنج هزار و ۲۱۹ 
دستگاه و کامیونت با چهار هزار و ۸۷۴ دستگاه می رسد و مابقی 
اسقاط به خودروهای کامیون کشنده، کامیون، مینی بوس، 

اتوبوس، کامیونت ون و آمبولانس اختصاص یافته است.
بر اساس گزارش های ستاد نوسازی ناوگان حمل و نقل عمومی، 
اسقاط ۵۰۰ هزار دستگاه خودرو در طی ۲۰ ماه گذشته منجر به 
کاهش ۱۰ درصد کاهش آلایندگی، صرفه جویی ۱.۵ میلیارد 
لیتر بنزین و بازیافت متوسط ۶۰۰ کیلو انواع مواد با ارزش مصرفی 
می شود. در کنار اسقاط خودروها طراحی و اجرای فرآیند اسقاط 
و نوسازی موتورسیکلت فرسوده برای اولین بار در کشور و اخذ 
تائیدیه پلیس راهداری برای اسقاط ۹ هزار دستگاه آغاز شده است 
که این امر نیز تاثیر قابل توجهی در کاهش آلایندگی ها به همراه 
خواهد داشت. وزارت صنعت، معدن و تجارت به دنبال ایجاد 
راهکارهای تشویقی و تسهیلاتی برای سوق دادن جامعه به سمت 
اسقاط خودروهای فرسوده است در همین راستا زیرساخت برخط 
سامانه نوسازی و اسقاط خودروهای فرسوده و ارتباط با ۲۲ نهاد 

مرتبط صورت گرفته است.
همچنین اختصاص درصدی از طرح های فروش خودروسازان به 
خودروهای فرسوده نیز می تواند نقش مهمی در جذب مردم به 
سمت از رده خارج کردن خودروها کمک کند هر چند انتظار می 
رود به خاطر قیمت بسیار بالای جایگزینی خودروی فرسوده با نو، 
تسهیلاتی نیز به مردم ارائه شود تا بخشی از هزینه های خرید را 
جبران کند. درباره میزان مصرف سوخت و آلایندگی خودروهای 

فرسوده محمدصادق حاتمی رئیس ستاد و مدیر نوسازی ناوگان 
حمل ‌و نقل سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران )ایدرو( می 
گوید: نزدیک به ۸.۳ میلیارد لیتر بنزین در سال توسط خودروهای 

فرسوده در دسته سواری و وانت مصرف می‌شود.
به گفته وی، میزان مصرف خودروهای فرسوده، با توجه به مصرف 
بنزین غیراستاندارد، سالانه حدود ۳.۲ میلیارد لیتر بنزین مازاد 
است که در صورت جایگزینی و از رده خارج شدن می تواند منجر 
به صرفه جویی در مصرف بنزین شود. حاتمی عنوان می کند که 
در صورت سرمایه‌گذاری در اسقاط و نوسازی ناوگان خودروهای 
فرسوده از محل صرفه جویی مصرف سوخت، ضمن کاهش ۷۰ 

درصدی ناترازی بنزین به کاهش آلایندگی نیز کمک می کند.
به گفته وی در صورتی که صرفه جویی ارزی صرف سرمایه گذاری 
برای نوسازی ناوگان شود، سرعت از رده خارج کردن خودروهای 
فرسوده را نیز افزایش می یابد. در این رابطه استناد به قانون 
ساماندهی صنعت خودرو مصوب سال ۱۴۰۰ نیز خالی از لطف 
نیست که ماده ۱۰ آن به فرسودگی خودروها اختصاص دارد؛ در 
این ماده قانونی آمده است: تردد، حمل بار و مسافر توسط وسایط 
نقلیه موتوری پس از رسیدن به سن فرسودگی در کلانشهرها 

ممنوع است.
در تبصره این ماده، دولت موظف شده است از محل صرفه جویی 
حاصل از بهبود و مدیریت مصرف سوخت ناشی از اجرای این 
قانون، ساز و کار و تسهیلات لازم را جهت جایگزینی خودروهای 

فرسوده حمل و نقل عمومی با خودروهای نو، فراهم کند. همپنین 
در تبصره دیگر آن تولیدکنندگان خودرو و موتورسیکلت در 
داخل کشور موظف شده اند به ازای تولید هر چهار دستگاه 
خودرو یا موتورسیکلت، گواهی اسقاط خودرو یا موتورسیکلت 
معادل را از مرکز اسقاط دریافت کنند. شماره گذاری خودروها و 
موتورسیکلت منوط به ارائه گواهی اسقاط توسط خودروسازان و 
موتورسیکلت سازان معادل ۲۵ درصد تولید ماهانه است. مراکز 
اسقاط مکلف به ارائه گواهی اسقاط مورد تقاضای تولیدکنندگان 

خودرو و موتورسیکلت هستند.
واردکنندگان خودرو و موتورسیکلت موظفند به ازای واردات هر 
خودرو و موتورسیکلت به تناسب مصرف و نوع سوخت، علاوه 
بر پرداخت عوارض گمرکی، گواهی اسقاط خودروی معادل را 
دریافت کنند. البته این تکلیف قانون در آیین نامه اجرایی واردات 
خودرو در سال جاری نیز مورد تاکید قرار گرفته و تاکید شده که 
شماره گذاری خودروهای موضوع این آیین نامه منوط به ارایه 
گواهی اسقاط موضوع ماده )۱۰( قانون ساماندهی صنعت خودرو 

مصوب ۱۴۰۰ و اصلاحات بعدی آن است.
پیگیری حاکی از آن است که با وجود تصریح قانون، همچنان 
در اجرای آن کاستی هایی وجود دارد و به طور کامل اجرایی 
نشده است و انتظار می رود با نظارت بیشتر بر اجرای آن بویژه 
 در حوزه تولید و نیز واردات، فرآیند اسقاط خودروها شتاب 

بشتری بگیرد.

۵۰ درصد خودروهای در حال تردد، فرسوده است

اسقاط خودروهای فرسوده برای نجات هوای شهر
News kasbokar@gmail.com

کارت امید مادر؛ اقدام عملی دولت برای حمایت‌ از خانواده

استقبال ۱۱ هزار فارغ‌التحصیل از آزمون لیسانس به پزشکی
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شهر 
و روستا

واردات تاکسی‌های برقی به 6000 
دستگاه محدود شد

معاون حمل و نقل و ترافیک شهردار تهران گفت: 
فعلا برای واردات حداکثر 6000 تاکسی برقی 

تأمین منابع از سوی دولت صورت گرفته است.
محسن هرمزی در گفت‌وگو با تسنیم، درباره امکان 
لغو ادامه واردات تاکسی های برقی به تهران، اظهار 
کرد: در زمینه ورود تاکسیهای برقی دولت یک 
سقفی مشخص کرده است؛ بر این اساس ما باید 
6000 تاکسی برق وارد کنیم که منابع آن از طریق 
وامی که سازمان برنامه و بودجه تعیین کرد، با 
کمک آقای پزشکیان و دولت در حال تحقق است.

وی با بیان اینکه ما باید تا سقف 6000 تاکسی 
برقی کار را پیش ببریم، ادامه داد: این تاکسی‌ها 
در قالب قراداد با چین است، در فاز نخست 6000 
تاکسی وارد می‌شود و فعلا منابع دیگری نداریم 
که بخواهیم بیش از این نسبت به واردات تاکسی 

ها اقدام کنیم.
معاون حمل و نقل و ترافیک شهردار تهران تصریح 
کرد: دولت به اندازه 6000 تاکسی امکان تأمین 
منابع دارد و یک میلیارد و 500 میلیون تومانی 
که به متقاضیان خرید تاکسی پرداخت می‌شود 
از محل ماده 12 تأمین می‌شود، چمران رئیس 
شورای شهر تهران نیز معتقد است که فعلا با همین 

تعداد کار را پیش ببریم.
وی افزود: 27500 سقف برقی سازی تاکسی ها 
بوده اما تحقق آن مستلزم تأمین منابع دولتی است 
که فعلا برای 6000 دستگاه تأمین منابع صورت 
گرفته است؛ تا این تعداد تاکسی وارد و واگذاری 
نشود و منابع مالی باقی تاکسی ها تأمین نشود، به 

ورود تاکسی‌های برقی دیگر نمی‌پردازیم. 
هرمزی در پاسخ به زمان واردات پارت بعدی 
تاکسی ها، گفت:برای پارت بعدی تاکسی ها از 
طرف چینی قیمت گرفته ایم زیرا باتری تاکسی 
ها ارزون تر تعیین شده و در نتیجه قیمت خودرو 
نیز کاهش یافته است، اکنون نوع خودرو در حال 
انتخاب است و به محض اینکه جمع بندی شود 
طی یک ماه آینده با هماهنگی شورای شهر تهران 

جزئیات را اعلام می‌کنیم.
وی درباره سرانجام تفاهم شهرداری با وزارت 
صمت برای واردات تاکسی های برقی نیز گفت: 
مشارکت وزارت صمت در ورود تاکسی‌های برقی 
روی قرارداد چین متمرکز شد و ورود 6000 
تاکسی برقی به تهران در واقع یک تفاهم سه جانبه 
بین شهرداری وزارت صمت و سازمان برنامه و 

بودجه است.

تنها راه نجات کشور بسیجی عمل کردن است
نایب رئیس مجلس شورای اسلامی، تنها راه نجات 
کشور را بسیجی عمل کردن و در کنار نیروهای 
مومن و انقلابی خدمت کردن دانست و گفت: 
بسیج یعنی کسی که برای همه میدان‌ها تلاش 

و کوشش می‌کند.
به گزارش ایرنا، حمیدرضا حاجی بابایی، در جلسه 
علنی مجلس شورای اسلامی و نطق پیش از دستور 
خود ضمن گرامیداشت هفته بسیج، گفت: بسیج 
شجره طیبه و یک نهاد فرهنگی و تربیتی است که 
برای دفاع از ارزش‌های اسلامی و مردمی کردن 
امنیت و بصیرت جامعه اسامی، پا به عرصه 

اجتماعی گذشت.
وی افزود: دفاع از ارزش‌های نظام و نقش تعیین 
کننده بسیج در تعاملات اجتماعی و اقتصادی 
و جهادی از مهمترین اهداف بسیج مستضعفان 
است و امام رضوان الله تعالی علیه فرمودند: »بسیج 
لشکر مخلص خداست« و همچنین فرمودند من 
به خلوص و صفای بسیجیان غبطه می‌خورم و از 
خدای خود می‌خواهم تا مرا با بسیجیانم محشور 
گرداند. نایب رئیس مجلس شورای اسلامی با 
اشاره به فرمایشات رهبر معظم انقلاب، یادآور شد: 
رهبرعزیز فرمودند بسیجی یعنی علی علیه السلام 
که تمام وجودش وقف اسلام بود. همچنین پیامبر 
عظیم‌الشأن اسلام از ویژگی‌های مومن را بسیجی 
بودن آن برشمرد و فرمود بسیج و مومن »قلیل 
المؤنه و کثیر المعونه« هستند یعنی بسیج زیاد 
کار و تلاش می‌کند، اما کمتر از بیت المال برداشت 
می‌کند. حاجی بابایی یادآور شد: در جنگ ۱۲ روزه 
تحمیلی، تفکر بسیجی، تفکر ۹۰ میلیون ایرانی 
بود که در طول ۴۶ سال گذشته با فرهنگ بسیجی 
هماهنگ و همراه بودند و توانستند در یک اقدام 
انقلابی و بسیجی جلو آمریکا و رژیم صهیونیستی 
و همه پشتیبانان آنها بایستند. وی، تنها راه 
نجات کشور را بسیجی عمل کردن، بسیجی 
بودن و در کنار نیروهای مومن و انقلابی خدمت 
کردن دانست و اظهار کرد: بسیج یعنی کسی 
که برای همه میدان‌ها تلاش و کوشش می‌کند 
 و بسیج در همه زمان‌ها و همه لحظات درحال 

خدمت رسانی است.

خبر

سفر پیش روی وزیر امور خارجه ایران 
به پاریس در حالی انجام می‌شود که 
روابط تهران و فرانسه زیر سایه اختلافات 
هسته‌ای، پیامدهای اسنپ‌بک و پایان 
تفاهم قاهره قرار دارد. همزمان، پرونده 
مهدیه اسفندیاری و دو تبعه فرانسوی محور گفت‌وگوهای 
حساس دو طرف شده و این دیدار می‌تواند مسیر یک توافق انسانی 

و کاهش تنش‌ها را هموار کند.
به گزارش ایرنا، اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
در ساعات پایانی روز دوشنبه ۳ آذرماه از سفر وزیر امور خارجه به 
فرانسه در روز چهارشنبه خبر داد. سخنگوی دستگاه دیپلماسی 
با اعلام این خبر گفت: وزیر امور خارجه پس از شرکت در اجلاس 
سالانه سازمان منع سلاح‌های شیمیایی در هلند بنا به دعوت 
همتای فرانسوی عازم پاریس خواهد شد. به گفته بقائی، »در 
این سفر موضوعات دوجانبه از جمله وضعیت تبعه ایرانی مهدیه 
اسفندیاری و نیز تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی مطرح و بحث 

خواهد شد.«
ساعاتی پیش از اعلام این خبر از سوی وزارت امور خارجه، پاریس 
در بیانیه‌ای اعلام کرده بود که ژان نوئل بارو، وزیر خارجه این 
کشور در تاریخ ۲۶ نوامبر )پنجم آذر( در پاریس با همتای ایرانی 
خود دیدار خواهد کرد. در بیانیه وزارت خارجه فرانسه آمده است: 
»محور اصلی این گفت‌ وگوها بررسی روابط دوجانبه و وضعیت دو 
شهروند فرانسوی در ایران خواهد بود.« در این بیانیه همچنین 
عنوان شده است که »بارو قرار است در این دیدار علاوه بر مسائل 
دو جانبه، درباره موضوعات مهم منطقه‌ای و راهبرد هسته‌ای ایران 

نیز با وزیر خارجه ایران گفت وگو کند.«

پرونده توافق ایران با آژانس بین المللی انرژی اتمی
درهمین چهارچوب، یکی از مهمترین موضوعات مورد بحث 
میان سیدعباس عراقچی و ژان نوئل بارو، در جریان سفر وزیر امور 
خارجه به فرانسه، مساله همکاری ایران با آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی در خصوص تاسیسات بمباران شده در جریان تجاوز ۱۲ روزه 

اسرائیل و ایالات متحده خواهد بود.
علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی پس از تصویب 
سازوکار حل و فصل اختلافات »اسنپ‌بک«، در سخنانی، به صورت 
صریح در خصوص اقدامات صورت گرفته از سوی تهران برای 
ممانعت از فعال سازی این سازوکار پرداخت. وی در این سخنان 
مشخصا به اقدامات فرانسه نیز اشاره کرد و گفت: »ایران همه‌ی 
راه‌های ممکن برای حل‌وفصل موضوع از طریق مذاکره را پیموده 

است، اما طرف‌های مقابل زیاده‌خواهی و سنگ‌اندازی کرده‌اند. 
به‌عنوان نمونه، فرانسه از طریق مدیرکل آژانس پیام داد که اگر 
با آژانس به ترتیبات خاصی برسید، ما تقاضای اسنپ‌بک را پس 
می‌گیریم. این توافق انجام شد و وزیر امور خارجه ما در مصر آن 
را امضا کرد. علت نیاز به ترتیبات خاص این بود که برخی مراکز 
هسته‌ای بمباران شده بود و بازرسی از آنها نمی‌توانست طبق روال 
عادی انجام گیرد و باید ملاحظات امنیتی و مصوبه‌ی مجلس در 

نظر گرفته می‌شد. با این حال، آنان به وعده‌ خود عمل نکردند.«
با تصویب اسنپ‌بک از سوی تروئیکای اروپایی، جمهوری اسلامی 
ایران اعلام کرد که روند اجرایی مفاد تفاهمی که با نهاد ناظر بر 
برنامه هسته‌ای ایران به امضا رسیده است را متوقف خواهد کرد. 
با این حال اما آخرین تیر بر پیکر توافق میان عراقچی و رافائل 
گروسی، مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی زمانی شلیک شد 
که سه کشور اروپایی انگلیس، فرانسه و آلمان در همراهی با ایالات 
متحده، قطعنامه‌ای سیاسی و غیرسازنده را در نشست ماه نوامبر 

شورای حکام علیه ایران صادر کردند.
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در واکنش به این اقدام، 
در حساب ایکس خود نوشت: »همان‌طور که دیپلماسی در ماه 
خرداد توسط اسرائیل و آمریکا مورد تهاجم قرار گرفت، »توافق 
قاهره« نیز توسط آمریکا و سه کشور اروپایی کشته شد.« وزیر 
امور خارجه در پایان پیام خود تاکید کرد که »اکنون برای همگان 
واضح است: این ایران نیست که به دنبال ساختن یک بحران تازه 
است. حسن نیت ما را درک نمی‌کنند. سه کشور اروپایی و آمریکا 
به دنبال تنش‌زایی هستند، و آنها به خوبی می دانند که خاتمه 

رسمی‌توافق قاهره نتیجهٔ مستقیم تحریکات خودشان است.« 
اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه نیز در واکنش 
به صدور قطعنامه ضدایرانی در شورای حکام آژانس بین المللی 
انرژی اتمی گفت: »این قطعنامه سواستفاده آشکار از یک نهاد 
بین‌المللی برای پیشبرد اغراض آمریکا و سه کشور اروپایی در 
رابطه با موضوع هسته‌ای ایران است. اقدامی کاملا نامسئولانه و 
ناموجه که حتی معیارها و رویه‌های کاری آژانس و شورای امنیت 
را هم نادیده گرفته و حقیقتا ضربه‌ای به استقلال و اعتبار آژانس و 
تقلیل این نهاد به یک اهرم سیاسی برای فشار به برخی کشورهای 

عضو است.«
سخنگوی وزارت امور خارجه همچنین با بیان اینکه اقدام تقابلی 
حتما با واکنش ما مواجه می‌شود، گفت: »طی نامه‌ای رسمی به 
آژانس اعلام شد که از نظر ما تفاهم موسوم به تفاهم قاهره که با 
حسن نیت ایران و با مذاکرات نسبتا طولانی مدت با آژانس حاصل 
شده بود از نظر ما دیگر لغو شده محسوب می‌شود و اقدامات 

دیگری هم مدنظر قرار دارد.«
ژان‌نوئل بارو، وزیر خارجه فرانسه، روز دوشنبه پس از اعلام این 
خبر که روز چهارشنبه برای گفت‌وگویی حساس میزبان همتای 
ایرانی خود است، گفت که »این نشست فرصتی است تا پاریس 
بار دیگر از ایران بخواهد تعهدات خود در برابر آژانس را اجرا کرده 

و روند همکاری‌های فنی با این نهاد را بی‌درنگ از سر بگیرد.«

پرونده گفت‌وگوهای ایران و اروپا
امانوئل مکرون، رئیس جمهور فرانسه در گفت‌وگوی تلفنی ۱۴ 
آبانماه با مسعود پزشکیان، رئیس جمهور کشورمان، با بیان اینکه 
بنده برای ایجاد یک چارچوب مذاکراتی جدید تلاش خواهم کرد 
تا بتوانیم به نتیجه‌ای روشن بین ایران و کشورهای غربی برسیم، 
گفت: »ضروری است تعاملات و گفت‌وگوهای ما در راستای ایجاد 
شفافیت و اعتمادسازی ادامه داشته باشد تا بتوانیم به توافق 
رسیده و ضمن رفع تحریم‌ها، روابط متقابل را بهبود بخشیده و 

گسترش دهیم.«
رئیس جمهور کشورمان در این مکالمه تلفنی گفت: رویکرد اصولی 
جمهوری اسلامی ایران این است، در جایی که می‌توان با منطق 
و گفت‌وگو سوءتفاهمات را برطرف کرد، به کار بردن زور و تهدید 
نه تنها مشکل را حل نمی‌کند، بلکه به اختلافات و شکاف‌ها دامن 
نیز می‌زند. پزشکیان اما تاکید کرد که» ایران همواره از گفت‌وگو 
و تعامل استقبال کرده، اما امروز این طرف مقابل است که باید 
به‌عنوان یک اقدام اعتمادساز حقوق جمهوری اسلامی ایران را 
محترم بشمارد و به دنبال تحمیل زیاده‌خواهی‌های خود نباشد؛ 
این ایران نیست که باید صداقت خود را اثبات و اعتمادآفرینی کند، 
بلکه آمریکا و اروپا هستند که باید با اثبات صداقت خود اعتماد 

جمهوری اسلامی ایران را جلب کنند.«
این سخنان رئیس جمهور فرانسه در حالی مطرح می‌شود که 
وزیر امور خارجه کشورمان بارها در سخنان خود از پایان نقش 
تروئیکای اروپایی در مذاکرات مرتبط با پرونده هسته‌ای ایران 
متعاقب نقش غیرسازنده این سه کشور اروپایی، سخن گفته است. 
عراقچی، ۱۳ مهرماه، پس از سخنرانی در جمع سفرا، کارداران 

و روسای نمایندگی‌های خارجی و بین‌المللی مقیم تهران، با 
حضور در جمع خبرنگاران در پاسخ به سوال ایرنا مبنی بر اینکه 
شما همزمان که از کاهش نقش اروپا در پرونده هسته‌ای سخن 
گفتید، بارها تاکید کردید که پنجره دیپلماسی بسته نیست، 
همکاری ایران و تروئیکای اروپایی در ادامه مسیر چگونه خواهد 
بود، گفت: فکر می‌کنم امروز دیگر به یک تجربه‌ ثابت و اثبات‌شده 
رسیده‌ایم که هیچ راه‌حلی جز راه‌حل دیپلماتیک و مذاکره‌شده 
برای برنامه‌ی هسته‌ای ایران وجود ندارد. این واقعیت در سال‌های 
اخیر بارها آزموده و تایید شده است. بارها ایران را به حمله‌ نظامی 
تهدید کردند و حتی در مقاطعی آن را امتحان کردند، اما دیدند که 

مسئله‌ ایران با اقدام نظامی حل‌شدنی نیست.
عراقچی گفت: همین وضعیت در مورد اسنپ‌بک نیز صادق 
است. اروپایی‌ها بارها تهدید کردند که مکانیزم اسنپ‌بک را 
فعال می‌کنند. پاسخ ما همواره این بوده که همان‌طور که حمله‌ 
نظامی نتوانست راه‌حل نهایی برای مسئله‌ هسته‌ای ایران باشد، 
فعال‌سازی اسنپ‌بک هم چنین کارکردی نخواهد داشت. 
این اقدام نه‌تنها به حل مسئله کمک نمی‌کند، بلکه صرفاً روند 
دیپلماسی را سخت‌تر و پیچیده‌تر می‌سازد. وی تاکید کرد: 
واقعیت این است که اکنون هم همین اتفاق رخ داده است. سه 
کشور اروپایی گمان می‌کردند اهرم فشار تازه‌ای در دست دارند 
و با تهدید به اجرای آن می‌توانند ایران را تحت فشار بگذارند. اما 
حالا که آن را به‌کار گرفته‌اند، نتیجه را دیده‌اند؛ هیچ تغییری در 
وضعیت ایجاد نشد و هیچ مشکلی حل نگردید؛ صرفا دیپلماسی را 

سخت‌تر و پیچیده‌تر کردند.
وزیر امور خارجه افزود: البته دیپلماسی هیچ‌گاه پایان نمی‌یابد؛ 
دیپلماسی همیشه هست. اما پرسش این است که در چه شرایطی، 
با چه طرف‌هایی و بر پایه‌ چه موازنه‌ای ادامه پیدا می‌کند. اکنون 
شرایط نسبت به گذشته کاملًا متفاوت است. سه کشور اروپایی 
به‌وضوح نقش خود را در فرآیند دیپلماتیک تضعیف کرده‌اند 
و توجیه مذاکراتی با خود را تا حد زیادی از دست داده‌اند. در 
هرگونه راه‌حل مذاکره‌محور آینده، نقش اروپا به‌مراتب کم‌رنگ‌تر 

از گذشته خواهد بود.
سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست خبری روز یکشنبه 
)۲ آذرماه( در پاسخ به این سوال که »در حالیکه آقای لنارت 
مونترلوس، تبعه آلمانی-فرانسوی در تاریخ ۱۷ مهر ماه بعد از 
یک دوره بازداشت کوتاه مدت و ظاهرا بدون هرگونه مذاکره 
دیپلماتیک آزاد شده. تبعه ایران خانم مهدیه اسفندیاری علی 
رغم بیگناهی همچنان فرصت آزادی و بازگشت به میهن را نیافته 
است. نظر شما در این خصوص چیست«، گفت: »نظام قضایی ما 
صرفاً با توجه به اتهام‌هایی که مطرح شده و جرمی که ارتکاب پیدا 
کرده، در این مورد تصمیم‌گیری کرده است. در رابطه با موضوعی 
که فرمودید، مبنی بر اینکه مذاکره دیپلماتیک نبوده، باید گفت 
بله، این تصمیم مستقل قوه قضائیه بوده است. پس از بررسی‌ها، 
قوه قضائیه به این نتیجه رسید که جرم مهمی ارتکاب نیافته است. 
این موضوع نمونه‌ای از رویکرد نظام قضایی ما نسبت به پرونده‌های 

مرتبط با جرائم یا اتهام‌های منتسب به اتباع خارجی است.«
وی افزود: »از سوی دیگر، جای تأسف دارد که در موضوع خانم 

اسفندیاری، ایشان بدون هیچ مبنا و بدون ارتکاب جرمی دستگیر 
و بازداشت شدند. در این مدت مواضع خود را اعلام کردیم و روند 
پرونده پیگیری شده است. همان‌طور که اطلاع دارید، ایشان 
هم‌اکنون خارج از زندان هستند و ما امیدواریم که پس از برگزاری 
جلسه دادگاه، که احتمالاً در اواسط دسامبر خواهد بود، زمینه 

آزادی ایشان و بازگشتشان به میهن فراهم شود.«
»مهدیه اسفندیاری« شهروند ایرانی ۳۹ ساله، مترجم و استاد 
دانشگاه مقیم شهر لیون فرانسه است که نزدیک به هشت سال در 
این شهر زندگی می‌کرد. او در تاریخ ۱۰ اسفند ۱۴۰۳ به‌صورت 
مرموزی ناپدید شد؛ موضوعی که خانواده‌اش بلافاصله به مقامات 
ایرانی اطلاع دادند. پس از پیگیری‌های کنسولی، مشخص شد که 
خانم اسفندیاری توسط پلیس فرانسه بازداشت شده است. این 
شهروند ایرانی، در شامگاه ۲۰ مهرماه، بعد از ۲۳۵ روز بازداشت، 
به صورت مشروط و تا زمان برگزاری جلسه جدید دادگاه آزاد شد.

وزیر امور خارجه ۲۰ شهریور، با اشاره به اینکه در زمینه آزادی 
مهدیه اسفندیاری فعالیت زیادی انجام شده است، گفته بود 
»اکنون به نقطه‌ای رسیده‌ایم که موضوع تبادل ایشان با زندانیان 
فرانسوی در ایران به مراحل نهایی نزدیک شده است. امیدواریم 

به‌زودی خبرهای خوشی در این زمینه منتشر شود.«
»سیسیل کوهلر« و »ژاک پاریس« نیز دو شهروند فرانسوی دیگر 
زندانی در ایران هستند که شامگاه ۱۳ آبانماه آزاد شدند. امانول 
مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه ساعتی پس از این آزادی در شبکه 
ایکس، نوشت: »سیسیل کوهلر و ژاک پاریس که به مدت سه 
سال در ایران بازداشت شده بودند، از زندان اوین آزاد شده و در 
راه سفارت فرانسه در تهران هستند. من از این گام اول استقبال 
می‌کنم. گفت‌وگو برای تسهیل بازگشت آنها به فرانسه در اسرع 
وقت ادامه دارد. ما به‌طور خستگی‌ناپذیر در حال تلاش برای این 
موضوع هستیم و مایلم از سفارت و تمام خدمات دولتی به خاطر 

تلاش‌هایشان تشکر کنم.«
سخنگوی وزارت امور خارجه، آزادی این دو شهروند فرانسوی 
را مشروط دانست و گفت: این دو تبعه فرانسوی که مدتی است 
به دلیل ارتکاب جرایم امنیتی در زندان به سر می‌بردند، با حکم 
قاضی پرونده به قید وثیقه آزاد شده و تا مرحله بعدی قضایی تحت 

نظر خواهند بود.
در مجموع این تحولات، پاریس می‌کوشد از حضور پیشِ‌روی 
حضور عباس عراقچی در فرانسه به‌عنوان فرصتی سیاسی بهره 
بگیرد تا آزادی کامل اتباع خود را پیگیری کند؛ تلاشی که به‌ویژه 
با پرونده مهدیه اسفندیاری پیوند خورده و می‌تواند در عمل مسیر 
را برای یک توافق مبادله زندانی میان دو کشور هموار کند. با 
توجه به نشانه‌هایی که مقام‌های ایرانی و فرانسوی در هفته‌های 
گذشته بروز داده‌اند، محتمل است که گفت‌وگوهای پیشِ‌رو 
نه‌تنها پرونده‌های باز اتباع فرانسوی را تعیین‌تکلیف کند، بلکه 
زمینه بازگشت اسفندیاری به ایران را نیز فراهم سازد و او همراه با 

عراقچی راهی تهران شود.
در پایان این رشته تحولات، صحنه روابط ایران و فرانسه در آستانه 
دیداری قرار گرفته که بار دیگر نشان می‌دهد دیپلماسی، هرچند 
زیر فشار تهدیدها و سوءظن‌های متقابل فرسوده شده، همچنان 
تنها ابزار باقی‌مانده برای مدیریت یک پرونده چندلایه است؛ 
پرونده‌ای که از اختلافات فنی با آژانس و تبعات »اسنپ‌بک« 
گرفته تا پرسش‌های سخت درباره نقش اروپا در مذاکرات هسته‌ای 
و حساسیت‌های انسانی پیرامون اتباع دو کشور را در هم تنیده 
ِ‌روی وزیر امور خارجه به پاریس همزمان حامل  است. سفر پیش‌
اعتراض تهران به رفتار سه کشور اروپایی و تلاشی برای حفظ 
حداقلی از امکان گفت‌وگو است؛ درست در لحظه‌ای که ایران 
توقف »تفاهم قاهره« را اعلام کرده و اروپا نیز به‌دنبال بازگرداندن 

تهران به همکاری کامل با آژانس است.
در این بستر پرتنش، پرونده مهدیه اسفندیاری و دو تبعه فرانسوی، 
جنبه انسانیِ مسیری سیاسی را برجسته می‌کند؛ مسیری که 
شاید همین گره‌های انسانی بتوانند آن را از بن‌بست کامل نجات 
دهند. دیدار تهران و پاریس، اگرچه بار سنگین بی‌اعتمادی را بر 
دوش می‌کشد، اما می‌تواند آزمونی باشد برای اینکه آیا دو طرف 
هنوز حداقلی از اراده برای مهار تنش و یافتن یک نقطه توازن تازه 
دارند؛ نقطه‌ای که از آن، هم مناسبات دوجانبه و هم مسیر پیچیده 
تعاملات هسته‌ای شاید بتوانند وارد مرحله‌ای کمتر فرسایشی 

شوند.

سفر روز چهارشنبه وزیر امور خارجه به فرانسه بررسی شد؛

پاریس؛ میدان آزمون تازه دیپلماسی ایران و فرانسه
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برخی کشورها با تکیه بر تاریخچه ورزشی غنی خود، همواره در پی 
توسعه زیرساخت‌های ورزشی و بهبود کیفیت ورزشگاه‌ها هستند اما 
مشاهده وعده‌هایی مبنی بر ساخت ورزشگاه‌های جدید و مدرن در 
تهران، آن هم در شرایطی که وضعیت ورزشگاه‌های موجود به‌درستی 

مدیریت نمی‌شود، یک تناقض جدی را به نمایش می‌گذارد.
در سال‌های اخیر، مقام‌های مختلف شهری و ورزشی وعده‌هایی 
برای ساخت ورزشگاه‌های بزرگ در تهران داده‌اند. از جمله ساخت 
ورزشگاه‌های چند هزار نفری که می‌تواند میزبان رقابت‌های بزرگ 
باشد. اما از آن سو می‌بینیم ورزشگاه‌های بزرگ کشور به دلایل مختلف 
همچون فرسودگی، عدم نگهداری مناسب و استانداردهای پایین ایمنی 
به بازسازی و نوسازی نیاز دارند. ورزشگاه آزادی، به عنوان بزرگ‌ترین 
و یکی از مهم‌ترین ورزشگاه‌های ایران، یکی از نمادهای تاریخ ورزش 
کشور به حساب می‌آید. این ورزشگاه ظرفیت حدود ۸۰ هزار نفر را دارد 
و برای برگزاری رقابت‌های مهم داخلی و بین‌المللی استفاده می‌شود 
اما با وجود برنامه‌های متعدد برای بازسازی و نوسازی این ورزشگاه، 
هنوز پس از سال‌ها تغییرات چشمگیری در آن مشاهده نمی‌شود. در 
واقع، وعده‌هایی که درباره به‌روزرسانی این ورزشگاه داده شده، هیچ‌گاه 
به‌طور کامل محقق نشده است.یکی از مشکلات اصلی ورزشگاه آزادی، 
نبود امکانات مناسب برای تماشاگران و بازیکنان است. از کیفیت 
پایین صندلی‌ها و عدم رعایت استانداردهای بین‌المللی در برخی 
قسمت‌ها گرفته تا وضعیت نامناسب سیستم‌های تهویه و روشنایی، 
سرویس‌های بهداشتی و... همگی عواملی هستند که باعث می‌شوند 
تماشاگران و ورزشکاران نتوانند تجربه‌ای مناسب از حضور در این 

ورزشگاه داشته باشند. بازسازی‌های پیش‌بینی‌شده در سال‌های اخیر 
عمدتاً به بخش‌هایی چون تعویض صندلی‌ها، بهبود سیستم صوتی 
و تأسیسات محدود بوده است، در حالی که زیرساخت‌های اصلی آن 
نیازمند تغییرات گسترده‌تری است.ورزشگاه تختی که به عنوان یکی 
از قدیمی‌ترین ورزشگاه‌های تهران شناخته می‌شود، به‌ویژه برای 
بازی‌های فوتبال دچار مشکلاتی جدی است. یکی از مشکلات اصلی 
این ورزشگاه، وضعیت نامناسب زمین چمن آن است. چمن مصنوعی 
و شرایط نه‌چندان مطلوب این زمین، باعث شده بازی‌های فوتبال 
در آن به کیفیت قابل‌قبولی نرسند. این ورزشگاه علاوه بر اینکه برای 
فوتبال مناسب نیست، مشکلاتی در زمینه‌های دیگر مانند نورپردازی، 
امکانات جانبی و جایگاه تماشاگران نیز دارد. در حالی که ورزشگاه‌های 
جدیدتری در برخی مناطق دیگر تهران ساخته شده‌اند، ورزشگاه 
تختی همچنان در شرایطی قرار دارد که به سختی می‌توان از آن برای 
مسابقات حرفه‌ای استفاده کرد. این وضعیت، مشکلات زیادی را برای 
تیم‌های فوتبال و هوادارانشان ایجاد می‌کند و نشان‌دهنده غفلت از نیاز 
به بازسازی این ورزشگاه است.ورزشگاه شهید شیرودی که به عنوان 
یکی از قدیمی‌ترین ورزشگاه‌های ایران شناخته می‌شود، پس از گذشت 
سال‌ها به‌طور کامل نادیده گرفته شده است. این ورزشگاه در گذشته 
میزبان بسیاری از رقابت‌های ملی و بین‌المللی بوده و نقش مهمی در 
تاریخ ورزش ایران ایفا کرده است اما امروز، این ورزشگاه که از ابتدا بنا 
به استانداردهای خاصی ساخته شده بود، به حال خود رها شده و از آن 

به‌عنوان یک فضای تفریحی و ورزشی به‌طور مؤثر استفاده نمی‌شود.
وضعیت نامناسب این ورزشگاه به‌حدی است که حتی برخی از مسابقات 

کوچک و محلی نیز در آن برگزار نمی‌شوند. به‌طور کلی، نادیده‌گرفتن 
این ورزشگاه تاریخی و بی‌توجهی به بازسازی آن به یک نماد از غفلت 
مسئولان تبدیل شده است. اگرچه این ورزشگاه به‌عنوان یک بنای 
تاریخی اهمیت دارد، اما نیازمند بازسازی اساسی است تا بتوان از آن 

به‌عنوان یک مرکز ورزشی و فرهنگی بهره‌برداری کرد.
در حالی مسئولان در دوره‌های مختلف وعده‌های زیادی درباره ساخت 
ورزشگاه‌های جدید در تهران و سایر شهرها داده‌اند، این وعده‌ها بیشتر 
در حد کلام باقی مانده و هیچ‌گاه به مرحله اجرا نرسیده‌اند. به‌عنوان 
مثال، در سال‌های اخیر صحبت‌هایی در مورد ساخت ورزشگاه ۳۰ هزار 
نفری مدرن در تهران به میان آمده است اما با توجه به مشکلات موجود 
در ورزشگاه‌های کنونی و شرایط مالی، اجرای چنین پروژه‌هایی به نظر 
دشوار می‌رسد. تناقض میان وعده ساخت ورزشگاه‌های جدید و غفلت 
از نگهداری اماکن موجود، معضل پیچیده‌ای است که ریشه در چند 

عامل کلیدی سیاسی، مدیریتی، اقتصادی و فرهنگی دارد.
۱. جنبه‌های سیاسی و فرهنگی؛ جاذبه »نو« در برابر »کهنه«: در سطح 
کلان جامعه، تمایل بیشتری به »ساختن چیزهای جدید« نسبت به 
»نگهداری از تاسیسات موجود« وجود دارد. این فرهنگ در مدیریت 
پروژه‌های ورزشی نیز بازتاب یافته به‌گونه‌ای که برای مدیران و 
سیاست‌گذاران، ساخت یک ورزشگاه جدید یک پروژه نمادین و ماندگار 
است. افتتاح چنین پروژه‌هایی با حضور رسانه‌ها، یک دستاورد ملموس 
و قابل نمایش برای مدیران است. در مقابل، بودجه‌ریزی برای تعمیر و 
نگهداری یک ورزشگاه قدیمی همچون ورزشگاه آزادی، کاری پنهان، 
هزینه‌بر و بدون جلب توجه عمومی است و هیچ مقامی برای »تعمیر 

موفقیت‌آمیز یک بخش از آزادی« جایزه‌ای دریافت نمی‌کند اما برای 
»کلنگ‌زنی ورزشگاه چند هزار نفری« تقدیر می‌شود.

نکته دیگر اینکه، وقتی مدیریت در ارائه امکانات رفاهی )مانند 
سرویس‌های بهداشتی تمیز، جایگاه مناسب، دسترسی آسان( 
کوتاهی می‌کند، تماشاگران نیز احساس تعلق کمتری به فضا پیدا کرده 
و ممکن است به تخریب تجهیزات بپردازند. این تخریب‌ها نیز بهانه‌ای 
به دست مدیران می‌دهد تا از سرمایه‌گذاری بیشتر خودداری کرده و 
این چرخه معیوب ادامه می‌یابد. ۲. جنبه‌های اقتصادی و مدیریتی؛ 
نگاه به »هزینه« در برابر »سرمایه‌گذاری«؛ بودجه‌های عمرانی و 
ساخت‌وساز معمولاً به‌عنوان »سرمایه‌گذاری« دیده شده در حالی که 
بودجه‌های نگهداری و تعمیرات به‌عنوان »هزینه‌های جاری« تلقی 
می‌شود. در دوره‌های کسری بودجه، نخستین مساله‌ای که حذف یا 
کاهش می‌یابد، هزینه‌های جاری و نگهداری است؛ آن هم در حالی که 
اگر نگهداری به‌درستی انجام شود، از هزینه‌های هنگفت بازسازی یا 
نوسازی کامل در آینده جلوگیری می‌کند. در واقع در بودجه‌بندی‌های 
دولتی، هزینه نگهداری بیشتر به عنوان یک »سربار« دیده می‌شود، در 
حالی که ساخت یک پروژه جدید یک »سرمایه‌گذاری« تلقی می‌شود.

مساله دیگر، نبود »حاکمیت شرکتی« در ورزشگاه‌هاست؛ در دنیای 
مدرن، ورزشگاه‌ها به عنوان شرکت‌های تجاری مستقلی اداره می‌شوند 
که وظیفه‌شان بهینه‌سازی درآمدزایی و ارائه بهترین خدمات به 
مشتریان )تماشاگران و باشگاه‌ها( است. در ایران، ورزشگاه‌ها همچنان 
نهادهای دولتی هستند با مدیریت غیرتخصصی که به جای درآمدزایی، 

بیشتر روی کنترل و هزینه‌ها متمرکزند.

وعده‌های ساخت ورزشگاه جدید؛ این چرخه معیوب کی پایان می‌یابد؟
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نشست مدیرکل فرودگاه‌های هرمزگان 
با یک شرکت سرمایه‌گذاری قطری 

برای توسعه پروژه‌های فرودگاهی
جلسه‌ای با حضور کاظم توسلی مدیرکل 
فرودگاه‌های استان و شرکت سرمایه‌گذاری قطری 
در دفتر مدیرکل برگزار شد. به گزارش قلم ایده آل؛ 
در این نشست، فرصت‌های سرمایه‌گذاری و تأمین 
مالی پروژه‌های فرودگاهی استان مورد بررسی قرار 
گرفت. کاظم توسلی در این جلسه اظهار داشت: 
»محورهای اصلی سرمایه‌گذاری شامل توسعه باند 
دوم، ساخت ترمینال جدید مسافربری، احداث سالن 
تشریفات اختصاصی )CIP(، ایجاد هتل فرودگاهی، 
توسعه ترمینال کارگو و همچنین بیس‌نمودن 
فرودگاه بندرعباس با راه‌اندازی یک ایرلاین جدید 
و ورود چند فروند هواپیما به ناوگان پروازی کشور 
است.« وی افزود: »اجرای این پروژه‌ها می‌تواند 
ظرفیت و کیفیت خدمات فرودگاهی استان را ارتقا 
داده و جایگاه بندرعباس را در شبکه حمل‌ونقل 
هوایی کشور تقویت کند.« مدیرعامل این شرکت 
در پایان این نشست با استقبال از ظرفیت‌های 
فرودگاه‌های استان هرمزگان اعلام کرد: »پس از 
بررسی‌های لازم، طی یک ماه آینده دیدگاه‌ها و 
پیشنهادات خود را در خصوص نحوه همکاری و 

سرمایه‌گذاری ارائه خواهیم کرد.

آزمایشگاه پالایشگاه گاز موفق به اخذ 
گواهینامه بین‌المللی ایزو ۱۷۰۲۵ شد

  ایلام- رئیس آزمایشگاه شرکت پالایش گاز ایلام 
گفت: آزمایشگاه این شرکت، به عنوان نخستین 
و تنها آزمایشگاه در سطح پالایشگاههای گاز و 
نفت کشور، موفق شد برای دومین دوره متوالی، 
گواهینامه بین المللی ایزو ۱۷۰۲۵:۲۰۱۷ را 
از سازمان ملی تأیید صلاحیت ایران دریافت 
کند. ؛ مجید گراوند با اشاره به اینکه این موفقیت، 
نشانگر تعهد بی وقفه این آزمایشگاه به برتری فنی 
و تخصصی و تضمین کیفیت در ارائه نتایج دقیق 
و معتبر است، اظهار داشت: آزمایشگاه شرکت 
پالایش گاز  با اجرای کامل همه الزامات سختگیرانه 
این استاندارد بین المللی و پس از موفقیت در 
ارزیابی‌های تخصصی ارزیابان سازمان ملی تأیید 
صلاحیت ایران، برای دومین دوره سه ساله، 
گواهینامه ایزو ۱۷۰۲۵:۲۰۱۷ را اخذ کرد. وی 
افزود: این استاندارد، الزامات کلی برای شایستگی 
آزمایشگاه‌های آزمون و کالیبراسیون را تعریف 
می‌کند و نشان می‌دهد که یک آزمایشگاه، سیستم 
مدیریت کیفیت مؤثری دارد و از صلاحیت فنی 
برای تولید نتایج قابل اطمینان و معتبر برخوردار 
است. رئیس آزمایشگاه شرکت پالایش گاز ایلام 
با بیان اینکه دستیابی به این گواهینامه گامی 
مهم برای ارتقای سطح آزمایشگاه در عرصه ملی 
و بین‌المللی است، تصریح کرد:این امر اعتبار نتایج 
آزمون‌های انجام شده را افزایش می‌دهد و به عنوان 
عاملی کلیدی در افزایش رقابت‌پذیری و جلب 
اعتماد مشتریان عمل می‌کند. گراوند با اشاره به 
اینکه آزمایشگاه این شرکت از جمله پیشگامان 
در استقرار و پیاده‌سازی این استاندارد است،گفت: 
این موفقیت نه تنها باعث افزایش قابلیت اطمینان 
به نتایج آزمون‌های انجام‌شده می‌شود، بلکه به 
افزایش بهره‌وری، کاهش هزینه‌های ناشی از خطا و 
تقویت فرهنگ کیفیت در این واحد صنعتی کمک 

شایانی خواهد کرد.

به مناسبت هفته بسیج صورت گرفت،
تکریم جمعی از اهالی رسانه قم 
از خانواده طلبه بسیجی شهید 

حسن مختارزاده
حجت احسان بخش/قم:در این مراسم معنوی، 
پدر شهید حسن مختار زاده ضمن تشکر از حضور 
جمعی از اهالی رسانه قم، به بیان خاطراتی از فرزند 
خود پرداخت. وی در ادامه تاکید کرد: در این اوضاع 
حساس کشور وظیفه مهم جهاد تبیین، در درجه 
اول بر عهده رسانه ها است. در این جلسه صادق 
چهره قانی سرپرست روابط عمومی استانداری 
قم ضمن تجلیل از مقام شهدا، اظهار داشت: شهدا 
با خون خود این مسیر را برای ما هموار کردند و 
وظیفه ما است از خانواده شهدا تجلیل کنیم و 

امیدواریم در مسیر شهدا ثابت قدم بمانیم.
همچنین فخرالدین یوسف پور رییس خانه 
مطبوعات استان قم در این جلسه گفت: بعضی 
از خبرنگاران پیشکسوت ما در قم جزو جانبازان و 
ایثارگران استان هستند و این باعث افتخار خانواده 
رسانه قم است. در ادامه این جلسه، جمعی از 
حوزویان بسیجی هم در جلسه حاضر شدند و به 
مناسبت ایام فاطمیه، ذکر مصیبت شهادت حضرت 
زهرا سلام الله علیها خوانده شد و سپس خبرنگاران 

از وسائل شهید حسن مختار زاده بازدید کردند.

مشهد اعظم داودلی 
-فرستاده ویژه وزیر امور 
خارجه در حوزه شرق کشور 
در نشست صمیمی محمد 
رضا قلندر شریف شهردار 
مشهد مقدس عنوان کرد: وزارت امور خارجه در حوزه 
شرق کشور با هدف ایجاد سازوکار بلندمدت برای 
توسعه دیپلماسی استانی و گسترش همکاری‌های 
اقتصادی، فرهنگی و شهری میان استان‌ها و شهرهای 
کشور با دیگر مناطق جهان، طرح جدیدی را با 
محوریت دفاتر استانی و نمایندگان ویژه در چهار 

استان آغاز کرده است.

مرتضی دامن پاک جامی بیان کرد: در چارچوب رویکرد 
تازه دولت برای بهره‌گیری مؤثرتر از ظرفیت‌های استانی 
در سیاست خارجی، وزارت امور خارجه مأموریت 
بررسی میدانی و جمع‌آوری گزارش‌های مدیریتی و 
تخصصی از استان‌ها را به نمایندگان خود در مشهد، 

اصفهان، شیراز و تبریز واگذار کرده است.
وی افزود: هدف این طرح، طراحی یک مدل 
اجرایی مشخص جهت پیشبرد دیپلماسی استانی 
و فراهم‌سازی زمینه همکاری پایدار میان شهرهای 
کشور و شهرهای خارجی دارای ظرفیت مشترک است.

دیپلماسی اقتصادی و شهری، همکاری‌های فرهنگی و 
استفاده از ظرفیت‌های تمدنی و گردشگری، محورهای 

اصلی این برنامه را تشکیل می‌دهند.
دامن پاک جامی خاطر نشان کرد: در این چارچوب، 
ارتباطات موفق گذشته میان شهرهایی مانند اصفهان 
و پورتوی پرتغال و یزد با یکی از شهرهای این کشور 

به‌عنوان نمونه‌های قابل توسعه مطرح شده است.این 
همکاری‌ها محدود به استان‌های همجوار نیست و 
بر ایجاد پیوند بین شهرهای مشابه در سطح جهانی 

تأکید دارد.
وی ادامه داد: همزمان، وزارت خارجه درصدد ارزیابی 
توان و ظرفیت دفاتر استانی از جمله دفتر مشهد با 
حدود ۳۰ سال سابقه برای اجرای این برنامه است.

جمع‌آوری انتظارات و پیشنهادهای نهادهای شهری، 
اقتصادی و مدیریتی در استان‌ها بخش مهمی از این 
فرآیند محسوب می‌شود تا چارچوب نهایی سیاست 
دیپلماسی استانی بر مبنای نیازهای واقعی طراحی 

شود.
دامن پاک جامی گفت: نتایج بررسی‌ها پس از تکمیل در 
قالب گزارشی جامع به وزیر امور خارجه ارائه خواهد شد 
تا پایه تصمیم‌گیری نهایی و تدوین مدل اجرایی کشور 

در حوزه دیپلماسی استانی قرار گیرد.

به جهت تقویت دیپلماسی استانی و توسعه همکاری‌های اقتصادی و شهری انجام شد؛

آغاز برنامه ملی وزارت خارجه در حوزه شرق کشور

البرز -لیلا رضوانی _ فرمانده سپاه حضرت جوادالائمه)ع( محمدشهر 
کرج ضمن عرض تسلیت ایام سوگواری حضرت فاطمه زهرا )س( و 
با تقدیر از حضور اصحاب رسانه در برنامه های بسیج گفت: در آستانه 
چهل و ششمین سالروز تأسیس بسیج مستضعفین قرار داریم که به 
عنوان یکی از بزرگ‌ترین دستاوردهای انقلاب اسلامی، توسط امام 

راحل به ملت ایران هدیه شد و فرهنگ آن در جامعه گسترش یافت.
سرهنگ پاسدار سعید قره‌داغی، با اشاره به شعار امسال هفته بسیج با 
عنوان »بسیج مردم، اقتدار ملی« افزود: برنامه‌های این هفته در استان 
البرز به مدت هشت روز، از ۳۰ آبان تا ۷ آذر برگزار و برای هر روز، یک 

شعار محوری و برنامه متناسب با آن در نظر گرفته شده است.
وی با اشاره به شعار امسال، »بسیج مردم، اقتدار ملی« اعلام کرد: 
برنامه‌های هفته بسیج در استان البرز طی هشت روز از ۳۰ آبان تا ۷ آذر 
اجرا و برای هر روز یک عنوان و برنامه اختصاصی پیش‌بینی شده است.
قره‌داغی مراسم میقات صالحین در مصلای کرج با حضور حدود ۱۰۰ 
حلقه صالحین از بسیجیان خواهر و برادر محمدشهر و ماهدشت برنامه‌ 
»بسیج، فرهنگ انقلابی، هویت ملی« ، طرح روایت حقیقت در ۳۰ 
مدرسه محمدشهر و ماهدشت را از جمله  این برنامه ها عنوان کرد و 
گفت:بر این اساس محور اصلی فعالیت‌ها، محرومیت‌زدایی و رسیدگی 
میدانی به مشکلات مردم است و در همین راستا، مجموعه‌ای از 

برنامه‌های خدماتی و عمرانی در مناطق مختلف محمدشهر و ماهدشت 
اجرا خواهد شد.

فرمانده سپاه حضرت جوادالائمه)ع( محمدشهر کرج با بیان اینکه میز 
خدمت پزشکی توسط پزشکان جهادگر ماهدشت برپا و گروه‌های 
تخصصی برای معاینه، مشاوره و خدمات درمانی رایگان در محلات 
مستضعف‌نشین مستقر شد،اظهار کرد: در حوزه عمرانی، عملیات 
ساخت و تکمیل منازل محرومین و همچنین افتتاح خانه کشتی و 
زمین چمن در دستور کار قرار گرفته است تا بخشی از نیازهای ورزشی 

و رفاهی شهر تأمین شود.
قره‌داغی با بیان اینکه در بخش کمک‌رسانی نیز رزمایش کمک‌های 
مؤمنانه با توزیع بسته‌های معیشتی میان خانواده‌های نیازمند اجرا شد، 
از برگزاری بازارچه اقتصاد مقاومتی نیز خبر داد و گفت:این نمایشگاه 
با عرضه محصولات کارآفرینان محلی و تولیدات خانواده‌محور، فرصت 
خوبی برای حمایت از مشاغل خرد و خانگی فراهم می‌کند. همچنین، 

بسته‌های تسهیلات اشتغال با محوریت کارگاه‌های کوچک با هدف 
ایجاد درآمد پایدار برای خانواده‌ها ارائه خواهد شد.

به گفته سرهنگ قره‌داغی ؛روایت حقیقت در مدارس،اردوهای راهیان 
پیشرفت، کلنگ‌زنی دو پارک، افتتاح کتابخانه و سالن ورزشی خانه 
کشتی در محمدشهر رزمایش‌های محلی، گشت‌های رضویون و 
تورهای بازرسی برای تأمین امنیت محلات و شب خاطره با حضور 
بسیجیان پیشکسوت و جوان، جشن‌های محله‌ای و نمایش دستاوردها 
از دیگر برنامه های بزرگداشت هفته بسیج بود.همچنین فضاسازی 
شهری متناسب با ایام فاطمیه و هفته بسیج انجام شده و پس از شهادت 
حضرت زهرا )س(، بنرها و بیلبوردها به سمت هفته بسیج تغییر یافت. 
اجرای تئاتر “ودای داغ باغ حیدر”، سرودهای گروهی، اکران فیلم‌های 
سینمایی، غرفه‌های عفاف و حجاب، دیدار با خانواده شهدا، یادواره‌های 
شهدا، مسابقات ورزشی و حضور تیم رباتیک محمدشهر در مسابقات 

کشوری از دیگر برنامه‌های این هفته بود.

 مهندس علی آبادی وزیر نیرو با اهدا لوح سپاس 
از تلاش‌ها و اقدامات مهندس سید کاظم حسینی 
 کارنامی، مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق مازندران، 

تجلیل کرد.
محور اصلی این تقدیر، عملکرد موفق شرکت در توسعه و 
 Geospatial( به‌کارگیری فناوری اطلاعات مکانی
Information Technology( در فرآیندهای برنامه‌ریزی، 

توسعه و بهره‌برداری از شبکه توزیع برق است.

در متن این لوح تقدیر آمده است:"توسعه و بهره‌گیری از 
فناوری اطلاعات مکانی در فرآیندهای برنامه‌ریزی، توسعه و 
بهره‌برداری شبکه آب و برق از طریق سامانه و سرویس‌های 
اطلاعات مکانی قوی و تحول‌آفرین در راستای تحقق حکمرانی 
 هوشمند و ارتقاء سطح رضایت‌مندی، از اهداف محوری 

وزارتخانه می‌باشد.”
وزیر نیرو در ادامه ضمن تقدیر و سپاس از جدیت و تلاش‌های 
مدیرعامل و کارکنان این شرکت، اقدامات انجام شده در راستای 

تحقق اهداف وزارت نیرو در زمینه فناوری اطلاعات مکانی را 
موجب حرکت رو به جلو و قرار گرفتن در میان شرکت‌های 

برتر دانستند.
این تقدیرنامه مهر تأییدی بر اهمیت استفاده از داده‌ها و 
سامانه‌های مکانی برای افزایش کیفیت خدمات، 
بهینه‌سازی مدیریت زیرساخت‌ها و در نهایت، جلب 
 رضایت بیشتر مشترکان در صنعت برق مازندران 

محسوب می‌شود.

البرز _ لیلا رضوانی - فرمانده سپاه امام حسن مجتبی)ع( استان 
البرز در نشست خبری که به مناسبت هفته بسیج برگزار شد، 
با تشریح شعار امسال »بسیج؛ مردم‌پایه اقتدار ملی« از اجرای 
۸۴۴۶ برنامه در این هفته، برگزاری رزمایش بزرگ صالحین با 
حضور پنج هزار بسیجی، اعزام گسترده دانش‌آموزان به »راهیان 
پیشرفت«، تشییع ۱۱ شهید گمنام، اجرای ۱۴۶ اردوی جهادی 

و برنامه‌های فرهنگی، امنیتی و خدمت‌رسانی خبر داد.
سردار حیدرنیا با اشاره به اهمیت شرایط امسال و حوادث جنگ 
۱۲ روزه اخیر، شعار امسال هفته بسیج را »بسیج مردم‌پایه، اقتدار 
ملی« عنوان کرد و افزود: این شعار با توجه به حوادث امسال و 
نقش تعیین‌کننده بسیج در دفاع، امنیت و امیدآفرینی انتخاب 

شده است.

وی از برگزاری رزمایش بزرگ حلقه‌های صالحین با حضور 
۵ هزار بسیجی خواهر و برادر در مصلای کرج خبر داد و 
افزود:برگزاری ۳۱۳ حلقه صالحین در کرج و ۴۶۰ حلقه دیگر در 
مصلی‌های شهرستان‌ها پیش از نماز جمعه از جمله این برنامه 
هاست. حیدر نیا با تأکید بر نهضت آگاه‌سازی و روایت حقیقت 
که در ۱۳۳ مدرسه با حضور اساتید، مربیان و هادیان سیاسی 
اجرا می‌شود،گفت: بخشی از واقعیت‌های جنگ ۱۲ روزه هنوز 

گفته نشده و روایت آن ضروری است.
فرمانده سپاه امام حسن مجتبی)ع( استان البرز، اعزام ۲۰ هزار 
دانش‌آموز، دانشجو، فرهنگی و اقشار مختلف به بازدیدهای 
»راهیان پیشرفت« از جمله: پارک علم و فناوری،شرکت‌های 
دانش‌بنیان،نمایشگاه‌های هوافضا و دستاوردهای دفاعی را 

از دیگر برنامه های گرامیداشت هفته بیسج برشمرد و گفت: 
»البرز یکی از کانون‌های مهم پیشرفت کشور است و باید این 

دستاوردها برای نسل جدید تبیین شود.«
حیدرنیا برگزاری اجتماع فاطمی و تکریم شهدای گمنام هم‌زمان 
با سالروز شهادت حضرت زهرا)س(، نمایشگاه‌های خیمه هنری 
و توزیع غذای نذری در نقاط مختلف استان ،اجرای ۱۴۶ اردوی 
جهادی ، افتتاح پروژه‌های محرومیت‌زدایی، اعطای خدمات 
پزشکی رایگان در مناطق کم‌برخوردار،استقرار میزهای خدمت 
در مساجد و محلات،آزادی زندانیان جرایم غیرعمد با تمرکز بر 
مادران زندانی و برگزاری رزمایش اطلاعات–عملیاتی محله 

محور با عنوان "جان‌پناه” 
و برگزاری مراسم یادگاران نور و محفل لاله‌ها در ۱۴۶ گلزار شهدا 

و دیدار با خانواده‌های معظم شهدا، خصوصاً شهدای جنگ اخیر 
و برگزاری رویداد مدیریت محتوای دیجیتال در حوزه فضای 

مجازی در استان و شهرستان‌ها از جمله برنامه هاست.
به گفته فرمانده سپاه امام حسن مجتبی)ع( استان البرز، ایستگاه 
»حس خوب«، غرفه‌های مشاوره اجتماعی، بازارچه‌های محلی، 

برنامه‌های شاد کودک،
پیاده‌روی خانوادگی،در پارک‌ها و محلات استان برگزار خواهد 

شد.
سردار حیدرنیا خاطرنشان کرد: بخشی از برنامه‌های بسیج در 
طول سال به‌طور مستمر انجام می‌شود، اما در هفته بسیج این 
فعالیت‌ها پررنگ‌تر و شاخص‌تر اجرا می‌شود و امسال در مجموع 

۸۴۴۶ برنامه در سطح استان خواهیم داشت.

آئین رونمایی از تازه‌ترین آثار ۵ نویسنده استان بوشهر در 
حوزه‌های متنوع ادبی، زیست‌محیطی و حقوقی در سالن 
کنفرانس اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی این استان برگزار شد. 
به گزارش روابط عمومی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 
بوشهر، سالن کنفرانس اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان 
بوشهر میزبان آئین رونمایی از کتاب‌های نویسندگان بومی بود.

در این آئین که با حضور پرسا امیری مشاور و دستیار ویژه 
مدیرکل،عباس مطاف معاون فرهنگی و رسانه ای اداره کل 
و جمعی از اهالی قلم و فرهنگ‌ دوستان برگزار شد، بر لزوم 
حمایت از تولیدات مکتوب استانی و معرفی چهره‌های ادبی 
بوشهر تاکید شد و از ۱۲ عنوان کتاب جدید که حاصل تلاش 
۵ نویسنده هم‌استانی است، پرده‌برداری شد؛ این آثار طیف 
وسیعی از موضوعات شامل داستان، پژوهش‌های حقوقی، مسائل 

محیط‌زیستی خلیج فارس و شعر را در بر می‌گیرند.

پرسا امیری مشاور و دستیار ویژه مدیرکل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان بوشهر در این آئین تنوع موضوعی آثار رونمایی 
شده را نقطه قوت این رویداد دانست و گفت: اینکه امروز شاهد 
رونمایی از آثاری هستیم که طیف وسیعی از موضوعات، 
از چالش‌های محیط‌زیستی خلیج‌فارس گرفته تا مباحث 
تخصصی حقوقی و ظرافت‌های ادبی را در بر می‌گیرند، 
 نشان از بلوغ فکری و چندبعدی بودن جامعه نویسندگان 

بوشهر دارد.
وی با تأکید بر سیاست‌های حمایتی اداره کل فرهنگ خاطرنشان 
کرد: نگاه مجموعه مدیریتی فرهنگ و ارشاد اسلامی استان، 
تسهیل‌گری در مسیر نشر و حمایت از تولید محتوای بومی است 
و ما معتقدیم هر کتابی که متولد می‌شود، چراغی در مسیر توسعه 
فرهنگی استان روشن می‌کند؛ از این رو، تلاش داریم با برگزاری 
چنین آئین‌هایی و ایجاد بسترهای حمایتی، فاصله میان نویسنده 

و مخاطب را کاهش دهیم تا این آثار ارزشمند به خوبی در سبد 
فرهنگی خانواده‌های بوشهری جای گیرند.

در ادامه نیز عباس مطاف معاون فرهنگی و رسانه‌ای اداره کل 
فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر، در ادامه با اشاره به غنای 
فرهنگی این خطه اظهار داشت: استان بوشهر همواره مهد 
پرورش نویسندگان و شاعرانی بوده است که آثارشان از مرزهای 

استانی فراتر رفته و نگاهی ملی و حتی جهانی داشته‌اند.
وی ادامه داد: رونمایی از ۱۲ اثر در یک روز، نشان‌دهنده 
پویایی جریان اندیشه و قلم در استان ماست و ثابت می‌کند که 
نویسندگان بوشهری با وجود تمام چالش‌ها، دغدغه‌مندانه به 
ثبت وقایع، پژوهش‌های علمی و خلق آثار ادبی مشغول‌ هستند.

وی همچنین بر لزوم حمایت رسانه‌ها از این آثار تأکید کرد 
و افزود: رسانه‌ها باید پل ارتباطی میان این نویسندگان و 
جامعه باشند تا کتاب‌های ارزشمندی که رونمایی می‌شوند 

 به دست مخاطبان اصلی خود برسد و در کتابخانه‌ها 
مهجور نمانند.

شایان گفتن است، بر اساس آثار معرفی شده در این آئین، کتب 
زیر به سبد فرهنگی استان افزوده شدند:

عبدالرسول غریبی با دو کتاب تحت عناوین »آخرین موج« و 
»جلوِ«

راضیه عقیلی‌مهر با ارائه سه جلد از مجموعه »جستارهایی در 
دادورزی« )نسخه‌های ۲، ۳ و ۴( و همچنین کتاب »رویای دریا«
رضا تلیان با کتاب پژوهشی »منابع آلاینده خلیج فارس« که به 

بررسی چالش‌های زیست‌محیطی منطقه می‌پردازد.
معصومه افکار آزاد با چهار اثر ادبی شامل »گل نفسی از ونیز«، 

»نیمی پری نیمی ماه«، »انار نامه« و »در هوای تماشا«
محمدجواد بادپا با کتابی تحت عنوان »شرجی«

روابط عمومی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر 

استان ها
News kasbokar@gmail.com

 گرامیداشت هفته بسیج در محمدشهر کرج با برنامه‌های فرهنگی، علمی و اجتماعی

درپی عملکرد موفق شرکت در توسعه و به‌کارگیری فناوری اطلاعات مکانی صورت گرفت؛ تقدیر ویژه وزیر نیرو از مدیرعامل شركت توزیع نیروی برق مازندران

فرمانده سپاه امام حسن مجتبی)ع( استان البرزخبر داد : برگزاری ۸۴۴۶ برنامه در البرز همزمان با هفته بسیج

رونمایی از ۱۲ اثر مکتوب نویسندگان بوشهری؛ از دغدغه‌های خلیج فارس تا جستارهای حقوقی 

خبر 

استان ها

مدیر مخابرات منطقه ایلام: تحول ارتباطی در ایلام؛کابل های مسی جای خود را به فیبر نوری می دهند
ایلام- مدیر مخابرات منطقه ایلام گفت: پروژه جایگزینی کابل 
مسی با فیبر نوری با هدف ارتقاء کیفیت، امنیت و پایداری 

اینترنت پرسرعت در منازل مردم آغاز خواهد شد. 
سید شهاب نبی پور در آیین نماز وحدت که به امامت نماینده 
ولی فقیه در استان و امام جمعه ایلام و حضور جمعی از 
فرماندهان نظامی و مسئولان دستگاه‌های اجرایی اقامه شد، 

اظهار داشت: برنامه‌ریزی برای جایگزینی کابل مسی با فیبر 
نوری در استان انجام شده و در دست اقدام است. 

وی افزود: این پروژه با هدف ارتقاء کیفیت، امنیت و پایداری 
اینترنت پرسرعت در منازل مردم آغاز خواهد شد و اجرای آن 
نیازمند همدلی و همکاری تمامی دستگاه‌های اجرایی، نهادهای 

مرتبط و مردم عزیز است

. مدیر مخابرات منطقه ایلام گفت: در این راستا با توجه به اینکه 
انتخابات پیش رو به صورت کاملًا الکترونیک برگزار می‌گردد، 
زیرساخت لازم ارتباطی برای این امر در سطح استان فراهم 
خواهد شد.  نبی پور در پایان ابراز امیدواری کرد، با توفیق الهی 
همکاران مخابراتی بتوانند خدمتگزاران خوبی برای کشور باشند 

و وظایف خود را به درستی انجام دهند.
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آب برخی از چاها شور شده است
سخنگوی کمیسیون کشاورزی، آب و منابع طبیعی مجلس گفت: به دلیل استخراج 
منابع زیرزمینی و نزدیکی به دریا و نفوذ آب دریا به سمت منابع و ذخایر زیرزمینی 
ما الان خیلی از چاها شور شده‌اند و متاسفانه در کنار دریای خزر این مشکلات را 
داریم یعنی بسیاری از چاه‌های ما بایستی با یک مدل جدیدی که خود کارشناسان 
و امور خاک می‌دانند، برداشت شوند بنابراین دولت و وزارت نیرو باید وارد این 

قضیه شوند.
رضا حاجی‌پور در گفت‌وگو با ایلنا، درباره فرونشست زمین در استان‌های مختلف 
کشور گفت: باتوجه به برداشت منابع زیرزمینی آبی در سطح کشور این فرونشست 
امروز جدی است. به جهت خشکسالی‌های که این سال‌ها با آن روبه‌رو هستیم 
و کمی بارندگی در سطح کشور، بر اساس کارشناسی دقیق قطعا فرونشست‌ها 

اتفاق افتاده است.
سخنگوی کمیسیون کشاورزی، آب و منابع طبیعی با بیان اینکه گزارشی که 
درخصوص فرونشست در مجلس ارائه شد یک گزارش کاملا کارشناسی است، 
بیان کرد: به عنوان نمونه می‌گویم در شهرستان آمل حدود ۱۰۰ حلقه چاق عمیق 
به جهت منابع آبی در شهرستان وجود دارد که از این ۱۰۰ حلقه چاه ۳۰ حلقه چاه 
برای شهرهای اطراف آب می‌برند، چون شهرهای اطراف این ظرفیت آبی را ندارند.
وی تاکید کرد: به دلیل استخراج منابع زیرزمینی و نزدیکی به دریا و نفوذ آب دریا 
به سمت منابع و ذخایر زیرزمینی ما الان خیلی از چاها شور شده‌اند و متاسفانه در 
کنار دریای خزر این مشکلات را داریم یعنی بسیاری از چاه‌های ما بایستی با یک 
مدل جدیدی که خود کارشناسان و امور خاک می‌دانند، برداشت شوند بنابراین 

دولت و وزارت نیرو باید وارد این قضیه شوند.
حاجی‌پور با اشاره به احداث سد در کشور گفت: سالیان سال است بعضی از سدهای 
ما مانده‌اند. سد هراز حدود ۲۰ سال است که مانده؛ زیرا دولت به جای این که بیاید 
سد ما را که ۲۰ سال است مانده احداث کند در حالیکه قرار هم بود در پایین دست 

سد لار این اتفاق بیفتد ، دنبال تونل زدن از منطقه لواسان بزرگ است.
وی ادامه داد: وزارت نیرو امروز می‌خواهد حدود ۳۰ کلیومتر تونل بزند تا 
برسد تا به زیر دست سد لار و چشمه‌های پایین دست لار را به سمت تهران 
بازگرداند؛ هزینه‌ای که شاید ۱۰ برابر هزینه ساخت سد هراز ماست که اگر 
پولی که همین امروز برای احداث این تونل هزینه می‌کند برای احداث سد هراز 
 هزینه کند منابع و ذخایر زیرزمینی ما پر خواهد شد و بعدا هم می‌شود کارهای 

دیگری کرد.

ترمیم و افزایش حقوق‌ها باید متناسب با تورم باشد
نماینده مردم استان بوشهر در مجلس خبرگان رهبری با تاکید بر این‌که ترمیم و 
افزایش حقوق‌ها باید متناسب با تورم باشد، اظهار کرد: این اقدام می‌تواند از آسیب 

رساندن به سفره معیشتی مردم جلوگیری کند.
به گزارش ایلنا، آیت‌الله سیدهاشم حسینی بوشهری در دیدار رئیس سازمان 
مدیریت و برنامه‌ریزی استان بوشهر گفت: گاهی اوقات تخصیص نیافتن به‌موقع 
اعتبارات موجب تاخیر در اجرای طرح‌ها می‌شود که لازم است سازمان برنامه و 
بودجه در تخصیص منابع، طرح‌هایی که برای مردم حائز اهمیت هستند را در 

اولویت قرار دهد.
نماینده مردم استان بوشهر در مجلس خبرگان رهبری با تاکید بر این‌که ترمیم و 
افزایش حقوق‌ها باید متناسب با تورم باشد، اظهار کرد: این اقدام می‌تواند از آسیب 

رساندن به سفره معیشتی مردم جلوگیری کند.
آیت‌الله حسینی بوشهری با اشاره به ضعف در اطلاع‌رسانی خدمات صورت گرفته 
از سوی دستگاه‌ها، گفت: فعالیت‌های ارزشمند زیادی در کشور انجام می‌شود، اما 
به دلیل نبود اطلاع‌رسانی دقیق، این خدمات به‌درستی برای مردم تبیین نمی‌شود. 
وی ادامه داد: مدیران همچنین باید گزارش دقیقی از هزینه‌کرد عوارض و مالیات‌ها 

را به مردم ارائه دهند.
رئیس جامعه مدرسین حوزه علمیه قم بهره‌گیری از ظرفیت خیران در کنار 
بودجه‌های ملی را ضروری دانست و تاکید کرد: باید خیران را با آغوش با پذیرفت و 

برای مشارکت در طرح‌های عام المنفعه دلگرم کرد.

سیاست‌های قیمتی بنزین و چالش‌های اجرایی آن
عضو پیشین کمیسیون انرژی مجلس گفت: حل معضل قاچاق سوخت و کنترل 
تورم نیازمند سیاست‌گذاری تدریجی و علمی است، نه تصمیمات شتابزده و 

چندنرخی کردن قیمت‌ها که تنها بر دامنه فساد می‌افزاید.
علی بختیار، در گفت‌وگو با ایلنا، درباره سیاست‌های قیمتی بنزین و پیامدهای 
اجرای طرح سه‌نرخی با اشاره به تجربه‌های گذشته در حوزه قیمت‌گذاری 
حامل‌های انرژی، هشدار داد که افزایش جهشی قیمت‌ها نه تنها مشکلات 
 موجود را حل نمی‌کند، بلکه به تشدید تورم و رشد اقتصادی منفی منجر 

خواهد شد.
وی با تقسیم‌بندی سیاست‌های انرژی به دو دسته »درست« و »غلط«، اظهار 
داشت: سیاست‌های درست قانون برنامه دوم و سوم توسعه که افزایش تدریجی 
۲۰ درصدی سالانه قیمت بنزین را پیش‌بینی کرده بود، از ایجاد شکاف قیمتی 
جلوگیری کرد. عضو پیشین کمیسیون انرژی مجلس گفت: طرح تثبیت قیمت‌ها 
و افزایش ناگهانی قیمت بنزین از ۱۰۰۰ به ۳۰۰۰ تومان، تنها به تشدید تورم و 

نوسانات ارزی انجامید.
وی بیان داشت: ما هم سیاست‌های درست در حوزه بنزین، حامل‌های 
انرژی و افزایش قیمت و هم سیاست‌های قیمتی و غیرقیمتی و غلط را 
تجربه کردیم. سیاستهای درست قانون برنامه دوم و سوم توسعه کشور در 
حوزه تصمیم‌گیری در حامل‌های انرژی  بوده است که اجازه ندادیم شکاف 
قیمتی  بیشتر شود، در قانون برنامه دوم توسعه افزایش سالانه ۲۰ درصد 
قیمت بنزین و حامل‌های انرژی در دستور کار بود؛ سیاست درستی بود که با 
کمترین هزینه صورت می‌گرفت، سیاست‌های غلط طرح تثبیت قیمت‌ها  و 
 سیاست هدفمندی و افزایش قیمت بنزین از ۱۰۰۰ تومان به ۳ هزار تومان

 بود.
وی با استناد به مدل‌های علمی توضیح داد:ا فزایش قیمت بنزین مستقیماً بر تولید 
ناخالص داخلی )GDP(، نرخ تورم و ارز تأثیر منفی می‌گذارد. تجربه تاریخی نشان 
می‌دهد هر بار که دولت به سمت افزایش جهشی قیمت‌ها رفته، اقتصاد با رکود و 

تورم فزاینده مواجه شده است.
وی خاطرنشان کرد: این طرح نه تنها مشکلی را حل نمی‌کند، بلکه فساد و 

نظارت‌ناپذیری را افزایش می‌دهد.
بختیار با انتقاد از اختلاف ۱۰ برابری قیمت بنزین و گازوئیل گفت: در سایر کشورها 
این تفاوت نزدیک به صفر است، کامیون‌داران با سوخت‌گیری ارزان در ایران و 
فروش آن در مرزها سود کلانی به دست می‌آورند، به‌طوری که حمل سوخت خالی 

سودآورتر از حمل بار است.
وبی افزود: مصوبه هیئت وزیران نشان می‌دهد سهمیه‌بندی بنزین ۱۵۰۰ و ۳۰۰۰ 
تومانی بدون تغییر باقی می‌ماند. از نیمه دوم آذر ۱۴۰۴، بنزین خریداری‌شده با 
کارت اضطراری جایگاه‌ها، ۵۰۰۰ تومان )معادل ۱۰ درصد قیمت پالایشگاهی( 

محاسبه می‌شود.
به گفته بختیار، حل معضل قاچاق سوخت و کنترل تورم نیازمند سیاست‌گذاری 
تدریجی و علمی است، نه تصمیمات شتابزده و چندنرخی کردن قیمت‌ها که تنها 

بر دامنه فساد می‌افزاید.

اخبار

استاد دانشگاه و عضو 
هیات علمی مرکز 
تحقیقات راه، مسکن و 
شهرسازی با بیان اینکه 
در حل بحران آب دچار 
»دور باطل« شده‌ایم، به حضور ۴۰ درصد جمعیت 
کشور در فقط ۱۰ کانون جمعیتی اشاره و بر لزوم 
برنامه ریزی برای توزیع نرمال‌تر جمعیت از سوی 

دولت تاکید کرد.
به گزارش ایرنا، افت بی‌سابقه پوشش برفی در کشور، 
ذخایر طبیعی آب ایران را به پایین‌ترین سطح ۲ دهه 
اخیر رسانده و هشدار جدی درباره بحران کم‌آبی 
زمستانی و سال آینده به همراه دارد. میزان پوشش 
برفی سطح کشور در حال حاضر بسیار ناچیز است؛ 
وضعیتی که نسبت به مدت مشابه سال آبی گذشته، 
کاهش ۹۸.۶ درصدی و در مقایسه با میانگین ۲۰ سال 

اخیر افت ۹۹.۸ درصدی را نشان می‌دهد.
کاهش شدید منابع آبی و ورود کشور به ششمین سال 
خشکسالی پیاپی، تامین آب بویژه مصارف خانگی 
و شرب را در تنگنای شدید قرار داده و گمانه زنی ها 
درباره چگونگی تامین آب شرب مورد نیاز مردم بویژه 
در کلانشهرهایی چون تهران و اصفهان که در مناطق 
خشک و مرکزی کشور قرار دارند را بیش از پیش 

افزایش داده است.
کاهش شدید منابع آبی ذخیره شده در پشت سدهایی 
که در سال های گذشته منبع اصلی تامین آب به شمار 
می رفتند، مخاطرات تامین آب را جدی تر کرده است 
هرچند جیره بندی آب در دستور کار متولیان مدیریت 
آب کشور نیست اما این پرسش اساسی را ایجاد کرده 

که برای آب مورد نیاز شهرها چه باید کرد.
برای یافتن پاسخ به این پرسش، گروه اقتصادی ایرنا 
میزبان علی بیت اللهی استاد دانشگاه و عضو هیات 
علمی مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی بود؛ وی 
معتقد است که باید از اکنون به فکر مدیریت و توزیع 
مناسب جمعیتی در کشور باشیم زیرا سال های سخت 

تری در پیش رو داریم.
این استاد دانشگاه با بیان اینکه سال‌هاست از پاییز 
و زمستان پربارش و پر برف فاصله گرفته‌ایم، افزود: 
این تغییرات در یک گستره جغرافیایی بسیار وسیع 
در حال اتفاق افتادن است و علاوه بر کشورمان، حتی 
کشورهای اروپایی نیز دچار کاهش منابع آب شده‌اند.

وی یادآور شد: پاییز امسال از نظر بارندگی‌ها و 
بارش‌های جوی در ۵۰ سال گذشته استثنا بود و 
مطابق آمارها خشک‌ترین پاییز کشور به ثبت رسیده 
است. این مساله سبب می‌شود تا یک چشمه بسیار 
بزرگ تغذیه کننده منابع آبی مان، یعنی نزولات جوی 
را از دست بدهیم. نزولاتی که تا حدودی برداشت‌های 

ما از منابع آب زیرزمینی را جبران می‌کرده است.
بیت‌اللهی گفت: این مساله در بیلان منفی منابع آبی 
کشور منعکس خواهد شد و فشار به منابع آبی موجود 
را دوچندان خواهد کرد که خود منجر به افت سطح 
آب‌های زیرزمینی و کاهش آب در سدها و رودخانه‌ها 
می‌شود. در مقابل حقیقت تلخ این است که ما حتی در 
مدیریت مصرف منابع آب منطبق با شرایط اقلیمی 
امروز رفتار نکرده‌ایم. وی اضافه‌کرد: در این زمینه شاهد 
پاسخگویی طبیعت با پدیده‌هایی همچون فرونشست 
زمین، شوره‌زار شدن اراضی، از دست رفتن آبادی 
سرزمینی و غیره هستیم که در اقصی نقاط کشور دیده 
می‌شود. متاسفانه این روند ادامه‌دار است و باید مدیریت 
صحیح در آن اعمال شود. این استاد دانشگاه هشدار داد: 
بحران آب شوخی‌بردار نیست و اگر نتوان مدیریت 
درستی اعمال کرد، زیست و آسایش از زندگی افراد 

گرفته می‌شود و باید جدیتی در این کار داشته باشیم.
وی بر لزوم آرامش، صبر و متانت در ارائه راهکارها 
به منظور مدیریت این مشکلات تاکید کرد و گفت: 
مشکلی که در مدت حدود ۶۰ سال )از اواسط دهه ۵۰ 
( در کشور شکل گرفته را نمی‌توان یک شبه حل کرد. 
همواره با پشت سر گذاشتن شرایط بحرانی در تابستان 
و تا اواسط پاییز، مشکلات موجود فراموش می‌شود و 

این رویه نادرست مدیریتی در همه سال‌ها تداوم یافته 
است. عضو هیات علمی مرکز تحقیقات راه، مسکن و 
شهرسازی تصریح‌کرد: چنین رویکردی برای جامعه‌ای 
که جمعیت بالایی داشته و کلان شهرهای بسیار بزرگی 
دارد به هیچ عنوان پسندیده نیست و باید بتوانیم کار 
مستمر درازمدتی را نهادینه کنیم که با تغییر مسئولان 
تغییر نکند. وی اظهار داشت: عمده جمعیت کشور در 
حدود ۱۰ کانون جمعیتی یعنی کلان شهرها و ۱۰۰ 
کیلومتری اطراف آنها مستقر هستند که ۴۰ درصد 
جمعیت کشور را در بر می‌گیرد. این یعنی وسعت بسیار 

گسترده‌ای از سرزمین ایران خالی از جمعیت است.
بیت‌اللهی خاطرنشان کرد: این کانون‌های بزرگ 
جمعیتی فقط نیاز آبی فراوان ندارند بلکه نیاز به خدمات 
بهداشتی، غذا و... دارند که عمدتاً باید از همان محیط 
اطراف محدوده‌های جمعیتی تامین شود و این جز فشار 
مضاعف بر اکوسیستم منطقه نیست. مساله‌ای که منجر 
به افت سطح آب‌های زیرزمینی می‌شود. وی بیان‌داشت: 
در این شرایط آب با کیفیت نیز به سرعت از دست می‌رود 
و به‌ناچار باید از آب‌های با کیفیت پایین‌تر که در لایه‌های 

پایینی آبدار زیرزمینی وجود دارد، استفاده کنیم.
این استاد دانشگاه ادامه‌داد: رویکرد عاقلانه این است 
که ما در توزیع و جمعیت پذیری کانون‌های جمعیتی، 
مدیریتی جدی داشته باشیم. وی گفت: گسترش بی 
حد و حصر شهرها باعث شده که جمعیت و نیاز آبی آنها 
بیشتر شود. پس از استفاده از منابع آب سدها، به سمت 
چاه‌ها و منابع آب زیرزمینی رفته‌یم و امروز راهکارهایی 
همچون انتقال آب از دریا مطرح شده است. راهکاری 
که با مخاطرات طبیعی یا مشکلات و مسائل پدافند غیر 
عامل کلان شهرها مواجه است و حتی ممکن است 
بحران‌های پیش‌بینی نشده‌ای به دنبال داشته باشد و 

باید گفت این‌ها علائم توسعه ناپایدار است.
بیت‌اللهی تاکید کرد:‌ توزیع جمعیت و استفاده از 
پتانسیل‌های فراوان سرزمینی سبب می‌شود که فشار 
از یک سری نقاط برداشته شده و از منابع خدادادی 
کشور به صورت بهینه استفاده شود. در این صورت، 
مسائل توسعه ناپایدار و حوادث بحران زای بعدی هم 
پیش نخواهد آمد. بر این اساس، یکی از راهبردی‌ترین 
برنامه‌های دولت باید برنامه‌ریزی برای توزیع نرمال‌تر 

جمعیت در سطح کشور باشد.

جمعیت پذیری تهران و کرج باید کنترل شود
وی ادامه‌داد: بررسی آمارهای رشد جمعیت نشان 
می‌دهد چنانچه مهاجرت و رشد جمعیت با همین 
روند فعلی ادامه داشته باشد، در سال ۱۴۳۰ در ۶ استان 
کشور جمعیتی کمتر از میزان فعلی خواهیم داشت و 
دو منطقه یعنی تهران و کرج با رشد فزاینده جمعیتی 

مواجه خواهند شد.
عضو هیات علمی مرکز تحقیقات راه، مسکن و 
شهرسازی تاکید کرد: نخستین رویکرد، کنترل این 
جمعیت پذیری است. هرچند در خصوص مساله 
آب صحبت می‌کنیم اما علت تقاضای بالای آب این 

جمعیت نکته بسیار مهم دیگری به نام درآمد است.
وی اضافه‌کرد: امروز فقط تهران با بحران و چالش 
مواجه نیست و شهرهایی همچون مشهد و اصفهان 
دست‌کمی از پایتخت ندارند. به‌طوری‌که اگر بین یک 

تا ۲ سال متوالی حوزه سد زاینده رود کم آب باشد حتی 
تامین آب شرب به اصفهان به مخاطره خواهد افتاد.

بیت‌اللهی گفت: در این راستا تدابیر مدیریتی در سطح 
کلان و دولتی به همراه مشارکت مردم در مصرف 
می‌تواند کمک‌حال باشد. امیدوارم این اتفاق بیفتد و 
جدیت در برنامه جمعیت پذیری مناطق داشته باشیم.
وی، به طور مثال به چرخه نیاز آبی و جمعیت پذیری 
تهران اشاره کرد و ادامه‌داد: زمانی شاهد احداث سد 
کرج با هدف تامین آب بخشی از نیاز تهران بودیم که 
آب بسیار گوارایی داشت. به تدریج و با افزایش جمعیت 
و وقتی ملاحظه شد آب سد کرج پاسخگو نیست، سد 
لتیان احداث شد. پس از آن دوباره جمعیت افزایش 
یافت و سد لار و سپس سد ماملو احداث شد و وقتی 
جمعیت باز هم بیشتر و مشکلات حل نشد، چاه‌های 
فراوانی برای تامین آب زده شد. در ادامه انتقال آب از 
سد طالقان در دستور کار قرار گرفت و امروز راهکارهای 
همچون انتقال آب از خلیج فارس به تهران مطرح 
می‌شود. باید گفت این‌ها نه راه حل، بلکه به اصطلاح 
یک دور باطل است. این دور باطل امروز به حداکثر 
شکنندگی خود رسیده و دیگر روی زمین منبع آبی 
وجود ندارد، مگر اینکه آب شهر دیگر را قطع کرده و 
به تهران اختصاص دهیم و این یعنی بحران فعلی را با 

ایجاد بحران دیگری جواب بدهیم.
وی در ادامه در خصوص شیرین‌سازی آب دریا و انتقال 
آن به تهران گفت: هزینه انجام چنین طرحی سه تا پنج 
دلار در هر متر مکعب است. این مساله اقتصاد ملی ما 
را از بین خواهد برد. علاوه بر آن با شیرین‌سازی آب، 
اکوسیستم دریایی ما تحت تاثیر قرار خواهد گرفت، 
چرا که نمک باقی‌مانده دوباره به دریا تزریق می‌شود و 
در ادامه آب دریا با شوری بسیار بالا، زیست دریایی ما 

را تحت تاثیر منفی قرار خواهد داد.
بیت‌اللهی یادآور شد: موضوع فقط انتقال آب نیست. 
برای انجام مهم نیازمند لوله‌های قطور، پمپ‌های 
برق و ایستگاه‌های پمپاژ هستیم و به ناچار باید انرژی 
برق فراوانی مصرف شود، در حالی که کشور دچار 
کمبود برق است. وی تصریح‌کرد: اساساً این راهکارها 
دوراندیشانه نیست و در درازمدت برای اقتصاد ملی و 

محیط زیست کمرشکن خواهد شد.
عضو هیات علمی مرکز تحقیقات راه، مسکن 
و شهرسازی ابراز امیدواری کرد در ارائه این گونه 
راهکارها، نگاه‌های سوداگرانه وجود نداشته باشد. در 
مجموع راهکارهایی که برای توزیع مراکز معیشتی در 
کل کشور وجود دارد، به مراتب بهتر از لوله‌کشی‌ها و 

صرف هزینه‌های انتقال آب است.
وی اظهار داشت: باید بپذیریم جمعیت زیادی که در 
تهران و دیگر کلان شهرها و اطراف آنها جمع شده‌اند، 
عمدتاً به دلیل معیشت و کسب درآمد است و اگر بتوان 
زیرساخت‌های مسکونی زندگی همراه با بیمارستان‌ها، 
مدارس و غیره در اقصی نقاط کشور فراهم کرد، مردم 
به اطراف تهران و کلان شهرها کشیده نشده و مهاجرت 
نمی‌کنند. این استاد دانشگاه تصریح کرد: افرادی که 
امروز راهکارهایی همچون انتقال آب از دریا را مطرح 
می‌کنند، بزرگترین خطاهای راهبردی را مرتکب 
می‌شوند، چرا که در سال‌های آینده این راهکارها 

می‌تواند زمینه‌ساز ایجاد بحران‌های دیگری باشد.

نیازمند بهینه سازی مصرف آب در بخش 
کشاورزی هستیم

بیت اللهی همچنین در خصوص مصرف بالای آب 
در بخش کشاورزی، اظهار داشت: صحبت ما در این 
زمینه در جهت توقف یا کاهش تولیدات کشاورزی 
نیست، بلکه برعکس با هدف استمرار و توسعه کشاورزی 
بهینه متناسب با شرایط اقلیمی کشور است. وی گفت: 
بدیهیست وقتی اطراف دریاچه ارومیه به جای درختان 
انگور که سالانه حداکثر یک بار نیازمند آبیاری هستند، 
درختان سیب را جایگزین می‌کنیم که باید به صورت 
دوره‌ای و حقابه‌ای آبشان تامین شود، نیاز آبی بسیار 
بیشتر خواهد بود و وقتی چنین الگوی کشت و زرع را در 
کشور تامین بدهیم، به یک حالت اضطراری می‌رسیم. 
این مساله علاوه بر کاهش میزان آب موجود، بر کیفیت 
آب تاثیر منفی داشته و راندمان کشاورزی را کاهش 
خواهد داد. این استاد دانشگاه به طرح این پرسش 
پرداخت که کشاورزی که سال بعد نتواند آب داشته باشد 
چگونه می‌خواهد به شغل خود ادامه دهد، خاطرنشان 
کرد: صحبت ما توقف فعالیت‌های کشاورزی نیست، بلکه 
باید به بهینه کردن مصرف آب در این بخش پرداخت. در 
این راستا تعیین نوع کشت مناسب بسیار مهم است و 
نوع کشت باید با توجه به شرایط کم آبی معرفی شود. 
وی اضافه‌کرد: همچنین شاهدیم فرونشست‌های ناشی 
از مصارف بالای آب سفره‌های زیرزمینی شکاف‌های 
گسترده‌ای در اراضی کشاورزی ایجاد کرده که امکان 

فعالیت را در آنها مختل ساخته است.
بیت‌اللهی با بیان اینکه حوزه کشاورزی در برخی نقاط 
کشور مصرف بیش از ۸۰ تا ۹۰ درصدی آب موجود را 
رقم زده است، تصریح کرد: با تغییر نوع و شیوه آبیاری، 

می‌توان این عدد را به پایین‌تر از ۵۰ درصد نیز رساند.

مقررات ملی فرونشست ابلاغ شود
عضو هیات علمی مرکز تحقیقات راه، مسکن و 
شهرسازی اظهار داشت: متاسفانه با وجود تاکیدات 
مکرر اما تاکنون مقررات ملی فرونشست تدوین و ابلاغ 
نشده است و شاهدیم رفتار ما در جایی که فرونشست 
زمین به بیش از ۲۰ سانتی‌متر رسیده با جایی که به 

هیچ عنوان فرونشست ندارد، یکسان است.
وی تاکید کرد: ایمان دارم که این شرایط بغرنج قابل 
مدیریت کردن است و با یک نگاه عقلانی و منطقی 
می‌توانیم به توسعه پایدار کشورمان کمک کنیم. به طور 
مثال بخش‌های زیادی از کشور قابلیت جذب گردشگر 
دارند و باید اولویتمان در مناطق توسعه گردشگری 
باشد نه انجام عملیات کشاورزی. بیت‌اللهی در پاسخ 
به اینکه اکنون و در کوتاه مدت برای رفع مشکلات 
چه کار می‌توان کرد، گفت: باید فرهنگ مصرفی 
مردم را تغییر داد، صرفه جویی فقط در مصرف آب 
یا آب خوردن نیست. به طور مثال برای تولید هر یک 
کیلو گوشت گاو ۱۴ هزار لیتر آب مصرف می‌شود. وی 
افزود: کشورهای پرآب زیادی را دیده‌ایم که مردم آن 
در مصرف آب وسواس و حساسیت به خرج می‌دهند و 
باید بتوانیم از آنها الگو بگیریم. باید قدر منابع و محیط 
زیست خود را بدانیم باید این فرهنگ مصرف در مردم 
زنده شود و بخشی از کار نیز به نحوه مدیریت مسئولان 

ما باز می‌گردد.
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فرمانده یگان حفاظت از منابع طبیعی کشور گفت: 
سازمان منابع طبیعی بالگرد اختصاصی برای اطفای 
حریق در اختیار ندارد. اما در راستای اطفای حریق 
جنگل‌ها، وجود پایگاه ثابت بالگردی یا هواپیماهای 
سبک آبپاش در سازمان منابع طبیعی یک ضرورت 

است.
به گزارش ایلنا، سرهنگ مجید ذکریایی فرمانده 
یگان حفاظت از منابع طبیعی کشور در گفتگو با ایلنا 
درباره  آخرین وضعیت آتش‌سوزی در جنگل‌های 
الیت عنوان کرد:  آتش در جنگل اطفا شده، اما به 
دلیل زمان‌بر بودن خاموش کردن لکه‌های آتش هنوز 
مساحت‌گیری برای ارزیابی میزان خسارات وارده به 

جنگل انجام نشده است.
او به کمبود تجهیزات و نیرو در سازمان منابع طبیعی 
کشور اشاره کرد: »اطفای آتش یک زمان طلایی 
دارد اگر در همان زمان طلایی به منطقه در حال 
سوختن برسیم از توسعه آتش جلوگیری شده و 

میزان مناطق آسیب‌دیده کاهش می‌یابد. در این 
آتش‌سوزی منطقه صخره‌ای و کوهستانی بود و ما به 
جاده دسترسی نداشتیم همین مساله انتقال نیرو و 
تجهیزات را مشکل کرده و باعث پیشروی آتش در دو 

سه روز اول شد.« 
فرمانده یگان حفاظت از منابع طبیعی کشور تاکید 
کرد که ضروری است مجلس و دولت نگاهی ویژه 
به اعتبارات سازمان منابع طبیعی داشته باشند: 
»می‌توان به این سازمان که مدیریت ۸۳ درصد از 
خاک کشور را بر عهده داشته و حافظ منابع زیستی 
کشور است رویکردی عادی مانند سایر سازمان‌ها 
داشت. در حال حاضر ۲۱ پایگاه اطفاء حریق منابع 
طبیعی در کشور جانمایی شده که ۹ پایگاه به 
بهره‌برداری رسیده است و امیدواریم با تامین اعتبارات 

لازم، سایر پایگاه‌ها هم به بهره‌برداری برسد.« 
ذکریایی این را هم گفت که سازمان منابع طبیعی 
فاقد پهبادهای حرارت‌سنج است که می‌توانند کانون 

آتش را در همان دقایق اولیه شناسایی کنند: »البته 
پهبادهای پایش داریم. نمی‌توان گفت علت این 
آتش‌سوزی گسترده در الیت نبود پهبادهای حرارتی 
بوده است زیرا هر سال شاهد وقوع آتش‌سوزی 
در جنگل‌ها  هستیم. در حال حاضر تا زمانی که 
برف و باران نبارد نیروهای ما به صورت ۲۴ساعته 
در آماده‌باش هستند، در این روزها هم به صورت 
شبانه‌روزی گشت‌های ما فعال بوده و مرخصی‌ها 
را هم تا اطلاع ثانوی لغو کرده‌ایم. با توجه به نبود 
بارندگی، پایین بودن سطح رطوبت در جنگل و 
مملو بودن جنگل از برگ‌های خشک پاییزی، اعلام 
کرده‌ایم که فعلا از ورود گردشگر به جنگل ممانعت 
شود.«  فرمانده یگان حفاظت از منابع طبیعی کشور 
عنوان کرد: »در مناطق صعب‌العبور ضروری است از 
طریق امداد هوایی کار پایش مناطق و همچنین اطفاء 
حریق را انجام دهیم. در حادثه الیت هم ۸ فروند بالگرد 
در اختیار ما قرار گرفت و هواپیمای ایلیوشین اقدام به 

آبگیری و آبپاشی در مناطق دچار حریق کرد.« 
ذکریایی این راه هم اضافه کرد که سازمان منابع 
طبیعی بالگرد اختصاصی برای اطفای حریق در 
اختیار ندارد: »در راستای اطفای حریق جنگل‌ها، 
وجود پایگاه ثابت بالگردی یا هواپیماهای سبک 
آبپاش در سازمان منابع طبیعی یک ضرورت است. 
ما به خریداری و استقرار هواپیماهای آبپاش یا 
هواپیماهای سبک آبپاش، نیاز داریم که کاملا در 
اختیار سازمان منابع طبیعی باشند. اما فعلًا بالگرد 
اختصاصی یا هواپیمای آبپاش اختصاصی نداریم و 
در زمان بحران با سازمان مدیریت بحران برای اعزام 

بالگرد و هواپیمای آبپاش هماهنگ می‌کنیم.« 
او درباره عمدی یا سهوی بودن آتش‌سوزی الیت 
هم گفت: »قطعاً عامل انسانی موجب آتش‌سوزی 
الیت بوده و آتش‌سوزی طبیعی نبوده است اما اینکه 
آتش‌سوزی عمدی بوده یا سهوی در دست بررسی 

است و هنوز مشخص نیست.«

بالگرد اختصاصی برای اطفای حریق جنگل‌ها نداریم


